



ตรวจความพร้อม - วานนี้ (1 มิ.ย.69) ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ลงพื้นที่ตรวจความพร้อมของร้านค้าและการใช้สิทธิของประชาชนโครงการไทยช่วยไทยพลัส วันแรก ที่ตลาดธนบุรี

## 'ไทยช่วยไทย พลัส' คึกคัก เผย3ชม.เงินสะพัด170ล้าน

อ่านต่อหน้า 4

### “ไทยช่วยไทย พลัส” คึกคักเผย3ชม.เงินสะพัด170ล้าน

ผู้จัดการรายวัน360° - เริ่มแล้ว “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” รัฐบาลเดินหน้าลดภาระประชาชน ใช้จ่ายค่าโดยสารรถเมล์-รถไฟฟ้า-เรือ-รถบขส. ผ่านแอปเป่าดังทั่วประเทศ เผยวันเปิดใช้วันแรกคึกคัก 3ชั่วโมงสะพัด 170 ล้านบาท สหภาพฯ คนใช้สิทธิทะเล 8.9 แสนคน

วานนี้ (1 มิ.ย.69) นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง พร้อมด้วย นายพงษ์ ศรีวิเศษ กรรมการผู้จัดการใหญ่ธนาคารกรุงไทย ลงพื้นที่ดูบรรยากาศการใช้งานไทยช่วยไทยพลัส ที่ ตลาดสดธนบุรี ถนนบรมราชชนนี พบว่า มีประชาชนออกไปใช้สิทธิกันคึกคัก บางรายบอกใช้

จ่ายเต็มวงเงินแล้ว ซึ่งข้อมูลจากธนาคารกรุงไทย ณ เวลา 09.00 น. 3 ชั่วโมงแรกของการใช้จ่าย มีประชาชนออกไปใช้สิทธิ 8.9 แสนราย ยอดใช้จ่าย 170 ล้านบาท จาก 2.2 หมื่นร้านค้า มีจำนวนธุรกรรม 1 ล้านรายการ

นายเอกนิติกล่าวว่า จากการลงพื้นที่พบว่า ไทยช่วยไทยพลัส ช่วยบรรเทาภาระค่าครองชีพพี่น้องประชาชนได้จริง โดยรัฐช่วยจ่าย 60 % พร้อมลองใช้งาน ชื่อนามะพร้าว พบว่า ระบบใช้งานได้คล่องตัว ซึ่งธนาคารกรุงไทยเปิดช่องทางศูนย์บริการการใช้งานบนแอปเป่าดัง ไว้ถึง 3 แชนนัลธุรกรรมต่อวินาที

ด้าน นางสาวลลิตา เจริญวิวัฒนา

รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีกล่าวว่า รัฐบาลภายใต้การนำของนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เดินหน้าลดภาระค่าครองชีพประชาชนอย่างต่อเนื่อง ผ่านโครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” โดยเริ่มเปิดให้ประชาชนใช้สิทธิสนับสนุนค่าเดินทางระบบขนส่งสาธารณะตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน-30 กันยายน 2569 ครอบคลุมทั้งรถเมล์ รถโดยสารระหว่างจังหวัด รถไฟฟ้า และเรือโดยสาร เพื่อช่วยลดค่าใช้จ่ายในการเดินทางประจำวัน และเพิ่มการเข้าถึงระบบขนส่งสาธารณะอย่างทั่วถึง

รองโฆษกกล่าวว่า โครงการดังกล่าวเปิดให้ใช้สิทธิได้ทุกวัน ระหว่างเวลา

06.00-23.00 น. ผ่านแอปพลิเคชัน "เป่าตั้ง" โดยรัฐจะร่วมสนับสนุนค่าใช้จ่ายในสัดส่วน 60% ตามเงื่อนไขของแต่ละประเภทการเดินทาง ซึ่งถือเป็นอีกหนึ่งมาตรการสำคัญในการช่วยลดภาระประชาชนในช่วงเศรษฐกิจฟื้นตัว

สำหรับระบบขนส่งที่เข้าร่วมโครงการประกอบด้วย รถเมล์ ขสมก. สามารถใช้สิทธิผ่านแอปฯ "เป่าตั้ง" และชำระค่าโดยสารกับพนักงานเก็บค่าโดยสารได้ทันที ครอบคลุมรถโดยสาร ขสมก. ทุกคัน รถโดยสาร บขส. ใช้สิทธิซื้อตั๋วโดยสารระหว่างจังหวัด โดยรัฐสนับสนุนวงเงินไม่เกิน 200 บาทต่อวัน สามารถซื้อได้ที่สถานีเดินรถ บขส. 139 แห่งทั่วประเทศ รถไฟฟ้า MRT 4 สาย และ BTS ทุกสาย ใช้สิทธิซื้อตั๋วเที่ยวเดียวผ่านแอปฯ "เป่าตั้ง" ครอบคลุม MRT สายสีน้ำเงิน สีม่วง สีเหลือง สีชมพู และรถไฟฟ้า BTS ทุกสาย เรือด่วนเจ้าพระยา ใช้สิทธิได้เฉพาะจุดรับชำระที่กำหนด เช่น สาทร ไอคอนสยาม สะพานตากสิน ราชีนี พระนคร และปากเกร็ด เป็นต้น

นอกจากนี้ รัฐบาลยังได้ขยายการรองรับสิทธิสำหรับผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐให้สามารถใช้เดินทางกับ "รถเมล์ไฟฟ้า ไทย สมายล์ บัส (TSB)" ได้แล้วตั้งแต่วันที่ 28 พฤษภาคมที่ผ่านมา โดยปัจจุบันเปิดให้บริการแล้ว 23 เส้นทาง และจะขยายครบทั้ง 124 เส้นทางภายในวันที่ 15 มิถุนายน 2569 ทั้งนี้ ผู้ใช้สิทธิเพียงแสดงบัตรประชาชนเพื่อชำระค่าโดยสารผ่านระบบ EDC บนรถโดยสารได้ทันที ช่วยเพิ่มความสะดวก ลดการใช้เงินสด และเชื่อมต่อการเดินทางสาธารณะได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

นางสาวลลิตา กล่าวว่า รัฐบาลให้ความสำคัญกับการลดต้นทุนการใช้ชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายด้านการเดินทาง ซึ่งเป็นภาระสำคัญของประชาชนจำนวนมาก พร้อมเดินทางพัฒนาระบบขนส่งสาธารณะให้เข้าถึงง่าย สะดวกปลอดภัย และเชื่อมต่อกันทั้งระบบ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืน และกระตุ้นเศรษฐกิจฐานรากควบคู่กันไป

# มาร์คชงตั้งกมธ. ลุยจับผิด ใช้เงิน4แสนล้าน

ผิดหวังรบ.เหมินก้าวแทนปชช.  
ปชช.จับตาคกกต.เป่าคก็ฮิวสว.  
'ทฤษฎี'ประธานทอคผ้าป่าวัดกึ่ง

“อภิสิทธิ์” เสนอพรรคร่วมฝ่ายค้านดันตั้ง  
กมธ.ตรวจสอบเงินกู้ 4 แสนล้าน ห่วงใช้เงิน  
จำนวนมาก-ไม่อยู่ในระบบงบประมาณ  
ผิดหวังรัฐบาลเหมินตัวแทน ★ มีต่อหน้า 11

## มาร์คชง

☆ ต่อจากหน้า 1

ประชาชน “ชัยชนะ” ชัดจ้องแต่ปิดหูปิดตา จัส.ได้  
ฟาก รบ.ทบทวนจุดยืน ทั้งเสียคนได้มากกว่าผู้นำ  
พรรค ปชช.หนุน “นรเศรษฐี” ยืนหาหรือสาด รธน.  
ปมเลือกตั้งตรง ส.ส.ร. “พริษฐ์” ปลุกคนไทยบีบ  
“ระบอบสีน้ำเงิน” แก้วรัฐธรรมนูญ จับตาเข้มกกกต.เป่า  
คก็ฮิวเลือก สว. พท.บีปฏิรูปราชการอุดหนุนคอร์รัปชัน  
“อนุทิน” ปธ.ทอคผ้าป่า พระเทพวิจิตรกถปภากรหม่อม  
ให้พร โพลชี้ “อนุทิน” ผลงานเด่นในรอบเดือน  
“อภิสิทธิ์-รักชนก” ตัวตั้งของฝ่ายค้าน “ยชชนั้น”  
ร่วมงาน “Bangkok Pride Festival 2026” ชู  
เท่าเทียมทุกด้าน “แท่ง” ขนทัพ สส.สัมร่วมเดินขบวน

นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรคประชา  
ธิปัตย์ เตรียมเสนอพรรคร่วมฝ่ายค้านผลักดันวาระ  
การตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อติดตามตรวจสอบ  
การใช้เงินกู้ 4 แสนล้านบาทของรัฐบาล เนื่องจาก  
เป็นการใช้เงินจำนวนมากและไม่อยู่ในระบบงบประมาณ  
ที่จะตรวจสอบได้ตามปกติ

“มาร์ค” ดันตั้ง กมธ.เกาะติดเงินกู้  
เมื่อเวลา 08.00 น. วันที่ 31 พ.ค. ที่ตลาด  
สัมมนากร นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรค  
ประชาธิปัตย์ ให้สัมภาษณ์ถึงโครงการไทยช่วยไทย  
พลัสที่จะเริ่มใช้จ่ายในวันที่ 1 มิ.ย.นี้ว่า ตัวเลข  
ผู้ลงทะเบียน 26 ล้านคนไม่ถือว่าน้อย สิ่งสำคัญคือ  
รัฐบาลกำลังทุ่มเททุกอย่างไปกับโครงการนี้เข้าใจดี  
ว่าประชาชนต้องการความช่วยเหลือแต่สิ่งที่ต้องการ  
คือการแก้ปัญหาที่ตรงจุด คือการลดราคาน้ำมัน  
ราคาพลังงาน เมื่อรัฐบาลเดินทางนี้ก็ต้องหาทาง  
ทำให้การกระตุ้นได้ผลขึ้นมา แต่กังวลว่าจะไปได้  
กี่เดือน หากหลังจากนี้ข้าวของยังแพงอยู่ รัฐบาลจะ  
ทำอย่างไร เพราะใช้เงินที่กู้มาเฉพาะปีนี้ 1.7 แสน  
ล้านบาทแล้วทำให้หนี้สาธารณะขึ้นไปใกล้เพดาน  
มากขึ้น การประชุมสภาวันที่ 4 มิ.ย. จะพยายาม  
อย่างเต็มที่ให้มีการตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อ  
ติดตามตรวจสอบการใช้เงินกู้ดังกล่าว รวมถึงโครงการ  
ที่เกี่ยวข้องด้านพลังงาน ที่ไม่มีความชัดเจนว่าจะ

ใช้เงินแบบไหน

## ผิดหวังรัฐบาลทำเมินประชาชน

นายอภิสิทธิ์กล่าวต่อว่าฝ่ายรัฐบาลมักไม่ยอม  
ให้ตั้ง กมธ. ถือว่าน่าผิดหวังรัฐบาลที่มาจากกา  
เลือกตั้งกลับไม่ให้ความสำคัญกับตัวแทนประชาชน  
ไปมีส่วนร่วมติดตามตรวจสอบโครงการต่างๆอย่าง  
โครงการแลนด์บริดจ์ เรากำลังหรือกันอยู่ว่าภาค  
ประชาชนฝ่ายค้าน หรือนักวิชาการ ที่เห็นว่ารายงาน  
ของสำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร  
(สนข.) มีความผิดปกติ เราคงต้องมาทำกันเองให้  
ตัวเลขจริงปรากฏต่อรัฐบาลให้ได้ เรายังหวังอยู่ว่า  
จะตั้ง กมธ. ติดตามเงินกู้สำเร็จ เพราะเป็นการใช้เงิน  
จำนวนมากและไม่อยู่ในระบบงบประมาณ

## “ชัยชนะ” ชัดจ้องแต่จะปิดหูปิดตา

นายชัยชนะ เดชเดโช รองหัวหน้าพรรค  
ประชาธิปัตย์ กล่าวถึงกรณีการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
มีมติไม่เห็นชอบให้ตั้ง กมธ. วิสามัญเพื่อศึกษาปัญหา  
และความเหมาะสมของโครงการพัฒนาโครงสร้าง

## พระให้พร ▶

นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษและ รว.มหาดไทย ยกมือไหว้รับศีลรับพรจากพระเทพวิจิตรกร รองเจ้าคณะภาค 17 วิชาการเจ้าอาวาสวัดถ้ำเสือ ภายหลังเป็นประธานในพิธีทอดผ้าป่าสามัคคี สมทบทุนก่อสร้างพุทธศาสนสถาน ณ วัดถ้ำเสือ อ.เมืองกระบี่ ยอดบริจาคกว่า 8 ล้านบาท.



พื้นฐานด้านคมนาคมขนส่งเพื่อพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้ (แลนด์บริดจ์) ว่า รัฐเสียดินหวัง โครงการแลนด์บริดจ์เป็นโครงการขนาดใหญ่ใช้งบประมาณสูงถึง 1 ล้านล้านบาท งบประมาณมหาศาลนี้สามารถนำไปพัฒนาระบบเศรษฐกิจ และยกระดับคุณภาพชีวิตประชาชนในภาคใต้ได้เป็นรูปธรรมมากกว่าตามที่พรรคประชาธิปัตย์เคยเสนอแนวทางไว้ อาทิมอเตอร์เวย์สายใต้เชื่อม จ.นราธิวาสสู่ กทม. การยกระดับระบบขนส่งทางรางด้วยรถไฟทางคู่ระบบไฟฟ้าสำหรับขนส่งผู้โดยสารและสินค้า รวมถึงการพัฒนาท่าเรือน้ำลึกทั้งฝั่งอ่าวไทยและอันดามัน ใช้งบประมาณรวมต่ำกว่าหรือใกล้เคียงกับแลนด์บริดจ์ แต่สามารถกระจายประโยชน์สู่ประชาชนและภาคธุรกิจในพื้นที่ได้ทั่วถึงมากกว่า “การที่รัฐบาลปฏิเสธตั้ง กมธ.วิสามัญชุดนี้ ถือเป็นการปิดกั้นโอกาสการรับฟังความคิดเห็น และตรวจสอบข้อมูลที่รอบด้าน ทั้งที่เป็นโครงการขนาดใหญ่ที่ส่งผลกระทบต่ออนาคตประเทศและประชาชนภาคใต้โดยตรง”

## จี สส.ได้พรรคร่วมทบทวนจุดยืน

นายชัยชนะกล่าวเรียกร้องให้ สส.ภาคใต้ในพรรคร่วมรัฐบาลทบทวนจุดยืนและคำมั่นเสียงสะท้อนประชาชนในพื้นที่ มากกว่ายึดตามมติพรรค ซึ่ง สส.ภาคใต้ทุกคนควรตระหนักว่าหน้าที่สำคัญ คือการเป็นตัวแทนประชาชน ไม่ใช่เป็นเพียงผู้ปฏิบัติตามมติทางการเมือง เพราะทุกการตัดสินใจในสภาส่งผลโดยตรงต่ออนาคตคนภาคใต้ และการพัฒนาประเทศระยะยาว พวกเรามาจาก การเลือกตั้งของประชาชนภาคใต้ สิ่งสำคัญที่สุดคือการรับฟังเสียงประชาชน ไม่ใช่รับฟังเพียงคำสั่งจากผู้นำพรรค ช่วงหาเสียงทุกคนบอกว่าจะยืนเคียงข้างประชาชน รับฟังเสียงที่ร้องประชาชน แต่เมื่อถึงเวลาตัดสินใจกลับไม่รับฟังเลย ทำให้เสียงประชาชนไร้ค่า

## “กัญฟู” แฉงตโหวตส่งตัว “ชนนพัฒน์”

นายวรวรรณ พ่วงพรศรี หัวหน้าพรรค

ไทรวมพลัง กล่าวถึงกรณีไม่อยู่ร่วมโหวตมติส่งตัว นายชนนพัฒน์ นาคบัว สส.สงขลา พรรคกล้าธรรม ให้กรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) นำไปสอบปากคำ คดีพันนออนไลน์ และการฟอกเงิน ในระหว่างสมัยประชุม ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 125 ว่า สส.พรรคไทรวมพลังมี 6 คน ในวาระดังกล่าวไม่ได้แสดงตน และไม่ได้โหวต เนื่องจากไม่ทราบมติของฝ่ายค้าน เพราะไม่ได้อยู่ในวิปฝ่ายค้าน ไม่ได้ถูกจัดอยู่ในพรรคฝ่ายค้าน แต่การโหวตที่ผ่านมาของพรรคไทรวมพลังโหวตในทิศทางเดียวกับพรรคฝ่ายค้าน เว้นเรื่องนี้ที่ไม่ทราบมติ แต่ฝ่ายรัฐบาลขอเสียงให้ช่วยโหวตไม่ส่งตัวนายชนนพัฒน์ แต่เห็นว่าไม่ต้องการร่วมสังฆกรรมวาระนี้จึงไม่ร่วมโหวต ถ้าฝ่ายค้านเอาเราไปอยู่ในวิปฝ่ายค้าน และรู้มติวิปค้านก็จะโหวตตามมติฝ่ายค้าน

## ปชช.หนุน “นรเศรษฐี” พบศาล รธน.

นายพริษฐ์ วัชรสินธุ รองหัวหน้าพรรคประชาชน และประธานวิปฝ่ายค้าน กล่าวถึงกรณีนายเศรษฐี รัชฎาภากร ประธานคณะกรรมการพัฒนาการเมือง การมีส่วนร่วมของประชาชน สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพ และการคุ้มครองผู้บริโภค วุฒิสภา เตรียมคำร้องชื่อสมาชิกวุฒิสภา 140 คน ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ ปมที่มาของ ส.ส.ร.ว่า มีการคุกคามตลอด แยกเป็น 2 ประเด็น คือ 1. คำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 18/2568 สร้างปัญหาจริง ที่ระบุว่ารัฐสภาไม่อาจให้ประชาชนเลือก ส.ส.ร. โดยตรงได้ ต้องย่ำว่าเป็น คำวินิจฉัยที่พรรคประชาชนไม่เห็นด้วยในเชิงหลักการ

เพราะขัดต่อหลักการประชาธิปไตย และขัดต่อคำวินิจฉัยปี 64 ที่ระบุว่าประชาชนมีอำนาจสถาปนารัฐธรรมนูญ แต่เมื่อคำวินิจฉัยออกมาแล้วจึงสร้างข้อจำกัด ไม่ให้ประชาชนเลือก ส.ส.ร. โดยตรง ตอนนีสมาชิกรัฐสภาแต่ละคนตีความแตกต่างกันออกไป พรรคประชาชนจึงรับรู้ถึงความตั้งใจของนายเศรษฐี เห็นด้วยว่าสามารถใช้ช่องทางนี้หรือได้ส่วนผลลัพธ์จะเป็นอย่างไร ต้องลองดู ต้องบอกว่าในส่วนของสภามีความพยายามขยับตรงนี้เหมือนกัน แต่เมื่อนายเศรษฐีเดินหน้าไปแล้ว ถือว่าน่าจะคืบหน้าได้มากที่สุด

## ปลุกบ๊อบ “ระบอบสีน้ำเงิน” แก่ รธน.

นายพริษฐ์กล่าวว่า 2 สมมติ สว.กร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ 60 ต้องว่าสอดคล้องกับ 3 หลักการของพรรคประชาชนหรือไม่ คือ 1.สนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยมี ส.ส.ร. ที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชน 2. ป้องกันการผูกขาด-กินรวบโดยฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง และ 3. ไม่เพิ่มอำนาจหรือเงื่อนไขพิเศษให้ สว. ชี้ขาดเนื้อหารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ถ้าสอดคล้องพร้อมลงชื่อให้ เมื่อถามถึงกรณีนายณัฐพงษ์ เรื่องปัญหาภูมิ หัวหน้าพรรคประชาชนและผู้นำฝ่ายค้าน ชี้ให้เห็นถึงระบอบสีน้ำเงิน เพื่อปลุกสังคมนักบ๊อบสมาชิกวุฒิสภาแก้ไขรัฐธรรมนูญ 60 นำไปสู่การมี ส.ส.ร. ได้ นายพริษฐ์ตอบว่า พรรคประชาชนมีเป้าหมายคือระบบการเมืองที่ดี ยึดโยงประชาชนและกลไกตรวจสอบทำงานได้ พรรคจึงชี้ให้สังคมเห็นชัดเจนว่าประเทศกำลังเผชิญปัญหาหตุการเมือง

หนึ่งที่พยายามจะกินรวบและเข้ามาควบคุมทุกสถาบัน ตั้งแต่รัฐบาล รัฐสภา และองค์กรอิสระ ถ้าต้องการหลุดจากปัญหานี้ได้สิ่งสำคัญต้องการแรงสนับสนุนจากประชาชนเดิหน้าจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่

### จับตาเข้ม กกต.เป่าคดีย้ายเลือก สว.

ผู้สื่อข่าวถามว่า ต้องเคลื่อนไหวทั้งในและนอกสภา ปลุกประชาชนมาล้อมรัฐสภาหรือไม่ นายพรชัยตอบว่าอย่าเรียกว่าล้อมรัฐสภาเลยแม้กระทั่งองค์กรอิสระอื่นด้วยเหมือนกัน เช่น เดือน มิ.ย. คดีอีวี สว. กกต.จะตัดสินใจส่งศาลหรือไม่ ภายใต้กติกาที่ประชาชนเข้าชื่อตรวจสอบถอดถอน กกต. ตามกติการัฐธรรมนูญ 60 ดังนั้นถ้าเห็นว่า กกต. จะเป่าคดี ที่เข้าข่ายเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ หากประชาชนออกมาเรียกร้องก็เป็นแรงกดดันทำให้ กกต.ต้องคำนึงถึงสายตาประชาชนที่เฝ้ามองอยู่เมื่อถามถึงจุดยืนพรรคประชาชนในการแก้ไขรัฐธรรมนูญ หมวด 1 และหมวด 2 นายพรชัยตอบว่า ประชาชนกังวลใจว่าการทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นำไปสู่การเปลี่ยนแปลงรูปแบบรัฐหรือระบอบการปกครองหรือไม่ เราจึงเขียนชัดไปเลยว่า “การจัดทำฉบับใหม่จะต้องไม่นำไปสู่การเปลี่ยนแปลงรูปแบบรัฐหรือระบอบการปกครอง” แบบนี้คลายข้อกังวลของสังคมได้ อาจไม่ต้องไปถกทุกข้อความในหมวด 1 หมวด 2

### จุดพลุกถิกใหม่ตัดวุฒิสภาทิ้ง

นายพรชัยกล่าวว่าบางข้อความในหมวด 1-2 ไม่เกี่ยวข้องกับรูปแบบรัฐหรือระบอบการปกครอง เช่น มาตรา 1 หมวด 2 พูดถึงว่าสมาชิกวุฒิสภา สมมติในอนาคต ส.ส.ร.จัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ตัดสินใจว่าใช้ระบบสภาเดียว ไม่ต้องมีวุฒิสภา โดยตัดคำว่าสมาชิกวุฒิสภาออกครั้งนี้ไม่เป็นการเปลี่ยนแปลงรูปแบบรัฐหรือระบอบการปกครองแต่เป็นทางเลือกหนึ่งที่สามารถเลือกได้ แต่ถ้าไปถกทุกข้อความในหมวด 1-2 อาจเกิดความลักลั่นเชิงกฎหมาย อันนี้เราเสนอร่างไปเมื่อปลายปี 2568 และสมาชิกรัฐสภาโหวตรับหลักการ แต่ในชั้น กมธ.และวาระ 2 เสียงข้างมากต้องการถกทุกข้อความในหมวด 1-2 เมื่อถามว่ามีบางฝ่ายพยายามปล่อยกระแสข่าวถึงการยึดอำนาจอีกครั้งหากแก้ไขรัฐธรรมนูญไปและหมวด 1 หมวด 2 นายพรชัยตอบว่า จากรัฐธรรมนูญ 40 มารัฐธรรมนูญ 50 มาถึงรัฐธรรมนูญ 60 พบมีการปรับข้อความในหมวด 1 หมวด 2 ตลอด ความจริงไม่ใช่อะไรที่แปลกใหม่ เป็นหลักการที่ปฏิบัติมาตลอด 20-30 ปี เมื่อสังคมกังวลเราก็เขียนให้ชัดไปเลยจะได้ไม่ต้องกังวล

### พท.บีปฏิรูปราชการอุดคอร์รัปชัน

ด้านนายสุชาติ ชาติดำรงเวช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย กล่าวถึงจุดติปฏิรูประบบภาษีให้มีประสิทธิภาพว่า จุดติดังกล่าวชี้ให้เห็นว่าไม่เห็นด้วยที่รัฐบาลกู้เงิน 4 แสนล้านบาท มาแจกเพื่อการบริโภคเพราะผิดหลักการงบประมาณและสร้างหนี้สาธารณะโดยไม่มีอนาคต และคัดค้านการขึ้นภาษีมูลค่าเพิ่มที่เป็นภาระซ้ำเติมผู้มีรายได้น้อย หากจำเป็นต้องเก็บภาษีอากรเก็บจากภาษีเงินได้และทรัพย์สินแทนที่จะไปเก็บกับภาษีมูลค่าเพิ่ม สำหรับต้นตอปัญหาสำคัญคือการทุจริตภาครัฐ หรือเงินงบประมาณที่มีรูรั่ว จากผลการศึกษางบประมาณมีการรั่วไหลมากถึงปีละ 1 แสนล้านบาท หากอุดรูรั่วนี้ได้และเร่งต้นจิตที่ รายได้ภาษีจะเพิ่มขึ้นเองโดยไม่ต้องขึ้นภาษี นอกจากนี้ปัจจุบันภาครัฐมีหน่วยงานที่ทำงานซ้ำซ้อนมากเกินไป เมื่อเทียบกับญี่ปุ่นหรือสหรัฐฯ ควรควบรวมกระทรวงและหน่วยงานที่ทำงานซ้ำซ้อนกัน รวมถึงการแก้ปัญหาผูกขาดของภาคเอกชนเพื่อลดค่าไฟฟ้า ค่าโทรศัพท์ ให้ประชาชนมีเงินเหลือในมือไปจับจ่ายใช้สอย และเห็นด้วยต้องกระจายอำนาจเพิ่มสัดส่วนภาษีให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) แต่ต้องมีมาตรการกำกับดูแลปัญหาคอร์รัปชันในระดับท้องถิ่นอย่างเข้มงวด

### พระเทพวชิรากรให้ศีลให้พร “หนู”

เมื่อเวลา 11.00 น. ที่วัดถ้ำเสือ อ.เมืองกระบี่ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รว.มหาดไทย เป็นประธานในพิธีทอดผ้าป่าสามัคคีสมทบทุนก่อสร้างพุทธสถานสถาน ณ วัดถ้ำเสือ มี นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกฯและ รว.คมนาคม นายวรศิษฐ์ เสียงประสิทธิ์ รชม.มหาดไทย นายอังกูร สีลาเทวารกุล ผวจ.กระบี่ และผู้ว่าราชการ 14 จังหวัดภาคใต้ ข้าราชการและภาคีเครือข่ายในพื้นที่เข้าร่วม โดยมีพระเทพวชิรากร รองเจ้าคณะภาค 17 รักษาการเจ้าอาวาสวัดถ้ำเสือ เป็นประธานฝ่ายสงฆ์ ทั้งนี้ นายอนุทินรับชมการแสดงศิลปวัฒนธรรมภาคใต้ ก่อนเดินทางไปยังศาลาการเปรียญเพื่อถวายสักการะพระเทพวชิรากร และเข้าร่วมพิธีเจริญพระพุทธมนต์สมโภชผ้าป่า ก่อนถวายสักการะแด่พระเทพวชิรพุทธาคมและเป็นประธานในพิธีจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย ระหว่างการสมโภชผ้าป่า ท่านเจ้าคุณพระเทพวชิรากรได้ให้พรแก่นายอนุทิน ให้บริหารราชการแผ่นดินประสบความสำเร็จตลอด 4 ปี เพื่อสร้างความผาสุกให้กับประเทศชาติและประชาชน สำหรับผ้าป่าสามัคคีนี้มีผู้มีจิตศรัทธาร่วมบริจาคสมทบทุนทั้งสิ้น 8,101,818.99 บาท

### “ยศชนัน” ร่วมงาน “Bangkok Pride”

ช่วงเย็น นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกฯ

และ รว.การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) นายนิกร โสมกลาง รว.การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) พร้อมแกนนำพรรคเพื่อไทย สส. ร่วมเฉลิมฉลองท่ามกลางสายฝนและสนับสนุนงาน “Bangkok Pride Festival 2026” ที่จัดขึ้นภายใต้แนวคิด “Patch the World with Pride” ถักทอโลกด้วยความภาคภูมิใจ นายยศชนันกล่าวว่า เข้าร่วมงาน Pride Month เพื่อต้องการส่งเสริมเรื่องความเท่าเทียมในทุกๆด้าน ขวานวันนี้มีหลากหลาย ทั้งกลุ่ม LGBTQ+ และที่พิเศษคือมีน้องๆออทิสติกมาร่วมด้วยเรารู้สึกว่าเรื่องความเท่าเทียมมันน่าจะต้องขยายผลในทุกมิติทุกรูปแบบเพื่อเตรียมความพร้อมกับการเสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดงาน World Pride งานสำคัญและเป็นอีกหนึ่งหมุดหมายที่ไม่ได้มาง่ายๆ ตอนนี้เหลือเพียงราวกับบาร์เซโลนา 2 ที่แล้ว เราทำเรื่องสมรสเท่าเทียม ทำโครงการต่างๆให้ทุกคนเห็นว่าเป็นประเทศไทยมีความเท่าเทียมแบบไหนทำให้เราสามารถแข่งขันได้ จึงอยากสื่อสารว่าวันนี้ประเทศไทยพร้อมแล้วเรื่องความเท่าเทียม

### “เท้ง” ขนทัพ สส.ร่วมเดินขบวน

ที่หน้าโรงแรมลีโต้ แกนนำพรรคประชาชน (ปชน.) นำโดยนายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิชัย หัวหน้าพรรค นายชัยวัฒน์ สดาวรรดิจร ผู้สมัครผู้ว่าฯ กทม. และ สส.พรรค เข้าร่วมเดินขบวนงาน Bangkok Pride Parade 2026 นายชัยวัฒน์กล่าวถึงนโยบายกรุงเทพมหานครของพรรคสำหรับชาว LGBTQIAN+ ว่า มีเพื่อนที่เป็นผู้มีความหลากหลายทางเพศเยอะ รู้สึกว่าเขาไม่ได้ต้องการอะไรที่แตกต่างไปจากชายหรือหญิงแท้ ความต้องการพื้นฐานคืออยู่ในสังคมได้อย่างปลอดภัย และไม่ถูกเลือกปฏิบัติ นี่เป็นสิ่งที่สำคัญมาก เรามีนโยบายเรื่องการใช้ชีวิตง่ายเพื่อคนกรุงเทพฯทุกคน รวมถึงผู้มีความหลากหลายทางเพศ ได้ใช้ชีวิตอย่างปลอดภัย โดยนำระบบเทคโนโลยีต่างๆเข้ามาใช้ตามจุดอับของเมืองด้วยการเสริมกล้อง CCTV ซึ่ง กทม.จะเป็นเจ้าภาพเชื่อมต่อข้อมูลนำเทคโนโลยีเอไอเข้ามาจับตรวจสอบความเสี่ยงว่าจุดไหนมีความเสี่ยงด้านอาชญากรรม และแจ้งเตือนไปยังเจ้าหน้าที่ที่ยังก่อนก่อนเหตุรุนแรง

### “ดร.โจ” เดินเรียกเรดตี้ย่านฝั่งธนฯ

ที่ย่านตลาดสวนผัก เขตตลิ่งชัน เมื่อเวลา 09.30 น. นายชัยวัฒน์ สดาวรรดิจร “ดร.โจ” ผู้สมัครผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครพรรคประชาชน (ปชน.) นำทีมผู้สมัคร สก.ของพรรคหาเสียง นายชัยวัฒน์กล่าวว่า เมื่อช่วงเช้าไปลงพื้นที่ตลาดธนบุรี เขตทวีวัฒนาเป็นการหมุนเวียนไปให้ครบทั้ง 50 เขตและ



# ไทยช่วยไทยพลัส'ฉลอง วันแรกคึกคักคึก กระหน้าใช้สิทธิทั่วประเทศ.

## อนุทินชวนปชช.จับจ่าย 'เอกนิติ'ลงสำรวจตลาด ยันไปได้สวยไม่มีปัญหา แม้ค้าต่างยืมรับทรัพย์

เริ่มวันแรก โครงการ "ไทยช่วยไทยพลัส" 60/40 คลังเผยผ่านไป 7 ชั่วโมง ชาวบ้านกระหน้าสแกนจับจ่ายใช้สอย 2.8 ล้านคน ยอดเงินสะพัดเฉียด 600 ล้าน พ่อค้าแม่ค้ายิ้มรับทรัพย์ขึ้นมื่น นายกฯ กระตุ้นชวนปชช.ใช้จ่าย "เอกนิติ" ควงผู้บริหารใหญ่กรุงไทยลุยตรวจตลาดสดธนบุรี พร้อมลอง

### ไทยช่วยไทยพลัส

สแกนใช้ซื้อมะพร้าวสดเฉลี่ย บอกแอปใช้จ่ายง่ายถูกลงรัฐออกให้ 60% ยันไร้ปัญหาทุกอย่างไปได้สวย เผยกลุ่มรายได้น้อยไม่มีบัตรสวัสดิการ-สมาร์ตโฟน เตรียมเสนอเข้ากรม.ให้เปิดทบทวนสิทธิ์พรุ่งนี้

เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2569 ถือเป็นวันแรกในการเปิดให้ประชาชนใช้งานโครงการ "ไทยช่วยไทย พลัส 60/40"

หรือที่หลายคนเรียกว่า "คนละครึ่ง พลัส" โดยระบบได้เปิดให้เริ่มใช้งานผ่านแอปพลิเคชัน "เป่าดัง" ตั้งแต่เวลา 06.00 น. เป็นต้นไป เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพและกระตุ้นเศรษฐกิจฐานรากทั่วประเทศ

สำหรับประชาชนผู้ได้รับสิทธิโครงการฯ สามารถเริ่มใช้จ่ายได้ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย. - 30 ก.ย. 2569 เวลา 06.00-23.00 น. ผ่านแอปพลิเคชันเป่าดัง โดยจะได้รับวงเงินสนับสนุนค่าอาหาร เครื่องดื่ม สินค้าและบริการที่กำหนดจากร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการฯ

ในอัตราร้อยละ 60 แต่ไม่เกิน 200 บาทต่อคนต่อวัน และไม่เกิน 1,000 บาทต่อคนต่อเดือน กรณีมีวงเงินสิทธิเหลือในเดือนใด จะไม่ทบสิทธิไปในเดือนถัดไป

ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศการใช้สิทธิเข้าร่วมโครงการ "ไทยช่วยไทยพลัส" วันแรก ที่ร้านปิยะวัฒน์มินิมาร์ท ตำบลหนองยาง อำเภอหนองจาง จังหวัดอุทัยธานี ซึ่งเป็นร้านโชห่วยขนาดใหญ่ในพื้นที่ พบว่ามีประชาชนจากตำบลหนองยาง และพื้นที่ใกล้เคียง เดินทางมาใช้สิทธิซื้อสินค้ากันอย่างต่อเนื่องไม่ขาดสาย

### ซื้อสินค้าในครัวเรือน

โดยพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ นิยมเลือกซื้อสินค้าอุปโภค-บริโภคและของใช้ภายในครัวเรือน เพื่อนำไปกักตุนไว้สำหรับใช้ภายในครอบครัว ซึ่งแต่ละรายจะเน้นใช้จ่ายตามวงเงินที่กำหนดในแต่ละวัน โดยวงเงินสินค้า 200 บาท ประชาชนจ่ายจริงเพียง 137 บาท ส่งผลให้บรรยากาศการจับจ่ายภายในร้านเป็นไปอย่างคึกคักเป็นพิเศษ ขณะที่ระบบการใช้สิทธิยังไม่พบปัญหาหรือติดขัดแต่อย่างใด

โดย นางจงกล นิมพระยา อายุ 61 ปี เจ้าของร้านปิยะวัฒน์ มินิมาร์ท เปิดเผยว่า วันแรกของการเปิดใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส มีประชาชนเดินทาง

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 272.59 Ad Value: 436,144

PRValue (x3): 1,308,432

ศิลปะ: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ไทยช่วยไทยพลัส' ฉลุย วันแรกคึกคัก กระหน้าใช้สิทธิทั่วประเทศ.



▲ **ลงพื้นที่ :** นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง ลงพื้นที่สำรวจความพร้อมของร้านค้าและการใช้สิทธิของประชาชนโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” ซึ่งเริ่มใช้ในวันแรก ที่ตลาดสดถนนบุรี ถนนบรมราชชนนี เขตทวีวัฒนา กรุงเทพมหานคร โดยย้ำโครงการนี้รัฐต้องการช่วยค่าครองชีพของประชาชนจากผลกระทบการสู้รบในวันออกกลาง

มาใช้สิทธิแล้วไม่ต่ำกว่า 200 คน โดยตั้งแต่ช่วงเช้าจนถึงขณะนี้ยังไม่พบปัญหาในการใช้งาน เนื่องจากทางร้านเคยเข้าร่วมโครงการภาครัฐมาแล้วหลายโครงการจึงมีความพร้อมในการให้คำแนะนำและช่วยเหลือลูกค้าที่อาจยังไม่เข้าใจขั้นตอนการใช้สิทธิได้อย่างรวดเร็ว นอกจากนี้โครงการดังกล่าวยังช่วยกระตุ้นยอดขายให้กับร้านค้าได้เป็นอย่างดี ทำให้มีลูกค้าเข้ามาจับจ่ายมากกว่าปกติอย่างเห็นได้ชัด

ด้านประชาชนที่เดินทางมาใช้สิทธิต่างกล่าวเป็นเสียงเดียวกันว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสสามารถช่วยแบ่งเบาค่าใช้จ่ายในครัวเรือนได้จริง โดยเฉพาะค่าอาหารและของใช้จำเป็น อีกทั้งขั้นตอนการใช้สิทธิก็ไม่ซับซ้อน สามารถทำความเข้าใจได้ง่าย จึงอยากให้ภาครัฐมี

โครงการลักษณะนี้ออกมาอย่างต่อเนื่อง เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพของประชาชนในช่วงเศรษฐกิจปัจจุบัน

## บุรีรัมย์สมแกนึกคัก

ที่ จ.บุรีรัมย์ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายชะอ้อน กำนันบพะเนา อายุ 81 ปี ชาว ต.บ้านด่าน อ.บ้านด่าน จ.บุรีรัมย์ ซึ่งออกจากบ้านมาใช้สิทธิ โครงการไทยช่วยไทยพลัส ผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) ที่ห้างทวิกิจ สาขา อ.บ้านด่าน กิวแรกของห้าง กล่าวว่าตนออกจากบ้านมาตั้งแต่เวลา 07.00 น. เพื่อมารอห้างเปิด ตั้งใจมาซื้อของใช้ภายในครัวเรือน เนื่องจากอาศัยอยู่กันเพียง 2 คน กับภรรยา อายุ 89 ปี เพราะไม่อยากมาสายกลัวคนมาให้บริการเยอะรอคิวนาน หลัง

จากซื้อสินค้าเสร็จจะไปเกี่ยวหญ้าให้วัวต่อ ซึ่งโครงการ ไทยช่วยไทยพลัส ส่วนตัวมองว่าดีเข้าถึงผู้สูงอายุและผู้มีรายได้น้อย ในต่างจังหวัดอยากจะฝากถึงรัฐบาลให้ทำอย่างต่อเนื่องเพื่อเป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายให้กับชาวบ้านที่มีรายได้น้อย

บรรยากาศการค้าขายที่ตลาดหมู่บ้านพฤษภา 12 อ.คลองหลวง จ.ปทุมธานี วันแรกที่เปิดให้ประชาชนใช้จ่ายในโครงการไทยช่วยไทย พลัส (60/40) ตั้งแต่เวลา 06.00 น. ผ่านแอปพลิเคชันเป๋าตัง โดยพ่อค้าแม่ค้าต่างมาเตรียมตัวขายสินค้ากัน พบว่าหลายร้านค้าติดตั้งป้ายโครงการไทยช่วยไทยพลัส ให้ลูกค้าเห็นชัดเจนพร้อมสำหรับให้บริการ โดยพ่อค้าแม่ค้าต่างบอกว่าบรรยากาศช้านี้คึกคักมาก ลูกค้ามาซื้อ

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1.600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 272.59

Ad Value: 436,144

PRValue (x3): 1,308,432

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ไทยช่วยไทยพลัส' ปล่อย วันแรกคึกคัก กระหน้าใช้สิทธิทั่วประเทศ

ของกินของใช้ ทำให้ยอดขายแต่เช้า แต่ยังไม่พบว่าลูกค้าบางคนลืมการใช้แอปพลิเคชัน เป้าตั้งว่าขั้นตอนการจ่ายเงินทำอย่างไรบ้าง และพบว่าลูกค้ายังงงเรื่องของเงินในแบบ 60/40 แต่มองว่าไม่ใช่ปัญหาใหญ่

## นกกระจิบผู้ช่วยอัจฉริยะ

นางสาวลลิตา เพรศิววัฒนา รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่ารัฐบาลภายใต้การนำของนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เดินหน้ายกระดับผู้ประกอบการรายย่อยและร้านค้าชุมชน ด้วยการนำเทคโนโลยี AI เข้ามาช่วยบริหารจัดการร้านค้า ผ่านการเปิดให้บริการ “นกกระจิบ” ผู้ช่วยอัจฉริยะบนแอปพลิเคชัน “ถุงเงิน” อย่างเป็นทางการตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน 2569 เป็นต้นไป เพื่อช่วยร้านค้าในโครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” เข้าถึงข้อมูลสำคัญและบริหารธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

ทั้งนี้ “นกกระจิบ” เป็น AI Chatbot สำหรับร้านค้า ที่ช่วยตอบคำถามเกี่ยวกับโครงการไทยช่วยไทย พลัส และการใช้งานฟีเจอร์ต่างๆ บนแอปพลิเคชันถุงเงิน โดยร้านค้าสามารถพิมพ์คำถาม หรือเลือกคำถามแนะนำ (Preset Question) เพื่อสอบถามข้อมูลได้ทันที ช่วยลดขั้นตอนการค้นหาข้อมูล และเพิ่มความสะดวกในการใช้งานระบบดิจิทัลของภาครัฐ นอกจากนี้ รัฐบาลยังต่อยอดศักยภาพของ AI ให้ช่วยผู้ประกอบการวิเคราะห์ข้อมูลทางธุรกิจได้แบบเรียลไทม์ เพื่อช่วยลดต้นทุนเพิ่มรายได้ และวางแผนบริหารร้านค้าได้แม่นยำมากขึ้น โดยมีฟีเจอร์สำคัญ ได้แก่

## ช่วยวิเคราะห์ยอดขาย

1. วิเคราะห์ยอดขายอัตโนมัติ “นกกระจิบ” จะนำข้อมูลการขายจริงของร้านค้ามาสรุปให้อ่านง่าย เพื่อช่วยเจ้าของร้านบริหารจัดการธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งการสรุปยอดขายรายวัน จำนวนรายการขาย วิเคราะห์ช่วงเวลาทองที่ขายดีที่สุด รวมถึงช่วยวางแผนสต็อกสินค้าและการจัดเตรียมพนักงานให้เหมาะสม



▲ **ใช้จ่ายคึกคัก** : ประชาชนออกมาใช้จ่ายในโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” ซึ่งเริ่มให้ประชาชนและร้านค้าได้ใช้สิทธิเป็นวันแรก ซึ่งบรรยากาศเป็นไปอย่างคึกคักในการสนทน่าย่อยอาหาร ภายในตลาดสดธนบุรี ถนนบรมราชชนนี เขตทวีวัฒนา กรุงเทพมหานคร

สมกับช่วงเวลาที่มียอดจำหน่าย

2. เช็คราคากลางวัตถุดิบรายวัน AI จะเชื่อมโยงข้อมูลกับกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ เพื่อแสดงราคากลางเฉลี่ยของวัตถุดิบสำคัญ เช่น หมู ไก่ และเนื้อสัตว์ต่างๆ แบบวันต่อวัน ช่วยให้ร้านค้าติดตามต้นทุนได้สะดวกขึ้น และตัดสินใจวางแผนการซื้อวัตถุดิบได้แม่นยำ

3. กำหนดกำไรและต้นทุนเบื้องต้น ระบบจะช่วยให้ร้านค้าวิเคราะห์ต้นทุนปัจจุบันเปรียบเทียบกับราคาขาย เพื่อช่วยประเมินว่าราคาสินค้าที่ตั้งไว้มีกำไรเพียงพอหรือไม่ ช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารต้นทุนและวางแผนธุรกิจระยะยาว ทั้งนี้ “นกกระจิบ” รองรับการใช้งานบนแอปพลิเคชันถุงเงิน เวอร์ชัน 5.50.0 ขึ้นไป และเปิดให้ร้านค้าทุกประเภทสามารถใช้งานได้ทันทีเมื่อเข้าสู่ระบบในฐานะเจ้าของร้านค้า

นางสาวลลิตากล่าวว่า รัฐบาลให้ความสำคัญกับการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลและ AI เพื่อเพิ่มศักยภาพให้ผู้ประกอบการรายย่อย ซึ่งถือเป็นกลไกสำคัญของเศรษฐกิจฐานราก โดยต้องการให้ร้านค้าสามารถใช้ข้อมูลจริงมาช่วยตัดสินใจทางธุรกิจ ลดต้นทุน เพิ่มรายได้ และแข่งขันได้ในเศรษฐกิจยุคดิจิทัล รัฐบาลต้องการให้ AI เป็นเครื่องมือสร้างโอกาส

ให้ประชาชน โดยเฉพาะผู้ประกอบการรายเล็ก ให้เข้าถึงข้อมูลสำคัญได้ง่ายขึ้น ใช้เทคโนโลยีช่วยวางแผนธุรกิจได้จริง และใช้ประโยชน์จากมาตรการของรัฐได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ

## แม่ค้าช่วยลูกค้าสแกน

ผู้สื่อข่าวรายงานจากตลาดนัดชวยวิภาวดี 64 มีการเปิดจำหน่ายตามปกติ แทบทุกร้านจะมีป้ายโครงการไทยช่วยไทย พลัส ซึ่งพ่อค้าแม่ค้าส่วนใหญ่ จะช่วยอธิบายให้ลูกค้าทราบถึงรายละเอียดของการบริการ โดยไม่ต้องใช้เงินสด ทั้งนี้ การค้าขายคึกคักเป็นปกติ ทั้งร้านข้าวแกงปักษ์ใต้ ร้านข้าวขาหมู ร้านข้าวมันไก่ ฯลฯ

## รมว.คลังลงตรวจตลาด

เช้าวันเดียวกัน นายเอกนิต นิตินนท์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง พร้อมนายผอง ศรีวิมิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย ลงพื้นที่ดูความพร้อมของร้านค้าและการใช้สิทธิของประชาชนโครงการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งเริ่มให้ประชาชนและร้านค้าได้ใช้สิทธิเป็นวันแรก พบว่าบรรยากาศเป็นไปอย่างคึกคัก โดยประชาชนได้เข้ามาสอบถาม

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1.600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 272.59

Ad Value: 436,144

PRValue (x3): 1,308,432

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ไทยช่วยไทยพลัส' ปล่อย วันแรกศึกคึก กระหน่ำใช้สิทธิทั่วประเทศ.

และต้องการให้เพิ่มวงเงินใช้จ่ายแต่ละวัน เนื่องจากมองว่าวันละ 333 บาทอาจจะน้อยไป รวมถึงอยากให้เพิ่มจากเดือนละ 1,000 บาท เป็น 1,500 บาท โดยนายเอกนิติ ได้อธิบายว่าโครงการดังกล่าวนี้รัฐต้องการช่วยค่าครองชีพของประชาชนจากผลกระทบการสู้รบในตะวันออกกลาง ซึ่งพบว่าสินค้ามีการปรับราคาที่สูงขึ้น

นอกจากนั้น นายเอกนิติ ได้พูดคุยกับผู้ประกอบการร้านค้า โดยทดลองสแกนใช้จ่ายโครงการ โดยเลือกซื้อมะพร้าว ถอดเสื้อราคา 60 บาท โดยสแกนจ่ายในราคา 24 บาท โดยระบุว่า “ใช้ง่ายมากเลย” ก่อนที่จะแนะนำให้ใช้แอปพลิเคชัน นกกระชิบ เพื่อวิเคราะห์ยอดขาย เพื่อจะได้รู้ว่าช่วงเวลาใดมีลูกค้าเยอะและช่วงใดที่ลูกค้าน้อยจะได้ทำให้พ่อค้าแม่ค้ามีช่วงเวลาในการพัก ทั้งยังแนะนำว่าสามารถนำยอดขายไปประกอบการยื่นกู้สินเชื่อกับทางธนาคารได้ ซึ่งจะมีการสรุปยอดในทุกวัน นอกจากนี้ยังพูดคุยกับร้านขายข้าวสาร อาหารทะเลแห้ง ร้านขายผักสด และร้านผลไม้ ซึ่งพบว่ามีประชาชนมาใช้บริการตั้งแต่ช่วงเช้าตั้งแต่เริ่มเปิดโครงการ

## พ่อค้าแม่ค้าบอกโอเค

นายเอกนิติกล่าวว่า วันนี้ได้มาสำรวจตลาด จากการใช้โครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรก ตนเองตั้งใจที่เห็นคนมาใช้ไทยช่วยไทยพลัส โดยตนเป็นตัวแทนของกระทรวงการคลัง ร่วมกับธนาคารกรุงไทย ที่เป็นคนทำระบบเบื้องหลัง ที่มาดูแลเพราะอยากคุยกับพ่อค้าแม่ค้า โดยถือว่าโครงการดังกล่าว ช่วยลดค่าครองชีพเขาจริง เพราะทุกรายการที่ซื้อรัฐช่วยจ่าย 60% และประชาชนจ่าย 40% ช่วยให้การครองชีพถูกลง ซึ่งเป็นผลมาจากกาเกิดสงคราม ที่เป็นวิกฤตที่เกิดขึ้นทั่วโลก ทำให้ของเริ่มแพงขึ้น

นายเอกนิติ ระบุว่า ตนเองโดยได้สอบถามชาวบ้านพ่อค้าแม่ค้า ว่าระบบเป็นอย่างไร ใช้อยากหรือไม่ ซึ่งเขาก็บอกว่าง่ายมาก และได้ลองใช้เองว่าเป็นอย่างไรบ้าง ซึ่งผู้ซื้อง่าย ผู้ขายก็สะดวก โดยตนเองได้แนะนำผู้ขายให้ใช้นกกระชิบ

ที่เป็น AI ในการวิเคราะห์ข้อมูลการขาย และยอดขาย ว่าขายดีหรือไม่ สินค้าชนิดใดขายดี ราคาขายเฉลี่ยเท่าไร และ AI นกกระชิบจะสรุปยอดขายทุกวัน และสามารถนำไปขอสินเชื่อที่ธนาคารได้เลย โดยเฉพาะธนาคารของรัฐ เพื่อช่วยให้ไปสู่นกกระชิบ อยากให้พ่อค้าแม่ค้าวิเคราะห์

และเข้าใจต้นทุนของสินค้าที่ซื้อมาด้วย ซึ่งขนาดนี้ผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการ 26,005,000 คนที่เข้าโครงการนี้ จะช่วยทำให้เขาลดค่าครองชีพได้

ขณะที่การใช้จ่ายในวันนี้ มีร้านค้าทั้งหมด 1,050,000 ร้านค้า โดยเป็นส่วนเดิมของคนที่เคยเข้าโครงการคนละครั้งแล้ว และมากดยืนยันรับสิทธิ์เข้าโครงการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งยังเปิดรับเรื่อย ๆ พ่อค้าแม่ค้าที่ไม่ได้เข้า ก็อยากแนะนำให้เข้าโครงการ เพราะยังเปิดรับตลอดจนถึงวันที่ 31 กรกฎาคมนี้

## กู้เงินเยียวยาประชาชน

ส่วนกรณีที่ฝ่ายค้านตั้งกรรมการตรวจสอบการใช้งบจาก พ.ร.ก.กู้เงิน และใช้งบในโครงการต่าง ๆ ขัดข้องหรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า ไม่เลย โครงการไทยช่วยไทยพลัส และโครงการอื่น ๆ ที่เราใช้ ตนเองเน้นเรื่องความโปร่งใส เรายินดีที่จะถูกตรวจสอบ และการที่เราให้โครงการไทยช่วยไทยพลัส โดยใช้เป่าดังและดูเงิน เม็ดเงินถูกจ่ายเข้าประชาชน 100% เพราะนำดิจิทัลมาใช้ พร้อมย้ำว่าวันนี้ผลพลอยได้คือพ่อค้าแม่ค้าที่ได้ใช้ระบบดิจิทัลในส่วนนี้ด้วย

ส่วนสิทธิ์ที่ค้างอยู่ 3,000,000 ล้านสิทธิ์ เงินส่วนนี้จะโยกไปใช้บริหารจัดการในโครงการรัฐด้านไหนบ้าง นายเอกนิติ ระบุว่า วงเงินที่เหลือสามารถนำไปใช้โครงการอื่น ที่ใช้เยียวยาประชาชน ช่วยลดความเดือดร้อน เพราะโครงการทั้งหมดที่รัฐบาลทำ เราต้องการช่วยชาวบ้าน วันนี้เกิดวิกฤตสงครามตะวันออกกลาง ซึ่งยังไม่จบ สินค้าก็อาจจะยังแพงขึ้น เราต้องการแก้วิกฤตปากท้องของพี่น้องประชาชน ก็ตั้งใจที่เจอกับพ่อค้าแม่ค้าที่ซื้อของ และช่วยลดค่าครองชีพได้จริง

## เข้ากรม.ช่วยสมาร์ตโฟน

สำหรับกลุ่มผู้ที่ไม่สามารถโทรออกจะช่วยกลุ่มนี้ได้อย่างไร นายเอกนิติ กล่าวว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสวันนี้ ประกอบด้วย 2 ส่วน คือบุคคลที่ไม่มีสมาร์ตโฟนหรือรายได้น้อย ใช้ผ่านบัตรสวัสดิการ ซึ่งวันนี้มี 13.2 ล้านคน ซึ่งกลุ่มคนไม่มีสมาร์ตโฟนน่าจะอยู่ในกลุ่มนี้ด้วย และวันพรุ่งนี้จะเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี โดยมีการเปิดให้ตรวจสอบสิทธิใหม่ โดยร่วมกับกระทรวงมหาดไทยในการตรวจสอบสิทธิ ดังนั้น ใครที่ไม่มีสมาร์ตโฟน เข้าใจว่าน่าจะเป็นคนที่มียาได้น้อยกลุ่มคนเหล่านี้ และเปิดให้ลงทะเบียนภายใน 2 เดือน โดยจะเริ่มต้นในวันที่ 1 กรกฎาคมให้สามารถเข้าสู่บัตรสวัสดิการ ส่วนเงื่อนไขจะเปลี่ยนไปอย่างไรบ้างนั้น ขอให้รอเข้าสู่ที่ประชุม กรม. ในวันที่ 2 มิ.ย.

เมื่อถามย้ำว่า หากไม่มีสมาร์ตโฟนและไม่ได้เข้าข่ายอยู่ในกลุ่มที่ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จะต้องทำอย่างไร

นายเอกนิติ กล่าวว่า ให้ติดต่อที่กระทรวงมหาดไทยได้เลย

นายเอกนิติ กล่าวอีกว่า ผู้ที่มีสิทธิไม่จำเป็นต้องใช้วันแรก ใช้เมื่อไหร่ก็ได้ เราไม่ตัดสิทธิ์ แต่ใช้ได้เพียงเดือนละ 1,000 บาท และที่ให้ใช้วันละ 200 เดือนจบแล้วจบเลย ไม่สมทบไว้ได้ เพราะจุดประสงค์ไม่ได้ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่ต้องการช่วยลดค่าครองชีพ ย้ำว่าโครงการนี้ไม่ได้คำนึงถึงการกระตุ้นเศรษฐกิจเท่าไรเพราะจุดประสงค์คือการแก้ปัญหาปากท้องของประชาชน

## ขอบคุณประชาชนสนใจ

นายเอกนิติ ยังกล่าว ขอบคุณประชาชนที่ให้ความสนใจโครงการไทยช่วยไทยพลัส และสิทธิ์ต่างๆ ที่เราเตรียมไว้ก็เชื่อว่าเพียงพอสำหรับประชาชน เพราะครั้งนี้เห็นว่าทุกคนไม่ต้องมาแย่งกัน เพราะเราพูดคุยกับปลัดกระทรวงการคลังแล้วว่าจะมีการเตรียมสิทธิ์ให้เพียงพอ เพราะต้องการช่วยเหลือคน ดังนั้น จะเห็นว่าคนที่เข้ามา ก็เพียงพอ

# แนวนำ

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1.600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 272.59 Ad Value: 436,144

PRValue (x3): 1,308,432

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ไทยช่วยไทยพลัส' ฉลุย วันแรกศึกคัก กระหน้าใช้สิทธิทั่วประเทศ

สิทธิ์ที่เหลืออยู่ เราจะไปใช้ช่วยคนในโอกาสอื่น และยินดีที่ร้านค้าเข้ามาก่อนข้างมากกว่า 1,000,000 ร้านค้า และยังเปิดอีกทั่วประเทศ จึงอยากเชิญชวนให้ร้านค้าพ่อค้าแม่ค้าต่างๆ ในตลาดโดยเฉพาะรายย่อย คนที่ยังไม่ได้สมัคร ให้ไปสมัคร และไปติดต่อธนาคารกรุงไทย ส่วนประชาชนให้ไปติดต่อที่กระทรวงมหาดไทย ที่ว่าการอำเภอทั่วประเทศ และยังสามารถเปิดรับคนที่ยังไม่เคยเข้าโครงการไทยช่วยไทยพลัส สามารถเข้ามาสมัครได้จนถึงวันที่ 31 กรกฎาคมนี้

## 3ชม.สะพัด170ล้านบาท

ขณะที่นายพงษ์ กล่าวถึงยอดการใช้จ่ายโครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรก ตั้งแต่เวลา 06.00 - 09.00 น. ว่า มีการใช้จ่ายไปแล้วประมาณ 170,000,000 บาท โดยมีผู้ใช้จ่ายเกือบ 900,000 คน และมียอดซื้อขายแล้ว 1.1 ล้านรายการ โดยมีจำนวนกว่า 220,000 ร้านค้า และขณะนี้ได้เปิดระบบให้มีการทำธุรกรรมสูงสุด 300,000 ครั้งต่อวินาที เพื่อเตรียมรองรับในวันแรก และตามปกติช่วงที่มีโครงการวันจันทร์ อังคาร จะมีประชาชนเข้ามาใช้มากที่สุดประมาณ 16.00 น.

## นายกฯกระตุ้นปช.จับจ่าย

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ช่วงบ่ายวันเดียวกัน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย โพสต์เฟสบุ๊ก กระตุ้นให้ประชาชนกับจ่ายใช้สอยในโครงการไทยช่วยไทยพลัสที่เริ่มวันที่ 1 มิ.ย. วันแรกว่า “ไทยช่วยไทยพลัสเริ่มแล้ว อย่าลืมออกไปจับจ่ายใช้สอยกัน

ตามส่วน 60/40 นะครับ”

## รบ.ปลื้มใช้สะพัดเจียด600ล้าน

นางสาวพลอยทะเล ลักษมี แสงจันทร์ รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส (60/40)” วันแรกกระแสตอบรับเป็นไปอย่างคึกคัก จากข้อมูล ณ เวลา 13.00 น. พบว่า มีประชาชนนำสิทธิไปใช้จ่ายจนเสร็จสมบูรณ์แล้วเป็นจำนวน 2,894,994 คน มียอดใช้จ่ายรวมสะสมอยู่ที่ 587.99 ล้านบาท ซึ่งเป็นการใช้จ่ายผ่านรูปแบบ “ร้านค้าปกติ”

สำหรับร้านค้าที่ลังเลใจและยังสับสนกังวลเรื่องการเข้าร่วมโครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส (60/40)” จะถูกเรียกเก็บภาษีย้อนหลังนั้น

## ยันไม่มีคิดภาษีย้อนหลัง

รัฐบาลขอยืนยัน และให้ความมั่นใจกับร้านค้า “ไม่ต้องกังวลเรื่องการถูกเรียกเก็บภาษีย้อนหลัง” เพราะร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการฯ ส่วนใหญ่เป็นร้านค้ารายเล็กถึงรายย่อย ซึ่งมักจะมีรายได้ตลอดทั้งปี ไม่ถึง 1.8 ล้านบาท จึงไม่เข้าเกณฑ์ที่น่าจะต้องกังวลเรื่องการภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) แต่อย่างใด

ทั้งนี้ เกณฑ์การเสียภาษีจะดูรายได้เฉลี่ยทั้งปีเป็นหลัก ไม่ใช่แค่ช่วงที่เข้าร่วมโครงการฯ และมียอดขายพุ่งสูงขึ้นชั่วคราว ขอให้ร้านค้าอย่ากังวล อย่าหลงเชื่อข่าวเท็จที่มีการพูดกันปากต่อปาก รัฐบาลขอย้ำว่า ข้อมูลยอดขายในแอปดูเงิน จะไม่ถูกส่งไปให้กรมสรรพากรเพื่อนำมาคิดภาษีย้อนหลังแบบเฉพาะเจาะจงอย่าง

แน่นอน ทั้งนี้ หากร้านค้ามีรายได้จากการขายสินค้าถึงเกณฑ์ขั้นต่ำที่สรรพากรกำหนด คือ ยอดขายรวมทุกช่องทาง ไม่ใช่แค่เฉพาะยอดจากโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ก็มีหน้าที่ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาประจำปี

“ยอดรวมของร้านค้าที่ลงทะเบียนเสร็จสิ้นและกดสิทธิ์ยอมรับเงื่อนไข (T&C) พร้อมให้บริการแล้ว มีจำนวนรวมทั้งสิ้น 853,004 ร้านค้า ซึ่งประกอบไปด้วยร้านค้าเดิมจำนวน 781,567 ร้านค้า และร้านค้าใหม่อีก 71,437 ร้านค้า นอกจากนี้ ยังมีร้านค้าอีกจำนวนหนึ่งที่อยู่ในการบวนการเปลี่ยนผ่าน ได้แก่ กลุ่มที่อยู่ระหว่างรอการกดรับเงื่อนไข T&C 199,990 ร้านค้า และร้านค้าใหม่ที่อยู่ระหว่างการรอตรวจสอบ 3,620 ร้านค้า ทั้งนี้ มีร้านค้าที่สามารถสร้างยอดขายสำเร็จในระบบไปแล้ว 418,844 ร้านค้า”  
นางสาวพลอยทะเล ระบุ

# ข้อปลุสใจทั่วประเทศ ไทยช่วยไทย 3ชม.แรกสะพัด170ล.

**เอกนิติปลื้ม  
ลดครองชีพ  
ทบทวนสิทธิ  
กลุ่มตกหล่น  
ชงกรม.2มีย.**

ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ข้อปลุสใจทั่วประเทศ ทุกภาคใช้จ่ายกันหนาตา มีเพียงร้านค้าชายแดนไทย-กัมพูชา บางแห่งเงียบเหงาเพราะคนใช้บัตร **♦ อ่านต่อหน้า 10**

ไทยช่วยไทย **□ ต่อจากหน้า 1** กนจน เลยอดใช้สิทธิ ต่างเรียกร้องให้รัฐบาลทำโครงการต่อเนื่องหรือปีละครั้งช่วยกระตุ้นศก.ได้มาก ดีเลยวันแรก! เอกนิติ-บักกรงไทยลุยตลาดธนบุรี เช็กความ

พร้อม “ไทยช่วยไทยพลัส” ประชาชนแห่ใช้ก็กัก ย้ำรัฐช่วยจ่าย 60% ลดค่าครองชีพช่วงวิกฤติ เล็ง AI “นกกกระชิบ” ช่วยพ่อค้าแม่ค้าวิเคราะห์ยอดขาย ใช้โปรไฟล์ยื่นกู้สินเชื่อบางกัรัฐ คัดหลังหนี้นอกระบบ ร้านค้าสนใจสมัครร่วมโครงการได้ถึง 31 ก.ค.นี้

เมื่อวันที่ 1 มิ.ย. ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศการใช้จ่ายในโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ในวันแรกก็กักกันทั่วประเทศ โดยเปิดให้ใช้สิทธิได้ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย.-30 ก.ย. 2569 ระหว่าง

**▶ เงินสะพัด...นายเอกนิติ** นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง นำผู้บริหาร ธ.กรุงไทย ลงพื้นที่ตลาดสดธนบุรี เพื่อติดตามระบบ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ในวันแรก ยันระบบเสถียรใช้งานง่าย ประชาชนใช้บริการ 3 ชั่วโมงแรก 06.00-09.00 น. ยอดใช้จ่ายสะพัดกว่า 170 ล้านบาท



เวลา 06.00-23.00 น. ชำระเงินผ่าน G-Wallet แอปพลิเคชันเป่าตั้ง และผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) จำนวน 18.18 ล้านราย จะได้รับวงเงินเพิ่มอีก 700 บาท/คน/เดือน เพิ่มเติมจากเดิม 300 บาท/คน/เดือน รวม 1,000 บาทเป็นเวลา 4 เดือน ตั้งแต่ มิ.ย.-ก.ย. 2569 นายชะอ้อน คำนัมพะเนาว์ อายุ 81 ปี อยู่บ้านเลขที่ 30 หมู่ 18 ต.บ้านด่าน อ.บ้านด่าน จ.บุรีรัมย์ ที่ออกไปใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส ผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) ที่ห้างทวิกิจ สาขา อ.บ้านด่าน กิ่วแรก บอกว่า ออกจากบ้านมาตั้งแต่ 07.00 น. ไปเผื่อเปิดทำการ ตั้งใจไปซื้อของใช้ภายในครัวเรือน เนื่องจากอยู่กับ 2 คน กับภรรยา อายุ 89 ปี เสร็จแล้วจะไปเกี่ยวหญ้าให้วัวต่อ ซึ่งโครงการนี้ส่วนตัวมองว่าดีเข้าถึงผู้สูงอายุและผู้มีรายได้น้อย ในต่างจังหวัดอยากจะฝากถึงรัฐบาลให้ทำอย่างต่อเนื่อง

ที่ตลาดจอมพล ถนนกสิกรรมทุ่งสร้าง เขตเทศบาลนครขอนแก่น ประชาชนออกมาใช้จ่ายกันขยาด เนื่องจากวันหยุดยาว แต่โดยรวมการชื้อขายถือว่าดีกว่าเดิม ขณะที่พ่อค้าแม่ค้าวอนรัฐบาลช่วยให้มีโครงการแบบนี้อีกหากเป็นไปได้ปีละครั้ง เพื่อเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ ซึ่งตลาดแห่งนี้มีร้านค้าเข้าร่วมโครงการมากถึง ร้อยละ 95 โดย นางรวิวรรณ ทิทา อายุ 63 ปี หนึ่งในแม่ค้า ระบุว่า โครงการนี้ช่วยกระตุ้นยอดขายให้ดีขึ้น ขอบคุนรัฐบาลที่ช่วยให้ร้านค้าประชาชนได้มีรายได้ทำมาหากินขายดีขึ้น อยากให้มีโครงการแบบนี้อีกเงินจะได้สะพัด อยากให้มีโครงการแบบนี้ปีละครั้ง ขณะที่ จ.สกลนคร ตลาดสด

เจียบเหงา แต่ร้านชำและห้างสรรพสินค้า คนล้นหลาม ข้าวสาร อาหารแห้ง อาหารทะเลสด ร้านเสื้อผ้า ร้านค้าผัก ร้านหมูสด ลูกค้าอุดหนุนใช้สิทธิกันต่อเนื่อง

ด้านบรรยากาศร้านค้าชายแดน ไทย-กัมพูชา อ.สังขะ จ.สุรินทร์ เจียบเหงา เนื่องจากประชาชนส่วนใหญ่ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) ไม่สามารถใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัสได้ ต่างเรียกร้องให้รัฐบาลหามาตรการแก้ไขโดยด่วน

และที่ตลาดสดเมืองเบตง ตลาดสดเทศบาลนครยะลา บรรยากาศใช้จ่ายในโครงการไทยช่วยไทยพลัส (60/40) ตั้งแต่เวลา 06.00 น. ร้านค้าหลายแห่งคนล้น ต่างติดตั้งป้ายโครงการให้ลูกค้าเห็นชัดเจนพร้อมให้บริการ ส่วน จ.อุทัยธานี ประชาชนแห่ใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรกหนาตา ที่ร้านโชห่วย ด.หนองยาง อ.หนองฉาง คนล้นทะลัก ขายสินค้ากันหลุมุน โดย นางจงกล นิมพะระยา อายุ 61 ปี เจ้าของร้าน บอกว่า ไม่นานก็มีคนซื้อของไปแล้วหลายร้อยคน ยังไม่มีปัญหาอะไร อาจมีเพียงขั้นตอนการใช้แอปก็ต้องคอยแนะนำกันไป

ที่ตลาดร่วมใจ เทศบาลนครพิษณุโลก จ.พิษณุโลก ประชาชนใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทย พลัส 60/40 เนืองแน่น พ่อค้าแม่ค้าพูดเป็นเสียงเดียวกันว่าวันนี้ขายของดี ตั้งแต่เช้า โดย น.ส.ทัศนีย์ กำโชค อายุ 65 ปี เจ้าของร้านบ้านขนมไทย กล่าวว่า วันนี้ขายดีมาก ขอบคุนรัฐบาลที่นำโครงการดี ๆ มาให้ประชาชน ส่วน นางบัวหลง จงจำ เจ้าของร้านหลงกาแฟ ก็มองว่า โครงการนี้กระตุ้นเศรษฐกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพ ดีกว่าโครงการคนละ 10,000 บาท ของรัฐบาลเก่า

วันเดียวกัน นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลังพร้อม ผจก.ใหญ่กรุงไทย ลงพื้นที่ตลาดสดชนบุรี ติดตามระบบ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” วันแรก ยืนยันระบบเสถียร ใช้งานง่าย ประชาชนใช้บริการแค่ 3 ชั่วโมงแรก (06.00-09.00 น.) ยอดใช้จ่ายสะพัดกว่า 170 ล้านบาท โดยย้ำโครงการนี้เน้น “แก้วิกฤติปากท้อง-ลดค่าครองชีพ” จากผลกระทบสงครามตะวันออกกลางที่ทำสินค้าแพงขึ้น โดยรัฐช่วยออก 60% ประชาชนจ่ายเอง 40% (จำกัดสิทธิเดือนละ 1,000 บาท สมทบไม่ได้) รวมทั้งต่อไปจะดึงระบบ AI “นกกกระชิบ” ช่วยพ่อค้าแม่ค้าวิเคราะห์ยอดขาย ใช้โปรไฟล์ยื่นกู้สินเชื่อกับแบงก์รัฐ ดัดหลังหนี้นอกระบบได้ด้วย โดยร้านค้ายังสมัครร่วมโครงการได้ถึง 31 ก.ค. 2569

สำหรับผู้มีรายได้น้อยและไม่มีสมาร์ตโฟน ปัจจุบันใช้สิทธิผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐได้ ส่วนใครที่ยังตกหล่นและในวันที่ 2 มิ.ย. กระทรวงการคลังเตรียมเสนอ กรม. เปิดทบทวนสิทธิ-ลงทะเบียนใหม่ผ่านกระทรวงมหาดไทย เริ่ม 1 ก.ค.นี้ ส่วนกรณีฝ่ายค้านตั้งคณะกรรมการตรวจสอบงบประมาณ ไม่กังวล เนื่องจากระบบดิจิทัลเป่าตั้ง-ถูกเงินโปร่งใส เงินส่งตรงถึงมือพี่น้องประชาชนและร้านค้า 100%.



▲ คึกคัก...ประชาชนชาว จ.อุทัยธานี พิษณุโลก ขอนแก่น และหลายจังหวัดทั่วประเทศ ไปซื้อคว ไซ้บริการโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ในวันแรก จับจ่ายซื้อสินค้าผ่านแอปเป่าตั้งกันอย่างคึกคัก

# ไทยช่วยไทยพลัสวันแรก จ่าย797.8ล้านบาท

## คนใช้สิทธิทะยาน3.82ล.

### ‘เอกนิติ’ลุยตลาด-คึกคักทั่วประเทศ นายกฯโพสต์เชิญชวนซื้อสินค้า

วันแรกเงินสะพัด “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” ยอดใช้สิทธิ 06.00–15.00 น. รวม 797.8 ล้านบาท คนใช้สิทธิ 3.82 ล้านคน ร้านค้าได้รับเงินโอนกว่า 4.74 แสนแห่ง **◆ อ่านต่อหน้า 7**



▲ สะพัด...นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รวม.คลัง นำผู้บริหาร ธ.กรุงไทย ลงพื้นที่ตลาดสดธนบุรี ติดตามระบบ “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” ในวันแรก ยืนยันระบบเสถียรดี ใช้งานง่าย ประชาชนใช้บริการ 06.00–15.00 น. ยอดใช้จ่ายสะพัด 797.8 ล้านบาท ใช้สิทธิ 3.82 ล้านคน

**ไทยช่วยไทย** □ **ต่อจากหน้า 1**  
“เอกนิติ” ควงบักแบงก์กรุงไทยตะลุยตลาดธนบุรี เช็กความพร้อมโครงการประชาชนกักกัก ย้ำรัฐช่วยจ่าย 80% ลดค่าครองชีพช่วงวิกฤติ เล็งทบทวนสิทธิกลุ่มตกหล่น ชงกรม. 2 มิ.ย. นายกฯ โพสต์เชิญชวนร่วมโครงการ นักวิชาการ มข.ย้ำไม่ใช่กระตุ้นสก. แก่ประคองข้าวคราวในระยะสั้น

เมื่อวันที่ 1 มิ.ย. ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศการใช้จ่ายในโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 80/40” ในวันแรกก็คึกคักกันทั่วประเทศ โดยเปิดให้ใช้สิทธิได้ตั้งแต่วันที่ (1 มิ.ย.)-30 ก.ย.2569 ระหว่างเวลา 08.00-23.00 น. ชำระเงินผ่าน G-

Wallet แอปพลิเคชันเป่าตั้ง และผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) จำนวน 13.18 ล้านราย จะได้รับวงเงินเพิ่มอีก 700 บาท/คน/เดือน เพิ่มเติมจากเดิม 300 บาท/คน/เดือน รวม 1,000 บาท เป็นเวลา 4 เดือน ตั้งแต่ มิ.ย.-ก.ย. 2569

ขณะที่ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง ลงพื้นที่ตลาดสดธนบุรี ติดตามบรรยากาศการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส 80/40 ในวันแรก ซึ่งเป็นไปอย่างคึกคัก โดยข้อมูล ณ เวลา 09.00 น. ซึ่งเป็นช่วง 3 ชั่วโมงแรกของการใช้จ่ายมีการใช้สิทธิแล้ว 170 ล้านบาท จำนวน 890,000 คน และมีร้านค้าได้รับเงินโอนใช้จ่ายกว่า

200,000 รายการ สะท้อนให้เห็นว่าโครงการได้รับการตอบรับอย่างดี

“วันนี้ ตั้งใจลงพื้นที่เพื่อพูดคุยกับพ่อค้าแม่ค้าและประชาชนที่มาจับจ่ายในตลาดโดยตรง เพื่อรับฟังความคิดเห็นและจากการสำรวจพบว่าบรรยากาศในตลาดมีความคึกคักเป็นพิเศษ เนื่องจากรัฐบาลออกค่าใช้จ่ายแทนประชาชนในสัดส่วน 80% ของมูลค่าสินค้าที่ซื้อ ทำให้ประชาชนสามารถซื้อสินค้าได้ในราคาที่ถูกลง ช่วยบรรเทาภาระค่าครองชีพจากวิกฤติตะวันออกกลาง” นายเอกนิติ กล่าวสำหรับกลุ่มประชาชนที่ตกหล่นหรือไม่มีโทรศัพท์มือถือในการลงทะเบียนเข้าร่วมไทยช่วยไทยพลัส 80/40 รัฐบาล



อุทัยธานี



ละพียงเทร



**▲ ใช้จ่ายกันคึกคัก...ประชาชนชาว จ.อุทัยธานี ละพียงเทร และอีกหลายจังหวัดทั่วประเทศ ไปเข้าคิวใช้บริการโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 80/40” และบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) วันแรกตั้งแต่เช้าตรู่ จับจ่ายซื้อสินค้าผ่านแอปเป่าตั้งและรูดซื้อกันคึกคัก ขณะที่ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย ได้โพสต์เชิญชวนคนไทยให้ไปใช้สิทธิมาก ๆ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศไทย**

ก็มีนโยบายดูแล ซึ่งในวันที่ 2 มิ.ย. 69 กระทรวงการคลังจะเสนอให้ กรม.พิจารณาการทบทวนสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐรอบใหม่โดยมุ่งเน้นกลุ่มมีรายได้น้อยที่ไม่มีสมาร์ตโฟนและยังไม่สามารถเข้าถึงไทยช่วยไทยพลัส ส่วนผู้ที่ยังไม่เข้าเกณฑ์บัตรสวัสดิการแห่งรัฐในขณะนี้ สามารถติดต่อหน่วยงานของกระทรวงมหาดไทยเพื่อขอรับการพิจารณาความช่วยเหลือได้

รายงานข่าวแจ้งว่า การทบทวนสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐในรอบนี้จะไม่มีการเปิดลงทะเบียนใหม่ผ่านธนาคารรัฐเหมือนคนก่อน แต่จะมีการนำสิทธิของผู้รับสิทธิคนเก่าที่มี 13.18 ล้านคน มาคัดกรองตามเกณฑ์ใหม่เท่านั้น ซึ่งจะมีเกณฑ์ที่เข้มข้นมากขึ้นเพราะมีความร่วมมือการตรวจข้อมูลจากภาครัฐและเอกชนกว่า 48 หน่วยงาน

เช่น มีการนำเกณฑ์การถือครองกรรมสิทธิ์ประกันภัยมาใช้ การเป็นผู้ถือหุ้นในบริษัทจดทะเบียน รวมถึงข้อมูลการลงหุ้นต่าง ๆ ทำให้เมื่อคัดกรองแล้วปริมาณผู้ถือบัตรสวัสดิการอาจลดลงถึง 20-40% ช่วยประหยัดงบประมาณได้กว่า 20,000 ล้านบาท อย่างไรก็ตามสำหรับผู้ตกหล่นหรือเพิ่งเป็นผู้มีรายได้น้อยสามารถไปติดต่อกับกระทรวงมหาดไทยซึ่งจะช่วยเก็บตกมาคัดกรองอีกทีหนึ่ง

นายเอกนิติ กล่าวว่า ปัจจุบันไทยช่วยไทยพลัสมีผู้เข้าร่วมแล้ว 28.05 ล้านคน ส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มอายุ 20-50 ปี และมีร้านค้าเข้าร่วมโครงการมากกว่า 1.05 ล้านแห่งโดยประชาชนมีสิทธิใช้จ่ายได้เดือนละ 1,000 บาท ไม่เกินวันละ 200 บาท ซึ่งรัฐบาลยังเปิดรับสมัครร้านค้าใหม่ต่อเนื่องจนถึงวันที่ 31 ก.ค. 69 สำหรับ

การโอนเงินให้ร้านค้า รัฐบาลจะรวบรวมยอดขายทุกวันภายใน 23.00 น. และโอนเงินในวันถัดไปทันทีเพื่อช่วยเสริมสภาพคล่องแก่ผู้ประกอบการรายย่อย

ส่วนโครงการนี้ให้ความสำคัญกับความโปร่งใสในการใช้งบประมาณ โดยเงินในพ.ร.ก.กู้เงินวงเงิน 400,000 ล้านบาท จะถูกส่งตรงถึงมือประชาชน และหากมีวงเงินคงเหลือจากจำนวนผู้ใช้สิทธิที่ไม่ครบ 30 ล้านสิทธิ รัฐบาลจะนำงบประมาณส่วนที่เหลือไปใช้ในมาตรการช่วยเหลือประชาชนด้านอื่นต่อไป

นายสมบัติ สังข์ทอง เจ้าของร้านป้าบ๊อ มะพร้าวหน้าหอมบ้านแพ้ว ภายใตตลาด เผยว่า ตั้งแต่ช่วงเช้าที่เริ่มเปิดใช้โครงการ ก็มีคนมาซื้อของกันมาก หากเปรียบเทียบกับช่วงที่ไม่มีโครงการ โดยตั้งแต่เริ่มเปิดตลาดมาก็เริ่มมีคนมาใช้กันเยอะแล้ว มองว่า ร้านค้าที่เข้าโครงการนี้น่าจะได้ยอดขายดีขึ้น ซึ่งหากเปรียบเทียบกับโครงการคนละครึ่งที่ผ่านมา โครงการนี้น่าจะได้ยอดขายที่ดีกว่า เพราะโครงการนี้มีระยะโครงการที่ยาวกว่า ส่วนด้านการใช้แอปนั้น ยังไม่มีปัญหา

น.ส.จันทิมา ชาญชัย เจ้าของร้านผลไม้ กล่าวว่า ตั้งแต่เปิดโครงการ ก็มีลูกค้ามาใช้สิทธิกันตั้งแต่เช้าเลย ก็ถือว่าคึกคักขึ้น หากเปรียบเทียบกับช่วงก่อนหน้านี้ ส่วนการใช้แอปไม่เจอติดขัดอะไรด้าน น.ส.ชนิดา ประยูรหาญ เจ้าของร้านขายข้าวสาร เผยว่า ยอดขายตั้งแต่เปิดโครงการเมื่อเช้านี้ดีกว่าช่วงที่ผ่านมา และน.ส.ภกมณ เปี่ยมวิสัย เจ้าของร้านผลไม้ กล่าวว่า ตั้งแต่ช่วงเช้าถือว่ายอดขายดีขึ้นพอสมควร แต่ลูกค้าบางส่วนยังสับสนเรื่องการเติมเงิน ว่าควรเติมเงินเท่า

ไหร่ รวมถึงการคิดเงิน และการจ่ายเงินอยู่บ้าง วันนี้ใช้จ่ายเต็มวงเงินที่รัฐกำหนดหรือยัง เพราะกฎเกณฑ์การใช้นั้น แตกต่างจากโครงการคนละครึ่ง ที่คิดเงินค่าของได้จ่ายกว่า

วันเดียวกัน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย โพสต์เฟซบุ๊กเชิญชวนประชาชนเข้าร่วม “โครงการไทยช่วยไทย พลัส” ซึ่งเริ่มให้ประชาชนและร้านค้าได้ใช้สิทธิเป็นวันแรก โดยมีข้อความระบุว่า “ไทยช่วยไทย พลัสเริ่มแล้ว อย่าลืมออกไปจับจ่ายใช้สอยกันตามส่วน 60/40 นะครับ”

ด้าน ผศ.ดร.จักรกฤษ เจียรวิชัยบุญญา อาจารย์คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น (มข.) มองว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัส เป็นการร่วมจ่าย ประชาชนจ่ายส่วนหนึ่ง โครงการที่ผ่านมาแบ่งกันจ่าย 50/50 แต่ครั้งนี้รัฐบาลจ่าย 60 ประชาชนจ่าย 40 ถือว่าเพิ่มยอดขายให้ร้านค้าบรรยากาศการจับจ่ายใช้สอยในประเทศคึกคักในช่วงระยะเวลาสั้น ๆ ไม่ได้กระตุ้นเศรษฐกิจ แต่เป็นการประคองเศรษฐกิจมากกว่า สิ่งที่น่าเป็นห่วงคือการใช้จ่ายของประชาชนจะกระจุกตัวเฉพาะร้านใหญ่ หรือร้านที่มีโปรโมชั่น ทำให้รายได้ไม่กระจายตัวเท่าที่ควร ถ้าจะให้ดีที่สุดต้องทำให้รายได้กระจายตัวไปถึงคนเล็กคนน้อยด้วย

“คนจะไปกระจุกตามร้านที่ใหญ่ ๆ น่าสนใจและมีบริการดีลิเวอรี่ เงินส่วนใหญ่อายุ 40-50% รายได้จะอยู่ที่นั่น โครงการนี้ถ้าจะให้ดีกับเศรษฐกิจต้องเกิดการกระจายตัวถึงร้านค้าเล็ก ๆ จริง ๆ จึงมองว่าโครงการนี้จะเกิดความสำเร็จในด้านการประคองตัวของเศรษฐกิจมากกว่ากระตุ้น

จริง ๆ แต่รอบนี้มีปัจจัยหลายอย่างร่วมด้วยอย่างค่าครองชีพ ค่าน้ำมันที่เพิ่มขึ้น อาจจะต้องมองยาว ๆ จนจบโครงการแล้วมาประเมินอีกที” ผศ.ดร.จักรกฤษ กกล้า

ทั้งนี้บรรยากาศการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรก ยอดการใช้จ่ายใช้สิทธิตั้งแต่ 06.00-15.00 น. มีการใช้จ่ายแล้ว 797.8 ล้านบาท ผู้ใช้สิทธิ 3.82 ล้านคน และมีร้านค้าได้รับเงินโอนใช้จ่ายกว่า 4.74 แสนราย สะท้อนให้เห็นว่าโครงการได้รับการตอบรับอย่างดี

ส่วน จ.อุทัยธานี ประชาชนแห่ใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรก หนาตา รวมทั้งบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) ที่ร้านโชห่วย ต.หนองยาง อ.หนองฉาง คนล้นทะลักซื้อสินค้ากัน ชุลมุน และที่ จ.ฉะเชิงเทรา คนหลังไหล ใช้จ่ายใช้สอยซื้อสินค้ากันแน่นในตลาด โดยเฉพาะห้างสรรพสินค้าตะวันออก พลาซ่า ที่เก่าแก่กว่า 50 ปี ผู้คนไปอุดหนุนเนืองแน่น.

# ไทยช่วยไทยฯ วันแรก 1,084 ล้าน

**ประชาชนแห่จับจ่ายซื้อสินค้าคึกคัก  
'เอกนิติ' ปลื้มผลตอบรับดีเยี่ยม**

ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรกสุดคึกคัก ยอดใช้จ่ายทะลุกว่า 1 พันล้านบาท จากยอดคนมาใช้สิทธิกว่า 5 ล้านคน "เอกนิติ" ย้ำช่วยแบ่งเบาภาระค่าครองชีพของประชาชนในยุควิกฤติปากท้องของแพง เตรียมเสนอ ครม.★ มีต่อหน้า 14

ไทยช่วยไทยฯ ☆ ต่อจากหน้า 1  
2 มิ.ย. เศรษฐกิจลงทะเบียนสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐใหม่  
เก็บตกกลุ่มประชาชนตกหล่น ไม่มีสมาร์ตโฟน  
ขณะที่ "ผยง" มั่นใจระบบแอปเป่าตั้งพร้อมรองรับ  
การใช้จ่าย ด้านผู้ค้ายิ้มได้ คนแห่ใช้จ่าย ยอดขาย  
พุ่งกว่าเดิมเท่าตัว

วันแรกของการเริ่มให้ประชาชนใช้จ่ายตาม  
สิทธิในโครงการไทยช่วยไทยพลัส (60/40) เมื่อ  
วันที่ 1 มิ.ย. เป็นไปอย่างคึกคัก คนแห่เข้าตลาด  
ร้านค้าปลีกที่ร่วมโครงการเพื่อจับจ่ายซื้อของเพิ่มขึ้น  
อย่างเห็นได้ชัด

★ "เอกนิติ" ออกสำรวจตลาดแต่เช้า

ทั้งนี้ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อเวลา 09.00 น.  
วันที่ 1 มิ.ย. นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายก

**วันแรกใช้คลุย** ชาวบ้านย่านตลาดคลองสอง ▶  
ลำลูกกา จ.ปทุมธานี แห่จับจ่ายกันอย่างคึกคักใน  
วันแรกที่เริ่มใช้เงินจากโครงการไทยช่วยไทยพลัส  
ซึ่งรัฐบาลช่วยแบ่งเบาภาระค่าครองชีพผ่านแอป  
เป่าตั้งเดือนละ 1 พันบาท นาน 4 เดือน



รัฐมนตรีและ รมว.คลัง นายผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย พร้อมด้วยผู้บริหารกระทรวงการคลัง ได้ลงพื้นที่ตลาดสดธนบุรี พุทธมณฑลสาย 2 ถนนบรมราชชนนี เขตทวีวัฒนา กรุงเทพฯ เพื่อสำรวจบรรยากาศการใช้สิทธิการลดหย่อนค่าครองชีพผ่านโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรก โดยรัฐบาลสนับสนุนร้อยละ 60 วันละ 200 บาท หรือเดือนละ 1,000 บาท ขณะที่ประชาชนจ่ายเองร้อยละ 40 วันละ 134 บาท หรือเดือนละ 667 บาท รวมการใช้จ่ายในแต่ละวันหากใช้เต็มยอดได้วันละ 334 บาท หรือเดือนละ 1,667 บาท ซึ่งบรรยากาศในตลาดเป็นไปอย่างคึกคัก

### ★ คนตอบรับดี-สแกนจ่ายคล่อง

นอกจากนี้ นายเอกนิติยังได้สอบถามประชาชนถึงขั้นตอนการใช้จ่ายผ่านแอปพลิเคชันเป่าตัง ซึ่งได้รับคำตอบว่าใช้งานไม่ยุ่งยากซับซ้อน และได้สอบถามร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการผ่านแอปดูเงิน ได้รับแจ้งว่าขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อนและได้ลองใช้เอง โดยทดลองสแกนใช้จ่ายโครงการ ในการซื้อมะพร้าวสดเฉลี่ยราคา 60 บาท สแกนจ่ายในราคา 24 บาท และระบุว่า "ใช้งานง่ายมากเลย" ก่อนที่จะแนะนำให้ใช้แอปพลิเคชันนกดกระชิบ เพื่อวิเคราะห์ข้อมูลการขายและยอดขาย จะรู้ได้ว่าช่วงเวลาใดมีลูกค้าเยอะและ ช่วงใดที่ลูกค้าน้อย จะได้ทำให้พ่อค้าแม่ค้ามีช่วงเวลาในการพัก ทั้งยังแนะนำว่าสามารถนำยอดขายไปประกอบการยื่นกู้สินเชื่อกับทางธนาคารได้ โดยเฉพาะธนาคารของรัฐ ลดการกู้ยืมในระบบ

### ★ ร้านค้าเข้าร่วมกว่า 8 แสนราย

นายเอกนิติกล่าวว่า การใช้จ่ายในวันนี้ มีร้านค้าเข้าร่วมโครงการ 812,603 ราย ซึ่งยังเปิดรับเรื่อยๆ พ่อค้าแม่ค้าที่ไม่ได้เข้า อยากแนะนำให้เข้าโครงการ เพราะยังเปิดรับตลอดจนถึงวันที่ 31 กรกฎาคมนี้ ส่วนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมใช้จ่ายผ่านโครงการ มีจำนวน 26,005,000 คน จะช่วยให้ลดค่าครองชีพได้และนับตั้งแต่เปิดให้ใช้สิทธิในเวลา 06.00-09.00 น. หรือเพียง 3 ชั่วโมงแรก มีการใช้ไปแล้ว 896,933 คน จากผู้ได้รับสิทธิ 26.04 ล้านคน วงเงิน 169 ล้านบาท โดยเป็นรัฐร่วมจ่าย 99.59 ล้านบาท และประชาชนจ่าย 69.61 ล้านบาท

### ★ ปลื้มช่วยแก้วิกฤติปากท้องได้

นายเอกนิติยืนยันว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสให้ความสำคัญกับความโปร่งใสในการใช้งบประมาณ โดยมีต้นทุนที่มาจาก พ.ร.ก.กู้เงิน วงเงิน 400,000 ล้านบาท จะถูกส่งต่อถึงมือประชาชนโดยตรงและหากมีวงเงินคงเหลือจากกรณีที่มีผู้ใช้สิทธิไม่ครบ 30 ล้านสิทธิ โดยขณะนี้สิทธิที่ค้างอยู่ 3,000,000 ล้านสิทธิ รัฐบาลจะนำงบประมาณส่วนที่เหลือไปใช้ในโครงการช่วยเหลือประชาชนด้านอื่นต่อไปเพราะโครงการทั้งหมดที่รัฐบาลต้องการช่วยชาวบ้านวันนี้เกิดวิกฤติสงครามตะวันออกกลางซึ่งยังไม่จบสิ้นถ้าอย่างจะยังแพงขึ้นเราต้องการแก้วิกฤติปากท้องของพี่น้องประชาชนสีใจที่เจอกับพ่อค้าแม่ค้าที่ซื้อของและช่วยลดค่าครองชีพได้จริง

### ★ ให้ใช้เดือนละ 1 พัน ไม่ทบยอด

รองนายกฯ และ รมว.คลัง กล่าวอีกว่า ผู้ที่มีสิทธิไม่จำเป็นต้องใช้วันแรก ใช้เมื่อไรก็ได้เราไม่ตัดสิทธิ แต่ใช้ได้เพียงเดือนละ 1,000 บาท และที่ให้ใช้วันละ 200 เดือนจบแล้วจบเลย ไม่สมทบไว้ได้ เพราะจุดประสงค์ไม่ได้ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่ต้องการช่วยลดค่าครองชีพ ย้ำว่าโครงการนี้ไม่ได้คำนึงถึงการกระตุ้นเศรษฐกิจเท่าไร เพราะจุดประสงค์คือการแก้วิกฤติปากท้องของประชาชน

### ★ ชง ครม.เก็บตกกลุ่มไม่มีสมาร์ตโฟน

นายเอกนิติยังกล่าวถึงกลุ่มที่ไม่มีสมาร์ตโฟนหรือเป็นผู้มีรายได้น้อยว่าขณะนี้กระทรวงมหาดไทยกำลังเร่งสำรวจและจัดทำข้อมูลเพื่อนำส่งให้กระทรวงการคลัง เพื่อจะได้รับสิทธิต่อไป เชื่อว่ากลุ่มผู้ตกหล่นส่วนใหญ่จะเป็นกลุ่มผู้มีรายได้น้อย ซึ่งจะได้รับสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐ ดังนั้นในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 2 มิ.ย. กระทรวงการคลัง จะเสนอให้ ครม.พิจารณาหลักเกณฑ์การลงทะเบียนสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐใหม่ เพื่อให้กลุ่มตกหล่นได้รับสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐ ตั้งแต่เดือน ก.ค.เป็นต้นไป โดยจะได้รับเงินเดือนละ 300 บาท ตามสิทธิผู้มีรายได้น้อยและรัฐจะเติมเงินให้อีกเดือนละ 700 บาท ไปจนถึงเดือน ก.ย.2569 ตามมาตรการลดค่าครองชีพแบ่งเบาภาระประชาชน

### ★ คัดกรองสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐใหม่

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า การทบทวนสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐในรอบนี้จะไม่มี การเปิดลงทะเบียนใหม่หากธนาคารรัฐเหมือนคนก่อน แต่จะมีการนำสิทธิของ

**สแกนจ่ายสะดวก นายเอกนิติ** ▶  
นิติทัศน์ประเภท รองนายกฯ และ รมว.คลัง ลองสแกนใช้จ่ายเงินจากโครงการไทยช่วยไทยพลัส ผ่านแอปเป่าตัง ในการซื้อสินค้า ขณะมาตรวจบรรยากาศการใช้สิทธิวันแรก 1 มิ.ย. 2569 ที่ตลาดสดธนบุรี พุทธมณฑลสาย 2 เขตทวีวัฒนา กทม. โดยยืนยันใช้งานไม่ยุ่งยากซับซ้อน รวมถึงร้านค้าที่ใช้แอปดูเงินด้วย.



ผู้รับสิทธิคนเก่าที่มี 13.18 ล้านคน มาคัดกรองตามเกณฑ์ใหม่เท่านั้น ซึ่งจะมีเกณฑ์ที่เข้มข้นมากขึ้น เพราะมีความร่วมมือการตรวจข้อมูลจากภาครัฐและเอกชนกว่า 46 หน่วยงาน เช่น มีการนำเกณฑ์การถือครองกรรมธรรม์ประกันภัยมาใช้ การเป็นผู้ถือหุ้นในบริษัทจดทะเบียน รวมถึงข้อมูลการลงหุ้นต่างๆ ทำให้เมื่อคัดกรองแล้ว ปริมาณผู้ถือบัตรสวัสดิการอาจลดลงถึงร้อยละ 20-40 ช่วยประหยัดงบประมาณได้กว่า 20,000 ล้านบาท อย่างไรก็ตาม สำหรับผู้ตกหล่นหรือเพิ่งเป็นผู้มีรายได้น้อยสามารถไปติดต่อกับกระทรวงมหาดไทยซึ่งจะช่วยเก็บตกมาคัดกรองอีกทีหนึ่ง

### ★ 3 ชม.แรกคนใช้จ่าย 170 ลบ.

ขณะที่นายพงษ์ ศรีวัฒนสุวรรณกรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย กล่าวถึงยอดการใช้จ่ายโครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรก ตั้งแต่เวลา 06.00-09.00 น. ว่ามีการใช้จ่ายไปแล้วประมาณ 170 ล้านบาท มีผู้ใช้จ่าย 890,000 คน และมียอดซื้อขายแล้ว 1.1 ล้านรายการ โดยมีจำนวนกว่า 220,000 ร้านค้า และขณะนี้ ได้เปิดระบบให้มีการทำธุรกรรมสูงสุด 300,000 ครั้งต่อวินาที เพื่อเตรียมรองรับในวันแรก และตามปกติช่วงที่มีโครงการวันจันทร์ อังคารจะมีประชาชนเข้ามาใช้มากที่สุดประมาณ 16.00 น.

### ★ นายภวชนคนไทยใช้จ่าย

ต่อมาเมื่อเวลา 12.50 น. นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊ก Anutin Charntvirakul ถึงวันแรกของการเปิดใช้สิทธิในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ว่า ไทยช่วยไทยพลัสเริ่มแล้ว อย่าลืมออกไปจับจ่ายใช้สอยกันตามส่วน 60/40 นะครับ

### ★ คนแห่ซื้อกระจายเป็นขบวน

สำหรับบรรยากาศการจับจ่ายของประชาชน ในส่วนภูมิภาคพบว่าร้านค้าส่วนใหญ่มีคนแห่เข้าไปจับจ่ายซื้อของกันคึกคักตั้งแต่เช้า ไม่ว่าจะจะเป็นร้านในตลาดสดหรือตามร้านค้าปลีกส่ง โดยคนที่มาซื้อของต่างบอกเป็นเสียงเดียวกันว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสถือว่าเป็นโครงการที่ดี เพราะสามารถช่วยเหลือค่าครองชีพได้ โดยที่ตลาดศิริวัฒนา อำเภอเมืองเชียงใหม่ คนออกมาจับจ่ายซื้อของกันอย่างหนาตากว่าที่เคยและร้านที่เข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัสจะมีคนเข้าไปซื้อของไม่ขาดสาย ต่างจากร้านที่ไม่เข้าร่วมโครงการอย่างเห็นได้ชัด และจากการสอบถามคนที่มาใช้สิทธิต่างชื่นชมระบบการสแกนที่ลื่นไหลดี

### ★ สแกนจ่ายง่ายไม่สะดุด

ส่วนที่ร้านปิยะวัฒน์มีนิจภัทร ตำบลหนองยาง อำเภอหนองจาง จังหวัดอุทัยธานี ซึ่งเป็นร้านโชห่วยขนาดใหญ่ในพื้นที่ประจำหมู่บ้านและร้านอุทัยภัทร ถนนศรีน้ำซึมอำเภอเมือง จังหวัดอุทัยธานีอยู่ตรงข้ามกับสวนสองร้อยปี คนเข้ามาซื้อของกินของใช้อย่างต่อเนื่อง บางช่วงคนเข้ามาจนล้นร้านแทบจะไม่มีที่ยืน และของที่คนนิยมเลือกซื้อจะเป็นของจำเป็นในครัวเรือน เช่น น้ำมันพืชแบบมีกึ่งสำเร็จรูปปลากระป๋องข้าวสาร ขณะที่การสแกนจ่ายผ่านแอปเป่าดัง ก็ไม่ยุ่งยาก

### ★ ร้านค้าปลีกรายได้ดีกว่าเดิม

เช่นเดียวกับที่ตลาดร่วมใจเทศบาลนครพิษณุโลก จ.พิษณุโลก คนออกมาใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัสกันคึกคัก พ่อค้าแม่ค้าพูดเป็นเสียงเดียวกันว่า วันนี้ขายของดีตั้งแต่เช้า โดยนางสาวทัศนีย์ กำโชค อายุ 65 ปี เจ้าของร้านบ้านขนมไทยกล่าวว่า วันนี้ขายของดีมากลูกค้าใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัสแทบจะทุกคนที่มาซื้อของที่ร้าน ต้องขอบคุณรัฐบาลที่นำโครงการดีมาให้ประชาชนได้มาจับจ่ายซื้อของและเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจอย่างดี เช่นเดียวกับนางบัวหลง จงจำ เจ้าของร้านหลงกาแฟ กล่าวว่า วันนี้ลูกค้าได้มาซื้อของที่ร้านทุกคนจ่ายเงินด้วยโครงการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งช่วงเช้าที่ผ่านมาขายดีกว่าปกติ ลูกค้าจากรับประทานกาแฟแล้วเลิก วันนี้อั่งเพิ่มจำนวนขึ้นเป็น 2 แก้ว ส่วนตัวมองว่าโครงการนี้เป็นโครงการที่กระตุ้นเศรษฐกิจอย่างมีประสิทธิภาพดีกว่าโครงการคนละ 10,000 บาท ของรัฐบาลชุดเก่าที่แจกให้ประชาชนกลุ่มที่ไม่ได้เงินไม่สามารถกระตุ้นเศรษฐกิจได้

### ★ เชื้อช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้

ที่ตลาดพิมายเมืองใหม่ ต.โนนเมือง อ.พิมาย จ.นครราชสีมา บรรยากาศการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัสเป็นไปอย่างคึกคักอย่างมาก โดยเจิมใจของ หจก.จกกล 1999 เปิดเผยว่าตนเองค้าขายมาที่ตลาดพิมายเมืองใหม่มานานกว่า 40 ปีที่ผ่านมาเคยเข้าร่วมโครงการคนละครั้งของรัฐบาลมาโดยตลอดพบว่าช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้จริงและส่วนตนเชื่อว่าครั้งนี้จะเพิ่มยอดขายได้ พบว่ามีประชาชนมานั่งรอร้านเปิดตั้งแต่ 3 ตันต้นต้นมากที่มีลูกค้ามารอคอยเต็มหน้าร้าน

### ★ ขอบคุณ รบ.ทำให้หากินคล่อง

ไม่ต่างจากร้านค้าและร้านขอทานที่โรงพยาบาล ห้วยราช อ.ห้วยราช จ.บุรีรัมย์ ที่เข้าร่วมโครงการ

ไทยช่วยไทยพลัสและรับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ที่มีประชาชนและผู้สูงอายุทยอยมาจับจ่ายเลือกซื้อสินค้าจำพวกอาหารสด อาหารแห้ง และเครื่องอุปโภค-บริโภค อาทิ เนื้อสัตว์ ไข่ไก่ น้ำมันพืช น้ำปลา น้ำตาลทราย และผัก เป็นต้น เพื่อนำไปประกอบอาหารและใช้ในครัวเรือนกันอย่างคึกคัก พอๆกับที่ตลาดจอมพล ถนนกสิกรทุ่งสร้าง เขตเทศบาลนครขอนแก่น บรรยากาศโดยรวมก็คึกคักขึ้นจริงแม้ประชาชนยังออกมาใช้จ่ายไม่มากนัก เนื่องจากเป็นวันหยุดแต่ภาพรวมการซื้อขายถือว่าดีขึ้นอย่างเห็นได้ชัด เมื่อเทียบกับช่วงก่อนเริ่มโครงการ โดยนางวิวิธรรณ ทิธาอายุ 63 ปีแม่ค้าในตลาดจอมพลกล่าวว่า ตั้งแต่ช่วงช่วงระบบการใช้งานยังไม่พบปัญหาติดขัด ส่วนตัวคาดหวังว่าโครงการนี้จะช่วยกระตุ้นยอดขายให้ดีขึ้น ขอบคุณรัฐบาลที่ช่วยให้ร้านค้าและประชาชนมีรายได้อีก ทำมาหากินได้คล่องตัวขึ้น

### ★ “เป่าดัง-ถุงเงิน” ลื่นไหลดี

ขณะที่บริเวณร้านค้าขายส้มตำไปยังของที่ศักดิ์สิทธิ์ย่านตลาดคลองสองลำลูกกา จ.ปทุมธานี มีประชาชนเดินทางออกมาใช้จ่ายโครงการของรัฐบาลไทยช่วยไทยพลัสกันอย่างคึกคัก ซึ่งประชาชนออกมาสแกนจ่ายตามจำนวนเงินที่ได้รับ โดยนายศักดิ์สิทธิ์ รักษาการ อายุ 49 ปี กล่าวว่า ปกติประชาชนยังคงเดินทางมาใช้จ่ายกันเรื่อยๆแต่ยังไม่ถึงกับดีมาก ส่วนระบบการใช้จ่ายในแอปพลิเคชันกับแอปเป่าดัง ยังถือว่าไม่ขัดข้องแต่อย่างใดส่วนตัวคิดว่าโครงการนี้จะช่วยคนรากหญ้า และมีลูกค้าเข้ามาซื้อของกันเยอะขึ้น เช่นเดียวกับป้าวิภา อายุ 66 ปี แม่ค้าร้านขนมไทย ที่ตลาดนานาเจริญ กล่าวว่าส่วนตัวคิดว่าไม่เหมือนกับคนละครั้ง ส่วนของลูกค้านักบอกว่าระบบไหลลื่นดีไม่มีติดขัด และที่ร้านเฮงเฮงหมูสะเต๊ะ ชนุนแกะ มีประชาชนเข้ามาซื้อของ และสแกนจ่ายไทยช่วยไทยพลัสกันอย่างต่อเนื่อง โดยเจ้าของร้านกล่าวว่า วันแรกกระแสตอบรับดีมาก ระบบไม่มีติดขัดอะไรเลยอยากให้มีโครงการนี้อยู่เรื่อยๆจะได้ช่วยลดค่าครองชีพ อย่างน้อยก็มีค่ากับข้าววันละ 200 บาท

### ★ คนค้าขายให้การตอบรับดี

ขณะที่ตลาดแม่กลองและตลาดร่มหุบ จังหวัดสมุทรสงคราม แหล่งท่องเที่ยวยอดนิยม บรรยากาศการจับจ่ายใช้สอยของประชาชนกลับมาคึกคักอย่างเห็นได้ชัด โดยนางกนกพร เกตุธรรมฤทธิ์ (เจ๊ม่วย) แม่ค้าขายกวยซาญ และหมั่นโต บอกว่า ตั้งแต่เช้าลูกค้าเริ่มมาสแกนใช้สิทธิแล้ว กำลังซื้อของบุริโภค

ปรับตัวดีขึ้นอย่างชัดเจน เมื่อเทียบกับช่วงก่อนหน้า โดยเฉพาะช่วงเช้าและช่วงเย็น ซึ่งเป็นเวลาที่มีประชาชนออกมาจับจ่ายหลังเลิกงาน หลายร้านมียอดขายเพิ่มขึ้นเฉลี่ย 20-30 เปอร์เซ็นต์ ส่งผลให้เกิดเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจท้องถิ่นมากขึ้น ส่วนนางนพวรรณ วรรณยิ่ง แม่ค้าขายอาหารทะเลในตลาดแม่กลองบอกว่า ตอนนี้อลูกค้าทยอยเข้ามาเรื่อยๆ ส่วนใหญ่มาซื้อกุ้งซื้ออาหารทะเลเอาไปทำอาหาร ในมุมมองของแม่ค้าถือว่าดี รายได้เพิ่มขึ้น รัฐบาลมีโครงการแบบนี้บ่อยๆก็ดียอดขายเพิ่มขึ้น

### ★ วันแรกซื้อปกระจ่ายพุ่งกว่า 1 พัน ลบ.

จากนั้น ในช่วงเย็นผู้สื่อข่าวรายงานถึงยอดการใช้จ่ายไทยช่วยไทย พลัส 60/40 วันแรก (1 มิ.ย. 2569) ตั้งแต่เวลา 06.00-17.00 น.ว่า ยังเต็มไปด้วยความคึกคัก โดยมีการใช้จ่ายรวมพุ่งไปถึง 1,084.43 ล้านบาท แบ่งเป็นรัฐร่วมจ่าย 629.65 ล้านบาท ประชาชนจ่าย 454.78 ล้านบาท จากประชาชนที่มาใช้สิทธิ 5 ล้านคน ขณะที่ร้านค้าลงทะเบียนสำเร็จและมีการใช้จ่ายแล้ว 474,257 ราย ทั้งนี้ ประชาชนสามารถใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทย พลัส ได้ตั้งแต่วันที่ 06.00-23.00 น. ของทุกวัน หรือใช้จ่ายครบ 200 บาทในส่วนของเงินสมทบจากรัฐบาลไปจนถึงวันที่ 30 ก.ย.2569

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7919

หน้า: 1(บน), 20

Col.Inch: 76.80

Ad Value: 83,328

PRValue (x3): 249,984

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ'จุดไฟเศรษฐกิจไทยปักหลักเร่งลงทุนฟื้นเชื่อมั่น

## 'เอกนิติ'จุดไฟเศรษฐกิจไทยปักหลักเร่งลงทุนฟื้นเชื่อมั่น

"เอกนิติ" เร่งจุดไฟเดินหน้าเศรษฐกิจไทย ใช้การลงทุนเรียก "ความเชื่อมั่น-เพิ่มศักยภาพ" ขานรับภาคเอกชน ตลาดหุ้นไทยอัปปรับเป้า GDP-SET Index ใหม่แตะ 1,600 จุด ฟาก "แบงก์ชาติ" เกาะติดพิษสงครามตะวันออกกลาง อาจกระทบการบริโภคเอกชนและท่องเที่ยว เชื่อมมาตรการรัฐจะทยอยมีผลหนุนกิจกรรมทางเศรษฐกิจในระยะข้างหน้า

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยกับ "ข่าวหุ้นธุรกิจ" ว่า เป็นสัญญาณที่ดีที่นักวิเคราะห์



### 'เอกนิติ'

และภาคเอกชน เริ่มมีการปรับเพิ่มคาดการณ์ผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ (GDP) ขึ้น แม้เศรษฐกิจไทยยังคงมีความผันผวนจากปัจจัยความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ที่ทำให้เกิดวิกฤตพลังงาน และต้นทุนสูง รวมถึงกำลังซื้อที่ถดถอย และปัญหาปากท้องของประชาชน

ทั้งนี้รัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจ และกำลังพยายามผลักดันเศรษฐกิจไทยให้ขับเคลื่อนไปข้างหน้าด้วย "การลงทุน" ซึ่งไม่ใช่แค่เพียงเป็นการช่วยกระตุ้น GDP ในระยะสั้นเท่านั้น แต่จะเป็นการช่วยเพิ่มศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศในระยะยาวด้วย

ขณะที่ภารกิจการเดินทางเยือนฝรั่งเศสของรัฐบาล โดยได้เข้าพบท่านเอ็มมานูเอล มาครง ประธานาธิบดีฝรั่งเศส และกลุ่มนักลงทุนในฝรั่งเศส เพื่อมุ่งเป้าหวังยกระดับความร่วมมือทางเศรษฐกิจ และการลงทุนอุตสาหกรรมแห่งอนาคต ซึ่งเห็นได้ชัดเจนว่ามีนักลงทุนต่างชาติให้ความสนใจ และอยากเข้ามาลงทุนในประเทศไทย

"วันนี้การดำเนินนโยบายของรัฐบาลที่ได้ขับเคลื่อนไป ทำให้เครื่องยนต์เศรษฐกิจติดหรือยังคงต้องใช้เวลาอีกสักกระยะเนื่องจากปัจจุบันสถานการณ์มีความผันผวนสูง และทางกระทรวงการคลังจะยังไม่มีการปรับประมาณการ GDP ในเร็ว ๆ นี้ แม้ นักวิเคราะห์จะมีการปรับคาดการณ์ GDP ขึ้น เนื่องจากต้องรอให้ถึงรอบของการ

ปรับประมาณการก่อน และจำเป็นที่จะต้องรอประเมินสถานการณ์ต่าง ๆ อีกครั้ง"

นายเอกนิติ กล่าว ส่วนประเด็นที่นักวิเคราะห์จากหลายสำนัก ได้มีการปรับเพิ่มเป้าหมายดัชนีตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (SET Index) ขึ้นสู่ระดับ 1,600 จุดนั้น รัฐบาลย้ำว่าจะเรียกความเชื่อมั่น นักลงทุน และตลาดหุ้น ด้วย "การลงทุน" เพราะจะเป็นตัวแปรหลักในการช่วยเพิ่มศักยภาพการแข่งขันให้กับประเทศไทย

ก่อนหน้านั้น ศูนย์วิเคราะห์เศรษฐกิจและกลยุทธ์ทิสโก้ (TISCO ESU) ได้ปรับเพิ่มคาดการณ์ GDP ของไทยในปี 2569 ขึ้นสู่ระดับ 1.8% จากเดิมที่ 1.6% ได้รับแรงหนุนหลักจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ "ไทยช่วยไทยพลัส" และการใช้จ่ายภาครัฐ อย่างไรก็ตาม ยังมองเศรษฐกิจไทยยังคงเติบโตแบบไม่ทั่วถึง (K-Shaped) อานิสงส์หลักกระจุกตัวอยู่ในภาคการท่องเที่ยวและการส่งออก รวมทั้งยังมองว่าการปรับลดอัตราดอกเบี้ยยังไม่สามารถกระตุ้นเศรษฐกิจได้เต็มที่ใน ขณะนี้ และคาดว่าคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) จะคงอัตราดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่ระดับ 1.0% ไปตลอดทั้งปี และเตือนถึงความเสี่ยงเรื่องค่าเงินบาทที่มีแนวโน้มอ่อนค่าลงไปแตะระดับ 34.0 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐรวมถึงความเสี่ยงรอบด้านจากสภาวะเศรษฐกิจโลก

ขณะที่โบรกเกอร์ส่วนใหญ่ประเมินว่าดัชนีตลาดหุ้นไทย มีโอกาสทะลุเหนือระดับ 1,600 จุด ได้สำเร็จ โดยบริษัทหลักทรัพย์บัวหลวง ประเมิน SET Index มีโอกาส

ทะลุผ่าน 1,600 จุดได้ตั้งแต่ช่วงครึ่งแรก ของเดือนมิถุนายน ก่อนจะพักตัวเล็กน้อยเพื่อเตรียมรับแรงซื้อจากกองทุน (Window dressing) ช่วงปลายไตรมาส 2/2569 หนุนจากตลาดไม่ได้เกิดปรากฏการณ์ Sell in May. ต่างชาติพลิกกลับมาซื้อสุทธิ. การกระจายความขัดแย้งในตะวันออกกลาง คืบหน้า และการเตรียมรับอานิสงส์จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศ

ส่วนบริษัทหลักทรัพย์ กรุงศรี มองดัชนีในเดือน มิ.ย. 2569 จะแกว่งตัวขึ้นทดสอบแนวต้านรายเดือน โซน 1,595-1,627 จุด โดยมีแนวรับสำคัญที่ 1,528 และ 1,506 จุด ด้านบริษัทหลักทรัพย์ เอเซียพลัส ชี้ว่า

ภาคเศรษฐกิจจริงของไทยในส่วนภาคส่งออกส่งสัญญาณฟื้นตัวอย่างแข็งแกร่ง ประกอบกับกระแสเรื่องกำแพงภาษี (TARIFF) ที่เริ่มมีทิศทางผ่อนคลายในหลายประเทศรวมถึงไทยที่มีกำแพงภาษีลดลง เหลือ 5.3% ในปัจจุบัน เป็นแรงส่งสำคัญ และคาดว่าถึงเวลาที่เงินจะหมุนเข้าสู่สมทุน LAGGARD เช่น BDMS, MINT, THAI, CPF และ TU จากเดิมที่จะเข้าไปในกลุ่มพลังงาน และอิเล็กทรอนิกส์

นางสาวชญาวดี ชัยอนันต์ ผู้ช่วยผู้จัดการสายองค์กรสัมพันธ์ และโฆษกธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) กล่าวว่า เศรษฐกิจไทยในเดือน เม.ย. ชะลอลงจากเดือนก่อนหน้า จากผลกระทบสงครามในตะวันออกกลางเป็นหลัก โดยจำนวนและรายรับนักท่องเที่ยวต่างชาติปรับลดลงต่อเนื่องจากเดือนก่อนตามกลุ่มนักท่องเที่ยวตลาดระยะใกล้ ส่วนหนึ่งจากผลการปรับลดเที่ยวบินของสายการบินหลายแห่ง เพื่อปรับตัวหนุนน้ำมันที่สูงขึ้น

จำนวนนักท่องเที่ยวจากตะวันออกกลางและยุโรปเริ่มทรงตัว แต่ยังคงอยู่ในระดับต่ำ ด้านการส่งออกในเดือน เม.ย.ขยายตัว 23.3% ขยายตัวในหลายหมวด ทั้งอิเล็กทรอนิกส์ ตามการส่งออกชิ้นส่วนคอมพิวเตอร์ไปสหรัฐอเมริกา และสิงคโปร์ เครื่องจักรและอุปกรณ์ ตามการส่งออกเครื่องแปลงกระแสไฟฟ้าไปเม็กซิโก และอาเซียน

ส่วนการนำเข้าขยายตัว 43.9% จากทุกหมวดสินค้า ทั้งหมดเชื่อเพลิง ตามการนำเข้าน้ำมันดิบจากตะวันออกกลาง ทั้งสหรัฐ-

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7919

หน้า: 1(บน), 20

Col.Inch: 76.80 Ad Value: 83,328

PRValue (x3): 249,984

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ'จุดไฟเศรษฐกิจไทยปักหลักเร่งลงทุนฟื้นเชื่อมั่น

สำหรับเอมิเรตส์ และซาอุดีอาระเบีย รวมถึงการนำเข้าจากแหล่งอื่น หมวตสินค้าวัตถุดิบและสินค้าชั้นกลางไม่รวมเชื้อเพลิงตามการเร่งนำเข้าชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกส์จากไต้หวัน ส่งผลให้ดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุล 7.6 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ ติดลบสูงสุดเป็นประวัติการณ์ โดยดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลจากการขาดดุลการค้าที่ 6.8 พันล้านดอลลาร์ ตามมูลค่าการนำเข้าชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกส์ และน้ำมันเป็นสำคัญ

"ดุลบัญชีเดินสะพัดที่ขาดดุลสูง เป็นเรื่องของราคาสินค้านำเข้าที่สูง และมีปริมาณนำเข้า เช่น น้ำมันที่สูงขึ้น เพราะฉะนั้นตัวเลขพวกนี้จะขึ้นอยู่กับพัฒนาการของสงครามในตะวันออกกลาง และตาม Baseline น่าจะจบได้กลางปีนี้ และตัวเลขพวกนี้จะทยอยปรับลดลง ซึ่งอาจเป็นการขาดดุลชั่วคราวเท่านั้น ส่วนหนึ่งรายได้จากการท่องเที่ยวที่หายไป ก็เป็นส่วนหนึ่งของสงคราม ก็เป็นสิ่งที่ต้องติดตาม แต่ถ้าห่วงมาก คือ เป็นปัญหาเชิงโครงสร้าง" นางสาวชญาวดี กล่าว

นางสาวชญาวดี กล่าวอีกว่า อัตราเงินเฟ้อทั่วไปในเดือน เม.ย.อยู่ที่ 2.89% โดยอัตราเงินเฟ้อทั่วไปปรับสูงขึ้นจากเดือนก่อน โดยเฉพาะในหมวดพลังงานตามราคาน้ำมันในตลาดโลกที่เร่งขึ้นจากผลกระทบของสงคราม

ในตะวันออกกลาง และเงินเพื่อพื้นฐานที่ 0.83% โดยเงินเพื่อเพิ่มขึ้นจากหมวดอาหารสำเร็จรูปและค่าโดยสารสาธารณะ ตามการส่งผ่านต้นทุนราคาพลังงาน

สำหรับแนวโน้มเศรษฐกิจในระยะต่อไป ประเมินว่า เศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มชะลอลงจากผลกระทบของสงครามในตะวันออกกลาง ต่อการบริโภคภาคเอกชนและภาคการท่องเที่ยว อย่างไรก็ตาม แนวโน้มการส่งออกและการลงทุนในหมวดสินค้าเทคโนโลยียังขยายตัวต่อเนื่อง โดยมาตรการภาครัฐที่จะทยอยมีผลในระยะข้างหน้า คาดจะมีส่วนช่วยสนับสนุนกิจกรรมทางเศรษฐกิจในภาพรวม

ทั้งนี้ ระยะต่อไปยังต้องติดตามพัฒนาการของสงครามในตะวันออกกลาง, ความสามารถในการปรับตัวของภาคธุรกิจและประชาชน, มาตรการภาครัฐ, การเปลี่ยนแปลงนโยบายการค้าของสหรัฐฯ และพัฒนาการของภาวะเอลนีโญ ส่วนค่าเงินบาท ยอมรับว่าในระยะข้างหน้ายังมีความผันผวนสูง ตามปัจจัยภายนอก โดยเฉพาะสถานการณ์ความไม่แน่นอนในตะวันออกกลาง

"ค่าเงินบาทมีความผันผวนสูง เป็นผลจากความไม่แน่นอนจากปัจจัยภายนอก จากความกังวลของนักลงทุน เพราะตลาดอ่อนไหวต่อสงคราม" นางสาวชญาวดี กล่าว ■

# ไทยช่วยไทยพลัสคิก-สะพัด800ล. อนุทินเชียร์ใช้สิทธิ

## วันแรก3.8ล้านคนจับจ่าย เอกนิติปลื้ม-ลดภาระประช. คลังเก็บรายได้7ด.ทะลุเป้า ขนส่งแจงเปลี่ยนป้ายรถอีวี 'อนุทิน'ชวนจับจ่ายไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วันแรกแห่ใช้คิกคัก 3.8 ล้านสิทธิ ยอดใช้จ่าย 800 ล้านบาท 'เอกนิติ'ปลื้มช่วยลดค่าครองชีพ ประช. มีผู้เข้าร่วมโครงการ 26.05 ล้านคน (อ่านต่อหน้า 4)

ต่อจากหน้า 1

ไทยช่วยไทยพลัส

เริ่มไทยช่วยไทยพลัสคิกคัก

เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน วันแรกการเปิดใช้งานโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 อย่างเป็นทางการ ตั้งแต่เวลา 06.00 น. เป็นโครงการของรัฐบาล เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพของประชาชน กระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก และเพิ่มสภาพคล่องให้ร้านค้ารายย่อยทั่วประเทศ บรรยายภาคเป็นไปอย่างคึกคัก

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย โพสต์เฟซบุ๊ก เชิญชวนประชาชนเข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัส เริ่มให้ประชาชนและร้านค้าได้ใช้สิทธิเป็นวันแรกในวันเดียวกันนี้ โดยมีข้อความระบุว่า “ไทยช่วยไทยพลัสเริ่มแล้ว อย่าลืมออกไปจับจ่ายใช้สอยกันตามส่วน 60/40 นะครับ”

ที่ตลาดสดธนบุรี กรุงเทพมหานคร นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยแพร่ระหว่างลงพื้นที่สำรวจบรรยากาศการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัสในวันแรกว่า ตั้งใจมาพูดคุยกับพ่อค้าแม่ค้าและประชาชนที่มาเดินตลาด เพื่อรับฟังความคิดเห็นและติดตามผลการดำเนินโครงการ โครงการไทยช่วยไทยพลัสมีเป้าหมายหลักเพื่อช่วยเหลือและลดค่าครองชีพให้กับประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตสินค้าแพงอันเป็นผลมาจากสงครามในตะวันออกกลาง โครงการนี้ไม่ได้มีจุดประสงค์หลักเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่เน้นการแก้ปัญหาปากท้องและช่วยแบ่งเบาค่าใช้จ่ายจำเป็นในชีวิตประจำวันของประชาชนโดยตรง

### ตรวจใช้สิทธิ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ลงพื้นที่ดูความพร้อมของร้านค้าและการใช้สิทธิของประชาชนในโครงการไทยช่วยไทยพลัส (60/40) วันแรก และถ่ายรูปร่วมกับวันจักรยานยนต์รับจ้างที่ตลาดสดธนบุรี ถนนบรมราชชนนี แขวงศาลาธรรมสพน์ เขตทวีวัฒนา กทม. เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน



## เอกนิติกลงพื้นที่ตรวจใช้สิทธิ

นายเอกนิติกกล่าวว่า สำหรับรูปแบบของโครงการ รัฐบาลจะช่วยสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการซื้อสินค้า 60% ขณะที่ประชาชนจ่ายสมทบเอง 40% รัฐบาลจะช่วยจ่ายให้สูงสุดวันละ 200 บาท ทำให้ประชาชนมีกำลังซื้อรวม 333.33 บาท ต่อวัน จำกัดสิทธิการช่วยเหลือเดือนละ 1,000 บาท ปัจจุบันมีผู้เข้าร่วมโครงการในกลุ่มนี้ประมาณ 26.05 ล้านคน กว่า 60% เป็นกลุ่มคนชั้นกลาง และมนุษย์เงินเดือน ด้านผู้ประกอบการ ปัจจุบันมีร้านค้ารายย่อยเข้าร่วมโครงการแล้วกว่า 1.05 ล้านร้านค้า โครงการนี้สงวนสิทธิเฉพาะร้านค้ารายย่อยและไม่เปิดให้กลุ่มห้างสรรพสินค้าขนาดใหญ่ (Modern Trade) เข้าร่วม เพื่อต้องการช่วยเหลือพ่อค้าแม่ค้าในตลาดอย่างแท้จริง ซึ่งร้านค้าใหม่ที่สนใจยังสามารถสมัครผ่านแอปพลิเคชันดูเงินได้จนถึงวันที่ 31 กรกฎาคมนี้ โครงการไทยช่วยไทยพลัสดำเนินการผ่านแอปพลิเคชันเป่าตั้งและดูเงินเป็นรูปแบบดิจิทัล 100% จึงมีความโปร่งใสตรวจสอบได้ โดยภาพรวมการใช้จ่ายในเช้าวันแรก ทั้งนี้ ข้อมูลล่าสุด ณ เวลา 09.00 น. วันที่ 1 มิถุนายน 2569 พบว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสมีเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบแล้ว 170 ล้านบาท มีประชาชนใช้สิทธิจำนวน 890,000 คน และมีร้านค้าที่ได้รับเงินจากโครงการแล้วกว่า 200,000 ร้านค้า

### 3.8ล้านสิทธิแก้ไขวันแรก

กระทรวงการคลัง เปิดเผยความคืบหน้าของโครงการไทยช่วยไทยพลัส (60/40) ณ วันที่ 1 มิถุนายน 2569 เวลา 15.00 น. ว่าปัจจุบันมีประชาชนเข้าร่วมโครงการแล้ว 26.5 ล้านคน ส่วนใหญ่อยู่ในช่วงอายุ 20-50 ปี เป็นกลุ่มวัยทำงาน เมื่อพิจารณาจากช่วงเวลาดังกล่าว พบว่ามีประชาชนนำสิทธิไปใช้จ่ายจนเสร็จสมบูรณ์แล้ว 3,828,488 คน ขณะเดียวกันฝั่งผู้ประกอบการร้านค้าเชื่อมต่อผ่านแอปพลิเคชันดูเงิน ก็พร้อมรองรับกำลังซื้ออย่างคึกคัก ยอดรวมของร้านค้าลงทะเบียนเสร็จสิ้นและกดสิทธิยอมรับเงื่อนไข (T&C) พร้อมให้บริการแล้ว มีจำนวนรวมทั้งสิ้น 865,524 ร้านค้า ประกอบไปด้วยร้านค้าเดิมจำนวน 792,777 ร้านค้า และร้านค้าใหม่อีก 72,747 ร้านค้า นอกจากนี้ยังมีร้านค้าอีกจำนวนหนึ่งอยู่ในกระบวนการเปลี่ยนผ่าน ได้แก่ กลุ่มอยู่ระหว่างรอการกดรับเงื่อนไข T&C 188,350 ร้านค้า ร้านค้าใหม่

อยู่ระหว่างการรอตรวจสอบ 3,625 ร้านค้า มีร้านค้าสร้างยอดขายสำเร็จในระบบไปแล้ว 474,257 ร้านค้า การหมุนเวียนของเม็ดเงินในระบบแบ่งเป็นสัดส่วนตามเงื่อนไขการร่วมจ่าย (Co-payment) มียอดใช้จ่ายรวมสะสม 797.82 ล้านบาท เป็นการใช้จ่ายผ่านรูปแบบร้านค้าปกติทั้งหมด เนื่องจากระบบการส่งอาหารและสินค้าผ่านช่องทาง Food Delivery Platform กำหนดเริ่มให้เปิดใช้งานวันที่ 15 มิถุนายน 2569 เมื่อจำแนกตามสัดส่วนการจ่ายเงิน พบว่าเป็นเม็ดเงินสนับสนุนจากฝั่งภาครัฐบาลร่วมจ่าย 463.61 ล้านบาท เป็นส่วนภาคประชาชนอีก 334.21 ล้านบาท

### เชียงใหม่คึกคักตั้งแต่เช้า

ที่ จ.เชียงใหม่ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ประชาชนผู้ได้รับสิทธิทยอยใช้สิทธิกันอย่างคึกคัก ตั้งแต่เช้า ที่ร้านข้าวแกงเจ๊จิ้น น.ส.ศิริวัลย์ ไม้เกตุ เจ้าของร้านข้าวแกงชื่อดังของจังหวัด ยานประตูเชียงใหม่ เปิดเผยว่า มีลูกค้าเข้ามาใช้บริการตั้งแต่เช้า ทั้งกินที่ร้านและอุดหนุนกลับบ้าน ทางร้านพร้อมเสมอ จึงอยากเชิญชวนลูกค้าที่มีสิทธิมาใช้สิทธิตลอด 4 เดือนนี้ ผัดเผ็ด กบ หมูทอด ต้มจืดมะระอู๋ ระบบไม่มีปัญหา ใช้ได้ตามปกติตั้งแต่วันแรก คาดหวังว่าตลอดโครงการจะมีรายได้เพิ่มจากการกระตุ้นการใช้จ่ายผ่านโครงการนี้

น.ส.ชูศิลป์ โชติช่วง เจ้าของร้านภูเก็ตลายคราม ประตูดณะเกษตรศาสตร์มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ (มช.) เปิดเผยว่า วันนี้ส่วนใหญ่เป็นผู้ปกครองและครอบครัวมาส่งลูกเข้าหอ เป็นลูกค้าใหม่เข้ามาใช้สิทธิตั้งแต่เช้ามืดกว่า 10 ราย เรียกว่ามีความตื่นตัว ไม่มีใครงกกับระบบ 60/40 เพราะน่าจะศึกษามาดีแล้ว แต่ถ้าไม่เข้าใจทางร้านก็อธิบายได้ว่าสามารถใช้สิทธิเต็ม 200 บาทได้ เขาก็แยกกันจ่าย ทั้งกินข้าวราดแกง ก๋วยเตี๋ยว และอาหารตามสั่ง ทุกคนสแกนจ่ายเงินผ่านเป่าตั้งไม่มีปัญหาอะไร ถือเป็นเรื่องดี เพราะได้เพิ่ม 10% โครงการไทยช่วยไทยพลัสรอบนี้ แม้จะได้ไม่น้อยแค่เดือนละ 1,000 บาทเท่านั้น แต่ก็ให้ 4 เดือน คือค่อยๆ ทอยใช้เงิน เกิดการหมุนเวียนในระบบ ก็ถือว่าดี

### อุทัยธานีแก้ไขสิทธิใช้จ่าย

ที่ จ.อุทัยธานี ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศการใช้สิทธิเข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัส วันแรก ที่ร้านปิยะวัฒน์มีนิมาร์ท ต.หนองยาง อ.หนองฉาง จ.อุทัยธานี ร้านโชห่วยขนาดใหญ่ พบว่าตลอดทั้งวันมีประชาชนจาก

ต.หนองยาง และพื้นที่ใกล้เคียงเดินทางมาใช้สิทธิซื้อสินค้ากันอย่างต่อเนื่องไม่ขาดสาย ประชาชนส่วนใหญ่นิยมเลือกซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคและของใช้ภายในครัวเรือน เพื่อนำไปกักตุนไว้สำหรับใช้ภายในครอบครัว แต่ละรายจะเน้นใช้จ่ายตามวงเงินกำหนดในแต่ละวัน วงเงินสินค้า 200 บาท ประชาชนจ่ายจริงเพียง 137 บาท ส่งผลให้บรรยากาศการจับจ่ายภายในร้านเป็นไปอย่างคึกคักเป็นพิเศษ ขณะที่ระบบการใช้สิทธิยังไม่พบปัญหาหรือติดขัดแต่อย่างใด นางจงกล นิมพระยา อายุ 61 ปี เจ้าของร้านปิยะวัฒน์มีนิมาร์ท เปิดเผยว่า วันแรกของการเปิดใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส มีประชาชนเดินทางมาใช้สิทธิแล้วไม่ต่ำกว่า 200 คน ตั้งแต่ช่วงเช้าจนถึงขณะนี้ยังไม่พบปัญหาในการใช้งาน เนื่องจากทางร้านเคยเข้าร่วมโครงการภาครัฐมาแล้วหลายโครงการ จึงพร้อมให้คำแนะนำและช่วยเหลือลูกค้า อาจยังไม่เข้าใจขั้นตอนการใช้สิทธิได้รวดเร็ว นอกจากนี้โครงการดังกล่าวยังช่วยกระตุ้นยอดขายให้ร้านค้าได้ดี ทำให้มีลูกค้าเข้ามาจับจ่ายมากกว่าปกติอย่างเห็นได้ชัด

ด้านประชาชนเดินทางมาใช้สิทธิต่างกล่าวเป็นเสียงเดียวกันว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัสสามารถช่วยแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายในครัวเรือนได้จริง โดยเฉพาะค่าอาหารและของใช้จำเป็น อีกทั้งขั้นตอนการใช้สิทธิก็ไม่ซับซ้อน ทำความเข้าใจได้ง่าย อยากให้ภาครัฐมีโครงการลักษณะนี้ออกมาต่อเนื่อง เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพของประชาชนในช่วงเศรษฐกิจปัจจุบัน

### โคราชมารอร้านเปิดตั้งแต่ตี3

ที่ จ.นครราชสีมา ผู้สื่อข่าวลงพื้นที่สำรวจบรรยากาศวันแรกของการใช้สิทธิจับจ่ายในโครงการไทยช่วยไทยพลัส บรรยากาศการจับจ่ายคึกคักเป็นพิเศษ

ที่ร้าน หจก.จกกล 1999 ภายในตลาดพิมาย เมืองใหม่ ต.ในเมือง อ.พิมาย จ.นครราชสีมา พบว่าคึกคักอย่างมาก ทางร้านจะจำหน่ายสินค้าอุปโภค-บริโภค ทั้งขายส่ง-ขายปลีกอาหารสด เครื่องอุปโภค บริโภค เครื่องดื่ม ขนม ของฝาก ของขวัญและอีกหลายอย่าง เปิดให้บริการทุกวันตั้งแต่เวลา 04.00-18.00 น. วันนี้ลูกค้าแห่มาใช้สิทธิในโครงการเลือกซื้อสินค้าเข้าครัวเรือนกันเป็นจำนวนมาก เจ็จิม (ขอสงวนชื่อจริง) เจ้าของร้าน กล่าวว่า เศรษฐกิจไม่ดีและน้ำมันแพง ทำให้การจับจ่ายซื้อสินค้าเจ็บมานาน แต่เมื่อมีโครงการไทยช่วยไทยพลัสมากระตุ้น

เศรษฐกิจและช่วยภาระค่าครองชีพให้กับประชาชน ทำให้บรรยากาศการจับจ่ายซื้อของดีขึ้นอีกครั้ง เห็นได้จากลูกค้าเดินทางมาใช้สิทธิกันตั้งแต่เช้า บางคนเดินทางมารอร้านเปิดตั้งแต่ตี 3

### ชาวบ้านปลื้มชอบ.จัดอีก

น.ส.สุภาพร ทองกุล อายุ 28 ปี ชาวบ้านตลาดเจียง หมู่ 15 ต.สัมฤทธิ์ อ.พิมาย จ.นครราชสีมา กล่าวว่า วันนี้มาเลือกสินค้าหลายอย่างไม่ใช่ในบ้าน รู้สึกดีใจรัฐบาลช่วยเหลือช่วยลดภาระค่าครองชีพ ช่วยประหยัดค่าใช้จ่ายลงไปได้หลายบาท

นางเพียร อาจสูงเนิน อายุ 63 ปี ชาวบ้านตลาดเจียง หมู่ 15 ต.สัมฤทธิ์ อ.พิมาย อ.พิมาย จ.นครราชสีมา กล่าวว่า วันนี้พาหลานมาซื้อสินค้าตั้งแต่เช้า จะเป็นนมผง ผงซักฟอก แปมเพิร์ล และผงชูรส เป็นสินค้าต้องซื้อเป็นประจำทุกเดือนอยู่แล้ว พอใช้สิทธิก็ช่วยลดค่าใช้จ่ายลงได้บ้าง ขอขอบคุณรัฐบาลที่มีโครงการช่วยเหลือแบบนี้ลงมา ช่วยแบ่งเบาภาระให้กับคนมีรายได้น้อยได้อย่างมาก อยากให้มีโครงการดีๆ แบบนี้บ่อยๆ

นายสมชาย เมฆา อายุ 58 ปี ชาว ต.นิคม อ.พิมาย จ.นครราชสีมา กล่าวว่า วันนี้มาซื้ออาหารไปไว้รับประทานในครัวเรือน รู้สึกพอใจรัฐบาลมีโครงการแบบนี้มาช่วยลดค่าใช้จ่ายก็อยากให้มีโครงการช่วยเหลือแบบนี้ เพราะคนรากหญ้ามีรายได้น้อยยังมีอีกจำนวนมาก รอความช่วยเหลืออยู่ เดินทางมาใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัสตั้งแต่ 06.00 น. ส่วนใหญ่ซื้อจะเป็นน้ำมันพืช เส้นไหมแห้ง เครื่องปรุง น้ำตาล เครื่องดื่มชง และอีกหลายอย่าง เท่าที่พอจะซื้อได้ เพื่อนำไปตุนเป็นเสบียงไว้รับประทานในครัวเรือน

### สงขลาดีใจประหยัดค่าใช้จ่าย

ที่ จ.สงขลา บรรยากาศการจับจ่ายซื้อสินค้าที่ตลาดในพื้นที่ ต.ควนลัง อ.หาดใหญ่ จ.สงขลา วันแรกของโครงการไทยช่วยไทยพลัสเป็นไปอย่างคึกคัก แม้พ่อค้าแม่ค้าที่ตลาดยังไม่ได้ทำป้ายแสดง บางร้านค้าได้เขียนข้อความด้วยลายมือเอาไว้ด้านหน้าร้าน บางรายก็ใช้วิธีการเชิญชวนแจ้งให้ลูกค้าทราบว่าร้านเข้าโครงการพบว่าลูกค้าส่วนใหญ่เป็นผู้เข้าร่วมโครงการ แต่เมื่อไม่เห็นป้ายทำให้ยังไม่กล้าเข้าใช้บริการทำให้แม่ค้าต้องใช้วิธีการเชิญชวน ทำให้เพิ่มยอดขายขายได้มากขึ้น

แม่ค้ารายหนึ่งกล่าวว่า ใช้วิธีการเชิญชวนให้ลูกค้าทราบว่าที่ร้านเข้าโครงการ เมื่อแจ้ง

ให้ทราบทำให้ลูกค้าตัดสินใจง่ายขึ้นและเพิ่มปริมาณการซื้อมากขึ้น ทุกครั้งที่มีการโครงการนี้ทำให้การใช้จ่ายคึกคักมากขึ้นทั้งแม่ค้าและลูกค้าต่างก็ยินดีรัฐบาลช่วยเหลือในโครงการนี้เช่นเดียวกับลูกค้ามาใช้บริการแม้จะไม่เข้าใจมากนัก เนื่องจากบุตรหลานเป็นผู้สมัครเข้าร่วมโครงการให้ เมื่อมาใช้บริการที่ตลาดพบว่าแม่ค้าจะเป็นคนให้คำแนะนำในการใช้บริการ โดยเห็นว่าโครงการนี้เป็นโครงการที่ดีทำให้ประชาชนประหยัดค่าใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้น

### คลังจัดเก็บรายได้7ด.ทะลุเป้า

รายงานข่าวจากกระทรวงการคลังแจ้งผลการจัดเก็บรายได้รัฐบาลสุทธิในช่วง 7 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 (ตุลาคม 2568-เมษายน 2569) ว่า รัฐบาลจัดเก็บรายได้สุทธิจำนวน 1,506,360 ล้านบาท สูงกว่าประมาณการ 31,314 ล้านบาท หรือ 2.1% และสูงกว่าช่วงเดียวกันของปีก่อน 5.4% เมื่อพิจารณาที่มาตรการจัดเก็บรายได้ทั้ง 3 กรม ได้แก่ กรมสรรพากร กรมสรรพสามิต และกรมศุลกากร มีรายได้รวม 1,588,857 ล้านบาท สูงกว่าที่ประมาณการไว้ 24,393 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้น 1.6% โดยจำแนกได้ดังต่อไปนี้ 1.กรมสรรพากร จัดเก็บรายได้ 1,184,071 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันกับปีก่อน 45,660 ล้านบาท หรือ 4.0% และสูงกว่าที่ประมาณการไว้ 22,861 หรือ 2.0% 2.กรมสรรพสามิต จัดเก็บรายได้ 338,884 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันกับปีก่อน 29,834 ล้านบาท หรือ 9.7% และสูงกว่าที่ประมาณการไว้ 6,330 ล้านบาท หรือ 1.9% และ 3.กรมศุลกากร จัดเก็บรายได้ 65,902 ล้านบาท ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันจากปีก่อน 792 ล้านบาท หรือ 1.2% และต่ำกว่าที่ประมาณการไว้ 4,798 ล้านบาท หรือ 6.8%

(อ่านต่อหน้า 15)

## ต่อจากหน้า 4

### ไทยช่วยไทยพลัส

### อานิสส์แเวต-ปันผลวายุภักษ์

รายงานข่าวระบุว่า ขณะที่ยอดรายได้จากรัฐวิสาหกิจ 131,694 ล้านบาท สูงกว่าที่ประมาณการไว้ 11,412 ล้านบาท หรือ 9.5% รายได้

จากหน่วยงานอื่น (ส่วนราชการอื่น และกรมธนารักษ์) 113,464 ล้านบาท สูงกว่าประมาณการไว้ 12,788 ล้านบาท หรือ 12.7% เมื่อรวมรายได้จัดเก็บ (Gross) ก่อนหักรายการต่างๆ อยู่ที่ 1,834,015 ล้านบาท สูงกว่าประมาณการ 48,593 ล้านบาท หรือ 2.7% แต่เมื่อหักรายการต่างๆ ได้แก่ 1.คืนภาษีของกรมสรรพากร 2.อาคารถนอมคืนกรมศุลกากร 3.จัดสรรรายได้จาก VAT ให้ อบจ. และ 4.เงินกันขดเขยภาษีสำหรับสินค้าส่งออก 277,133 ล้านบาท ทำให้รัฐบาลมีรายได้หลังหักรายการต่างๆ อยู่ที่ 1,556,882 ล้านบาท ทั้งนี้ เมื่อหักเงินจัดสรรจาก VAT ให้ อบท.ตาม พ.ร.บ.กำหนดแผนอีก 50,522 ล้านบาท ส่งผลให้รายได้สุทธิช่วง 7 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 (ตุลาคม 2568-เมษายน 2569) 1,506,360 ล้านบาท สาเหตุทำให้สามารถจัดเก็บรายได้สูงกว่าที่ประมาณการไว้ เนื่องจาก 1.ภาษีมูลค่าเพิ่มจากการจัดเก็บในประเทศ 2.กองทุนรวมวายุภักษ์ หนึ่ง จ่ายเงินปันผลเพิ่มเติมจากกำไรสะสม และการจ่ายเงินปันผลสูงกว่าประมาณการไว้ เนื่องจากผลประกอบการดีขึ้นของรัฐวิสาหกิจบางแห่ง และ 3.การนำส่งเงินส่วนเกินจากการจำหน่ายพันธบัตรจากการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุล อย่างไรก็ตาม การคืนภาษีของกรมสรรพากร เป็นรายการหักสูงกว่าประมาณการ 13,193 ล้านบาท หรือ 5.6% เนื่องจากนโยบายปรับปรุงกระบวนการคืนภาษีเงินได้นิติบุคคลให้รวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพื่อช่วยเพิ่มสภาพคล่องให้ผู้ประกอบการ

### ธนารักษ์ลดซีเนียร์คอมเพล็กซ์

นายอัครุตม์ สนธยานนท์ อธิบดีกรมธนารักษ์ เปิดเผยถึงความคืบหน้าโครงการศูนย์ที่พักอาศัยสำหรับผู้สูงอายุแบบครบวงจร (Senior Complex) บนที่ดินราชพัสดุ อ.บางพลี จ.สมุทรปราการ ว่า กรมธนารักษ์ยืนยันเดินทางโครงการศูนย์ที่พักอาศัยสำหรับผู้สูงอายุแบบครบวงจร (Senior Complex) เป็นความร่วมมือระหว่างบริษัท ธนารักษ์พัฒนาสินทรัพย์ จำกัด (ธพส.) กับคณะแพทยศาสตร์โรงพยาบาลรามาธิบดี เพื่อตอบโจทยสังคมผู้สูงอายุรวบรวมสิ่งอำนวยความสะดวก ที่พักอาศัย และการบริการทางการแพทย์ไว้ในพื้นที่เดียวกันช่วยให้ผู้สูงอายุสามารถใช้ชีวิตได้อย่างปลอดภัยพึ่งพาตนเองได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีหลังเกษียณ หลังจากโครงการยึดเยื้อมานาน 6 ปี ล่าสุดจากการหารือร่วมกันเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาสรุปว่าจะเดินทางโครงการต่อในพื้นที่เดิม แต่ต้องปรับรายละเอียดและแผนงานใหม่ทั้งหมด

ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน โดยเฉพาะการลดขนาดโครงการให้เหมาะสมกับภาวะเศรษฐกิจ หลักการทั้งหมดเตรียมนำเสนอต่อคณะรัฐมนตรี (ครม.) เพื่อพิจารณาเห็นชอบ คาดว่าจะแล้วเสร็จพร้อมเปิดให้ผู้สูงอายุเข้าพักอาศัยได้ภายในปี 2573 จำเป็นต้องปรับลดขนาดโครงการ (Downsize) และทบทวนราคาใหม่ เนื่องจากแผนเดิมทำขึ้นเมื่อกว่า 6 ปีก่อน ปัจจุบันต้นทุนก่อสร้างปรับตัวสูงขึ้นมากจากปัจจัยเศรษฐกิจโลก ทั้งผลกระทบต่อสงครามรัสเซีย-ยูเครน และสงครามความขัดแย้งในตะวันออกกลาง รวมถึงราคาวัสดุก่อสร้างและค่าแรงเพิ่มขึ้น ส่งผลให้ไม่สามารถดำเนินโครงการตามต้นทุนเดิมได้

### ให้สิทธิรายเก่า-ลดเกณฑ์อายุ

นายอัครุตม์กล่าวว่า สำหรับความคืบหน้าและการดำเนินงานในอนาคต ได้แบ่งพื้นที่การดูแลออกเป็น 2 แปลง ตามความรับผิดชอบของแต่ละหน่วยงาน ดังนี้ แปลงที่ 1 (โรงพยาบาลรามาริบัติดูแล) เป็นส่วนของโรงพยาบาลและที่อยู่อาศัยผู้สูงอายุ (ซีเนียร์คอมเพล็กซ์) ที่ผ่านมาก่อนสร้างโครงสร้างฐานรากไปแล้วบางส่วนประมาณ 20% แต่ประสบปัญหาผู้รับเหมาเดิมทิ้งงานทำให้ไม่คืบหน้า หลังจาก ครม.เห็นชอบแล้ว ทางโรงพยาบาลรามาริบัติจะหาผู้รับเหมารายใหม่เพื่อก่อสร้างต่อไป และแปลงที่ 2 (อพส.ดูแล) เป็นส่วนของอาคารชุดพักอาศัยสำหรับผู้สูงอายุ แผนเดิมกำหนดไว้ 6 อาคาร จำนวน 800 ยูนิต ยังไม่ได้เริ่มก่อสร้าง เนื่องจากต้องเดินหน้าไปควบคู่กับฝั่งโรงพยาบาล ขนาดของโครงการอนาคตจะปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับความต้องการจริงของผู้จอง หากมีแนวโน้มความต้องการเพิ่มขึ้นก็พร้อมขยายสเกลโครงการต่อไป ส่วนผู้เคยลงทะเบียนจองสิทธิไว้ หลังจากผ่านมาแล้ว 6 ปี มีผู้จองแจ้งยกเลิกสิทธิไปแล้วประมาณ 20% ขณะนั้นมียอดจองเกินจำนวนที่พัก อย่างไรก็ตาม กรมธนารักษ์ยืนยันรักษาสิทธิให้กลุ่มผู้จองเดิมได้ยืนยันว่าจะจองต่อหรือไม่ หากมีสิทธิเหลือจึงจะเปิดให้ลูกค้าผู้สูงอายุรายใหม่ มีการปรับราคาค่าที่อยู่อาศัยใหม่ให้สอดคล้องกับต้นทุนก่อสร้างปัจจุบันสูงขึ้น รวมทั้งปรับเกณฑ์คุณสมบัติอายุขั้นต่ำผู้เข้าร่วมโครงการลงจากเดิม 60 ปี เปลี่ยนเป็น 55 ปี เพื่อขยายโอกาสให้กลุ่มคนต้องการเตรียมพร้อมก่อนเกษียณ

### ขบ.ชี้ป้ายอีวีไม่บังคับรถเก่า

นายสรพงศ์ ไพฑูรย์พงษ์ อธิบดีกรมการขนส่งทางบก (ขบ.) เปิดเผยมติกรมการขนส่งทางบก (ขบ.) เปิดเผยถึงกรณีกระแสข่าวเตรียมกำหนดให้รถยนต์และรถจักรยานยนต์ไฟฟ้า (EV) ต้องเปลี่ยนมาใช้ป้ายทะเบียนพื้นที่ฟ้าสะท้อนแสงว่า ร่างกฎกระทรวงดังกล่าวยังอยู่ระหว่างขั้นตอนการรับฟังความคิดเห็นจากประชาชน ยังไม่มีผลบังคับใช้ทางกฎหมายแต่อย่างใด อีกทั้งกรมไม่บังคับให้รถอีวีจดทะเบียนไปแล้วต้องมาเปลี่ยนเป็นแผ่นป้ายทะเบียนใหม่ ผู้ใช้รถยังสามารถใช้แผ่นป้ายทะเบียนเดิมได้ตามปกติ สาระสำคัญของร่างกฎกระทรวงกำหนดขนาด ลักษณะ และสีของแผ่นป้ายทะเบียนรถ เป็นการปรับปรุงหลักเกณฑ์เพื่อรองรับการเติบโตของยานยนต์ไฟฟ้าในไทย และสนับสนุนนโยบายลดมลพิษ (PM 2.5) ดังนี้ 1.รถยนต์และรถจักรยานยนต์ไฟฟ้าส่วนบุคคล (จดทะเบียนใหม่) กำหนดให้ใช้แผ่นป้ายทะเบียนพื้นที่ฟ้าสะท้อนแสง 2.รถไฟฟ้าสาธารณะ และรถใช้งานเฉพาะทาง ให้ใช้แผ่นป้ายทะเบียนสีเดิม แต่กำหนดให้ติดเครื่องหมายพิเศษแผ่นป้ายทะเบียนเดิม

### แยกป้ายอีวีช่วยเพิ่มปลอดภัย

นายสรพงศ์กล่าวว่า และ 3.รถอีวีเก่าจดทะเบียนไปแล้ว ไม่ต้องเปลี่ยนแผ่นป้ายทะเบียนใหม่ (รวมถึงป้ายประมูลและป้ายขาวเดิม) ใช้เพียงการติดเครื่องหมายพิเศษที่แผ่นป้ายทะเบียนเดิมเท่านั้น เจ้าของรถมีเวลาดำเนินการภายใน 1 ปี นับแต่วันที่กฎกระทรวงมีผลบังคับใช้ ส่วนกรณีต้องแยกความแตกต่างของป้ายทะเบียนรถอีวี ให้เห็นชัดเจนทางกายภาพ แม้ว่ากรมการขนส่งทางบกจะมีข้อมูลระบุประเภทพลังงานของรถแต่ละคันในฐานข้อมูลระบบอยู่แล้ว แต่การกำหนดให้ป้ายทะเบียนรถอีวีมีลักษณะเฉพาะทางกายภาพมองเห็นได้ชัดเจนจากภายนอก มีจุดประสงค์เพื่อสร้างประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนและหน่วยงานเกี่ยวข้องโดยตรง ทั้งประโยชน์ด้านความปลอดภัยและการกู้ภัย กรณีเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน เมื่อประชาชนทั่วไป หน่วยงานกู้ภัยหรือเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง จะสามารถแยกแยะได้ทันทีด้วยสายตารวดเร็วกว่ารถคันดังกล่าวเป็นรถยนต์ไฟฟ้า จำเป็นต้องใช้ขั้นตอนและอุปกรณ์ระดับ

เทคโนโลยีเฉพาะทางสำหรับแบตเตอรี่แรงดันสูง เพื่อป้องกันอันตรายจากไฟฟ้ารั่วไหลหรือเพลิงไหม้ได้อย่างทันทั่วทั้งที่และปลอดภัย

### ขบ.กำลังรับฟังความเห็น

นายสรพงศ์กล่าวว่า รวมถึงการกำกับดูแลคุณภาพของแบตเตอรี่ และอุณหภูมิของแบตเตอรี่ระยะยาว จึงจำเป็นต้องดูแลใกล้ชิดเมื่อมีอายุถึงเกณฑ์ต้องกำกับดูแลเป็นพิเศษ นอกจากนี้ในอนาคตหน่วยงานอื่นสามารถนำไปกำหนดการรับสิทธิประโยชน์อื่นจากการมีป้ายทะเบียนแยกประเภทชัดเจน จะช่วยอำนวยความสะดวกให้หน่วยงานอื่นๆ เช่น ผู้ให้บริการทางด่วน ห้างสรรพสินค้า หรือพื้นที่ควบคุมมลพิษ (Zero Emission Zone) สามารถบริหารจัดการและมอบสิทธิประโยชน์พิเศษให้แก่ผู้ใช้รถอีวีได้ทันที โดยเจ้าหน้าที่หน่วยงานไม่ต้องเสียเวลาตรวจสอบฐานข้อมูล

รายงานจากกรมการขนส่งทางบกระบุว่า ขณะนี้อยู่ระหว่างเปิดให้ผู้ขับรถยนต์ไฟฟ้าและประชาชนทั่วไป ร่วมแสดงความคิดเห็นต่อร่างหลักการของกฎกระทรวงฉบับนี้ ที่เว็บไซต์ระบบกลางทางกฎหมาย [www.law.go.th](http://www.law.go.th) หัวข้อ "การแก้ไขกฎกระทรวงเกี่ยวกับแผ่นป้ายทะเบียนรถ (ป้ายทะเบียนรถไฟฟ้า)" เพื่อนำความคิดเห็นมาปรับปรุงกฎหมายให้เกิดประโยชน์สูงสุด และตอบเจตจำนงการใช้งานของประชาชนอย่างแท้จริง ก่อนการประกาศบังคับใช้ต่อไป

### รพท.ขยายเวลาไฮสปีดหนองคาย

นายอนันต์ โพธิ์นิ่มแดง รองผู้ว่าการการรถไฟแห่งประเทศไทย รักษาการผู้ว่าการการรถไฟแห่งประเทศไทย (รพท.) เปิดเผยมติที่ประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) รพท. เมื่อวันที่ 29 พฤษภาคมที่ผ่านมา มีมติอนุมัติขยายเวลาทำการตามสัญญาและแก้ไขสัญญาจ้างก่อสร้างโครงการ พัฒนาระบบรถไฟความเร็วสูง ไทย-จีน ช่วงกรุงเทพมหานคร-หนองคาย (ระยะที่ 1 ช่วงกรุงเทพมหานคร-นครราชสีมา) งานสัญญาที่ 4-6 งานโยธาสำหรับ ช่วงพระแก้ว-สระบุรี โดยขยายเวลาดังกล่าวออกไปอีก 466 วัน จากกำหนดเดิมเสร็จงานก่อสร้าง 22 กุมภาพันธ์ 2570 ชยับออกไปเป็นวันที่ 2 มิถุนายน 2571 โดยในส่วนของวงเงินงบประมาณก่อสร้างนั้นยังไม่มีการปรับเพิ่มแต่อย่างใด สาเหตุหลัก

ทำให้ต้องมีการปรับเปลี่ยนระยะเวลาดำเนินการในสัญญาที่ 4-6 นั้น เนื่องมาจากการปรับปรุงแบบก่อสร้างในพื้นที่ อ.หนองแขง จ.สระบุรี ระยะทางประมาณ 5.6 กิโลเมตร สำคัญคือการปรับเปลี่ยนดังนี้ 1.การปรับยกระดับคันทางและทำทางลาด (Slope) ปรับระดับคันทางเพื่อความเหมาะสม จำเป็นต้องใช้ระยะทางในการทำทางลาดเพื่อให้ระดับความสูงมีความปลอดภัยและเป็นไปตามมาตรฐานวิศวกรรม 2.การเพิ่มช่องทางผ่านน้ำ เพื่อป้องกันผลกระทบจากปัญหาน้ำท่วมขังและตอบสนองต่อข้อร้องเรียนของประชาชนในพื้นที่ มีการเพิ่มช่องทางน้ำผ่านตลอดแนวเส้นทาง เพื่อให้การระบายน้ำมีประสิทธิภาพสูงสุดและไม่กีดขวางทางน้ำธรรมชาติในบริเวณดังกล่าว การปรับปรุงแบบก่อสร้างดังกล่าวถือเป็นการปรับปรุงเชิงเทคนิคเพื่อให้ตัวโครงการมีความมั่นคงและลดผลกระทบต่อวิถีชีวิตของชุมชนในพื้นที่ตลอดแนวเส้นทาง

### ขยายงานศูนย์ซ่อมเชิงรាក់น้อย

นายอนันต์กล่าวว่า นอกจากนี้ ที่ประชุมบอร์ดได้อนุมัติขยายเวลาทำการตามสัญญาและแก้ไขสัญญาจ้างก่อสร้าง งานสัญญาที่ 4-4 งานโยธาสำหรับศูนย์ซ่อมบำรุงเชิงรាក់น้อย โดยขยายเวลาออกไปอีก 323 วัน ส่งผลให้กำหนดการแล้วเสร็จจากเดิมวันที่ 31 สิงหาคม 2569 ชยับไปเป็นวันที่ 4 กรกฎาคม 2570 สำหรับสาเหตุหลักของความล่าช้าและการปรับเปลี่ยนแผนงานในสัญญา 4-4 เกิดจากความจำเป็นในการปรับปรุงแบบก่อสร้างอาคารจำนวน 10 หลัง เพื่อให้สอดคล้องกับการติดตั้งระบบรางและระบบควบคุม (งานสัญญา 2.3) ซึ่งดำเนินการโดยฝ่ายรัฐบาลจีน โดยหลังจากที่ฝ่ายไทยได้ส่งแบบก่อสร้างให้อีกฝ่ายตรวจสอบและยืนยัน ทางฝ่ายระบบ (สัญญา 2.3) ได้มีข้อเสนอแนะให้มีการปรับปรุงรายละเอียดทางวิศวกรรม อาทิ การขยายขนาดห้องและการปรับรูปแบบพื้นที่ภายในอาคาร เพื่อให้รองรับการติดตั้งอุปกรณ์และระบบปฏิบัติการรถไฟความเร็วสูงได้อย่างถูกต้องตามมาตรฐาน รฟท. จำเป็นต้องปฏิบัติตามคำแนะนำของสัญญา 2.3 ในการปรับแบบอาคาร เนื่องจากหากดำเนินการก่อสร้างไปตามแบบเดิม อาจส่งผลให้ต้องมีการรื้อถอนและแก้ไขงานในภายหลัง ซึ่งจะทำให้เกิดความเสียหายและเสียเวลามากกว่าการปรับแบบตั้งแต่ในระยะนี้ ทั้งนี้ แม้การแก้ไขแบบจะส่งผลต่อระยะเวลาในสัญญา 4-4 แต่ในส่วน

ของวงเงินงบประมาณการก่อสร้างนั้นยังไม่มี การปรับเปลี่ยนแต่อย่างใด และเชื่อว่าจะไม่กระทบต่อภาพรวมของความมั่นคงของโครงสร้างหลัก

### ทางคู่บ้านไผ่-นครพนมเวนคืนช้า

นายอนันต์กล่าวว่า นอกจากนี้ ที่ประชุมบอร์ดได้อนุมัติขยายเวลาปฏิบัติงานตามสัญญาและแก้ไขสัญญาจ้างก่อสร้างในโครงการก่อสร้างทางรถไฟ ทางคู่ สายบ้านไผ่-มหาสารคาม-ร้อยเอ็ด-มุกดาหาร-นครพนม สัญญาที่ 1 ช่วงบ้านไผ่-หนองพอก (ฝ่ายโครงการพิเศษและก่อสร้าง) โดยมีความจำเป็นต้องอนุมัติขยายระยะเวลาดำเนินการออกไปอีก 983 วัน ส่งผลให้กำหนดการแล้วเสร็จเดิมจากวันที่ 22 กุมภาพันธ์ 2570 ชยับออกไปเป็นวันที่ 1 พฤศจิกายน 2572 สาเหตุหลักของความล่าช้าดังกล่าวเกิดจากปัญหาการส่งมอบพื้นที่ก่อสร้าง ซึ่งปัจจุบันโครงการสามารถเวนคืนที่ดินได้แล้วประมาณ 87% หรือประมาณ 3,000 กว่าแปลง ของจำนวนแปลงทั้งหมด 4,404 แปลง ขณะที่ยังคงมีที่ดินบางส่วนที่ยังอยู่ระหว่างการดำเนินการ ซึ่งแม้โครงการจะสามารถส่งมอบพื้นที่ได้บางส่วนและผู้รับจ้างสามารถเข้าดำเนินงานได้แล้วในหลายช่วง แต่ยังมีบางช่วงที่เป็นพื้นที่ราชการหรืออยู่ระหว่างขั้นตอนทางกฎหมาย ทำให้ต้องใช้เวลาในการดำเนินการเพิ่มเติม ส่งผลให้ภาพรวมโครงการต้องขยายระยะเวลาดำเนินการออกไป

### จ้างบ.คุมงานสายสีแดงอ่อน

นายอนันต์กล่าวว่า นอกจากนี้ ที่ประชุมบอร์ดได้อนุมัติจ้างงานจ้างควบคุมงานก่อสร้าง โครงการระบบรถไฟชานเมืองสายสีแดงอ่อน ช่วงศิริราช-ตลิ่งชัน-ศาลายา และสถานีเพิ่มเติม 3 สถานี (สถานีสะพานพระราม 6 สถานีบางกรวย-กฟผ. และสถานีบ้านฉิมพลี) สำหรับการจ้างที่ปรึกษาเพื่อควบคุมงานก่อสร้างในครั้งนี้ มีมูลค่าวงเงินสัญญาจ้างอยู่ที่ประมาณ 392 ล้านบาท โดยผู้ที่ได้รับคัดเลือกเป็นกลุ่มบริษัทที่ปรึกษา กลุ่มบริษัทที่ปรึกษา นำโดยบริษัท ทีเอ็ม คอนซัลติ้ง เอนจิเนียริ่ง แอนด์ แมเนจเม้นท์ จำกัด (มหาชน) ร่วมกับพันธมิตร ได้แก่ บริษัท เอ็มเอชพีเอ็ม จำกัด (MHPM Co., Ltd.) และบริษัท เอ็ม เอ คอนซัลแตนท์ จำกัด ซึ่งเป็นกลุ่มบริษัทที่มีความเชี่ยวชาญด้านวิศวกรรมและการควบคุมงานก่อสร้างระบบรางขั้นตอนหลังจากได้รับการอนุมัติจากบอร์ด รฟท. แล้ว จะเข้าสู่กระบวนการลงนามในสัญญาจ้างที่ปรึกษา ซึ่งคาดว่าจะดำเนินการได้ภายในเดือน

มิถุนายน 2569 และออกหนังสือแจ้งให้เอกชนเริ่มงาน (NTP) ควบคุมงานก่อสร้างได้ภายในเดือนกรกฎาคม 2569 เป็นต้นไป งานที่ปรึกษาดังกล่าวเป็นการควบคุมและกำกับดูแลการก่อสร้างโครงการรถไฟชานเมืองสายสีแดงอ่อน เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปตามแบบแผนมาตรฐานวิศวกรรม และกรอบระยะเวลาที่กำหนด

### พทยาคึกหลังผ่อนปรนครึ่งปี

ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศการท่องเที่ยวและสถานบริการในเมืองพัทยาช่วงค้ำวันที่ 31 พฤษภาคมที่ผ่านมา กลับมาคึกคักอีกครั้ง หลังภาครัฐประกาศผ่อนปรนและปรับเวลาการจำหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตามกฎหมายใหม่ มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 29 พฤษภาคม 2569 เป็นต้นไป ส่งผลให้ร้านอาหาร สถานบันเทิง และสถานบริการในเขตเมืองพัทยากลับมาเปิดให้บริการตามปกติ มีนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติออกมาท่องเที่ยวอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม ในพื้นที่นอกเขตเมืองพัทยา โดยเฉพาะเขตเทศบาลเมืองหนองปรือและบางส่วนของอำเภอบางละมุง ผู้ประกอบการจำนวนมากยังคงปิดให้บริการ หรือจำกัดการดำเนินกิจการเพื่อปฏิบัติตามข้อกำหนดของกฎหมายและคำสั่งที่เกี่ยวข้อง ทำให้บรรยากาศแตกต่างจากโซนเมืองพัทยาย่างเห็นได้ชัด

ทั้งนี้ เมืองพัทยากลับมาเป็นหนึ่งในพื้นที่นำร่องด้านการท่องเที่ยวและสถานบริการของจังหวัดชลบุรี ได้รับการกำหนดโซนนิ่งรองรับกิจกรรมท่องเที่ยวยามค่ำคืนมาอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ภาคธุรกิจท่องเที่ยว ร้านอาหาร บาร์ และสถานบันเทิง กลับมามีความเคลื่อนไหวและสร้างสีสันให้กับเมืองท่องเที่ยวอีกครั้ง ขณะที่เจ้าหน้าที่ตำรวจและฝ่ายปกครองยังคงลงพื้นที่ตรวจสอบดูแลความปลอดภัย และกำชับผู้ประกอบการให้ปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด

### อจ.หนุนไทยมุ่งฮับการบิน

นายอนุทิน ภัยสมุทร หัวหน้าภาควิศวกรรมกรรมการบินและอวกาศ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เปิดเผยกรณีรัฐบาลเตรียมผลักดันอุตสาหกรรมการบินของไทย ทั้งการพัฒนาโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (EEC) อยู่ตะกั่วหมอกการบิน เพื่อยกระดับประเทศไทยสู่การเป็นศูนย์กลางการบิน (Aviation Hub) และโลจิสติกส์ของอาเซียน ว่า ภาพรวมถือเป็นแนวคิดที่ดีและ

สอดคล้องกับการพัฒนาอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องในระยะยาว จากข้อมูลข่าวสารในช่วงที่ผ่านมาภาครัฐและเอกชนพูดถึงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านการบินอย่างต่อเนื่อง ทั้งในประเด็นการจัดตั้งศูนย์ซ่อมอากาศยาน (MRO) การดึงดูดการลงทุนจากผู้ประกอบการต่างชาติ รวมถึงความร่วมมือกับบริษัทผู้ผลิตอากาศยานรายใหญ่ อาทิ แอร์บัส (Airbus) และสายการบินพันธมิตรต่างประเทศสะท้อนถึงความพยายามในการยกระดับอุตสาหกรรมการบินของประเทศให้ทันสมัยมากขึ้น โดยเฉพาะในมิติของเทคโนโลยีดิจิทัลด้านการบิน อย่างไรก็ตามการผลักดันให้เกิดกิจกรรมที่เกี่ยวข้อง เช่น ศูนย์ซ่อมอากาศยาน (MRO) ยังมีความท้าทายเพราะหัวใจสำคัญของการพัฒนาศูนย์ซ่อมอากาศยานหรือโครงการลักษณะนี้คืออุปสงค์หรือความต้องการจากสายการบิน เป็นผู้ใช้งานหลักส่งเครื่องบินเข้ารับการซ่อมบำรุง หากไม่มีฐานลูกค้าชัดเจน โครงการอาจไม่สามารถเดินหน้าได้อย่างมีประสิทธิภาพ

## เร่งติดโซลาร์เซลล์ดีกราชการ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า กระทรวงการคลัง และกรมธนารักษ์ อยู่ระหว่างหารือกับการไฟฟ้าานครหลวง (กฟน.) และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) อยู่ระหว่างศึกษารายละเอียดการเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานของส่วนราชการทั้งหมด รวมถึงการสำรวจอาคารสำนักงานราชการทั่วประเทศ เพื่อติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์บนหลังคาของอาคารสำนักงานราชการที่สามารถดำเนินการได้ เนื่องจากสถานที่บางแห่งมีโครงสร้างอาคารเหมาะที่จะติดตั้งและบางแห่งโครงสร้างอาคารไม่เหมาะสมที่จะติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์ ในเบื้องต้นจะมีการหารือเพื่อทำแผนปฏิบัติการดำเนินงานในวันที่ 2 มิ.ย. นี้อีกครั้ง

ทั้งนี้ ปัจจุบันมีสำนักงานราชการหลายแห่งติดตั้งและไม่ได้ติดตั้ง ทำให้ไม่ทราบจำนวนอาคารสำนักงานที่แท้จริงว่ามีจำนวนเท่าใด ดังนั้นต้องทำการสำรวจก่อนเพื่อให้ได้ข้อมูล ขณะเดียวกันจะต้องทำแผนการเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานแสงอาทิตย์ของส่วนราชการให้นำไปสู่การปฏิบัติ ซึ่งการลงทุนติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์จะไม่ใช้เงินงบประมาณประจำปี แต่จะเสนอการใช้จ่ายเงินกู้แผน 2 วงเงิน 200,000 ล้านบาท ตาม พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลัง กู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงาน

ของประเทศพ.ศ.2569 หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน โดยจะต้องเสนอแผนการใช้จ่ายเงินให้คณะกรรมการกลั่นกรองที่มีนายพลเรือเอก ประจักษ์ อดีตรองนายกรัฐมนตรี เป็นประธานพิจารณา คาดว่าจะนำเสนอแผนการดำเนินการในเร็วๆ นี้ เพื่อให้ทันกรอบระยะเวลาการใช้จ่ายภายในวันที่ 30 ก.ย.2570 และเบิกจ่ายให้เสร็จสิ้นก่อนวันที่ 30 ธ.ค.2570

สำหรับการเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานของส่วนราชการ หันไปใช้พลังงานแสงอาทิตย์มากยิ่งขึ้น เนื่องจากเป็นส่วนงานที่ทำงานกลางวัน ดังนั้นควรปรับเปลี่ยนการใช้พลังงาน หากทำได้ทั่วประเทศเชื่อว่าจะช่วยประหยัดงบประมาณการจ่ายค่าไฟฟ้าให้กับ กฟน. และ กฟภ. ปีละ 30,000-40,000 ล้านบาท โดยงบประมาณที่ประหยัดได้รัฐบาลสามารถนำไปลงทุนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานอื่นๆ ให้กับประชาชนได้อีก

นอกจากนี้ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง ยังได้มอบหมายให้กรมธนารักษ์ไปศึกษาแนวทางการกำหนดการรับซื้อและขายคาร์บอนเครดิต ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและนำร่องในการดำเนินการซื้อขายคาร์บอนเครดิตด้วย หลังจากส่วนราชการติดตั้งพลังงานแสงอาทิตย์แล้วเสร็จเชื่อว่าจะมีคาร์บอนเครดิตที่สามารถนำมาซื้อขายได้.

# ใช้'ไทยฯพลัส'คิก วอนเพิ่ม วงเงิน-เดือน 1.5 พัน

รัฐบาลปลื้มจับจ่ายสะพัดทั่วประเทศ  
ชาวบ้านแน่นตลาด-สแกนกลยุทธ์  
เอกนิติฯช่วยท้อ 'ไร้สมาร์ตโฟน'  
ขง'กรม'เปิดลงทะเบียนอีก

'ไทยฯพลัส'คิกคักเงินสะพัดทั่วประเทศ ประชาชนแห่ใช้สิทธิจับจ่าย  
แน่นตลาดร้านค้า 'โคราช' มารอตั้งแต่ตีสามก่อนร้านเปิด 'ตรัง'  
ข้ามเกาะมาซื้อสินค้า □ อ่านต่อหน้า 12

## ● ไทยฯพลัส □ ต่อจากหน้า 1

ไปขาย 'แปดริ้ว' วินิจฉัย.อิมร่าได้อานิสงส์  
คนเรียกใช้บริการเท่าตัว นายกฯ ตีปีป  
โครงการชวนร้านค้าเข้าร่วมเยอะๆ 'เอก  
นิติ' กวางผู้บริหารเบงกักกรุงไทยลุยตลาด  
ธนบุรี โจรว์สแกนซื้อมะพร้าวเอง ทุกระบบ  
ใช้ง่ายมากๆ มั่นใจช่วยค่าครองชีพแก้  
ปัญหาตรงจุด ขณะที่ชาวบ้านชอบใจ  
เรียกร้องรัฐบาลจัดต่อเนื่องปีละหน

## ★ กดปุ่ม'ไทยฯพลัส'คลิก

วันที่ 1 มิ.ย. ผู้สื่อข่าวรายงานว่า วันแรก  
ของการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส  
60/40 ผ่านแอปพลิเคชัน "เป่าดัง" เงื่อนไข  
ก็อรัฐบาลจ่ายให้ 60% ผู้ได้รับสิทธิ์ออกเอง  
40% วงเงินเดือนละ 1,000 บาท รวมสูงสุด  
4,000 บาท เป็นเวลา 4 เดือนตลอดโครงการ  
แต่ละเดือนหากใช้ไม่หมด ยอดเงินคงเหลือ

จะไม่ถูกนำไปสมทบเดือนถัดไป ส่วนสิทธิพิเศษเคลียร์ใช้ได้ในวันที่ 15 มิ.ย. เวลา 06.00-21.00 น.ของทุกวัน ปรากฏว่าบรรยากาศคึกคักทั่วประเทศ ตามร้านค้าต่างๆ ที่เข้าร่วมโครงการมีผู้มารอใช้สิทธิตั้งแต่เช้า บางร้านลูกค้ามาจองแน่นเพื่อรอสแกนแอปฯ ขณะที่ลูกค้าบางรายเดินทางมารอหน้าร้านก่อนเวลา 06.00 น. เพื่อซื้อของกินของใช้ที่บ้าน ทำให้บรรยากาศที่เกยเจียบชบเซากลับมามีคึกคักเป็นพิเศษ พร้อมเรียกร้องรัฐบาลให้จัดโครงการแบบนี้ ออกมาเรื่อยๆ เพราะช่วยลดภาระค่าใช้จ่ายตอบใจประชาชนคนรากหญ้า

### ★ นายกฯหนุนโพสต์เชิญชวน

วันเดียวกัน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย โพสต์เฟซบุ๊กเชิญชวนประชาชนเข้าร่วม “โครงการไทยช่วยไทยพลัส” ซึ่งเริ่มให้ประชาชนและร้านค้าได้ใช้สิทธิเป็นวันแรกแล้ว โดยข้อความระบุว่า “ไทยช่วยไทยพลัสเริ่มแล้ว อย่าลืมออกไปจับจ่ายใช้สอยกันตามส่วน 60/40 นะครับ”

### ★ ‘เอกนิติ’ลุยตลาดธนบุรี

ที่ตลาดสดธนบุรี นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง พร้อมนายผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย ลงพื้นที่ดูความพร้อมร้านค้าและการใช้สิทธิของประชาชนโครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรก บรรยากาศเป็นไปอย่างคึกคัก ประชาชนเข้ามาสอบถามและต้องการให้เพิ่มวงเงินใช้จ่ายแต่ละวัน ระบุว่าวันละ 333 บาทอาจน้อยไป รวมถึงอยากให้เพิ่มจากเดือนละ 1,000 บาท เป็น 1,500 บาท โดยนายเอกนิติอธิบายว่าโครงการดังกล่าวรัฐต้องการช่วยค่าครอง

ชีพของประชาชนจากผลกระทบการสู้รบในตะวันออกกลาง ซึ่งพบว่าสินค้าปรับราคาสูงขึ้น

นอกจากนี้ นายเอกนิติยังเข้าไปพูดคุยกับร้านค้า พร้อมทดลองสแกนซื้อมะพร้าว ถอดเสื้อราคา 60 บาท โดยสแกนจ่ายในราคา 24 บาท ระบุว่า “ใช้ง่ายมากเลย” ก่อนแนะนำให้ใช้แอปพลิเคชันกดกระชิบเพื่อวิเคราะห์ยอดขาย จะได้ว่าช่วงเวลาใดลูกค้าเยอะ ช่วงใดลูกค้าน้อย พ่อค้าแม่ค้าจะได้มีช่วงพัก ทั้งยังแนะนำว่าสามารถนำยอดขายไปประกอบการยื่นกู้สินเชื่อกับธนาคารได้ ซึ่งจะมีการสรุปยอดทุกวัน นอกจากนี้ยังพูดคุยกับร้านขายข้าวสารอาหารทะเลแห้ง ร้านขายผักสด และร้านผลไม้ ซึ่งพบว่ามีประชาชนมาใช้บริการตั้งแต่ช่วงเช้าที่เริ่มเปิดโครงการ

### ★ คุยระบบใช้ง่าย-สะดวก

นายเอกนิติกล่าวว่า มาสำรวจตลาดจากการที่เปิดใช้โครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรก ดีใจที่เห็นคนมาใช้สิทธิ ตนเป็นตัวแทนกระทรวงการคลังร่วมกับธนาคาร

กรุงไทยที่เป็นคนทำระบบเบื้องหลังก็อยากจะถูกกับพ่อค้าแม่ค้า ถือว่าโครงการนี้ช่วยลดค่าครองชีพจริง เพราะทุกรายการที่ซื้อรัฐช่วยจ่าย 60% ขณะที่ประชาชนจ่าย 40% ช่วยให้ค่าครองชีพถูกลง หลังได้รับผลกระทบจากสงครามที่เป็นวิกฤตทั่วโลกของแพงขึ้น

นายเอกนิติระบุว่า ตนสอบถามชาวบ้านพ่อค้าแม่ค้าว่าระบบเป็นอย่างไร ใช้งานหรือไม่ ซึ่งเขาก็บอกว่าง่ายมาก และลองใช้เองด้วย พบว่าผู้ซื้อง่าย ผู้ขายก็สะดวก ขณะนี้มีผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการ 26,005,000 คน ขณะที่การใช้จ่ายวันนี้มีร้านค้าทั้งหมด 1,050,000 ร้านค้า โดยเป็นส่วนเดิมของคนที่เคยเข้าโครงการคนละครั้ง และมากคยขึ้นรับสิทธิเข้าโครงการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งยังเปิดรับเรื่อยๆ จนถึงวันที่ 31 ก.ค.

### ★ ช่วยต่อกลุ่มไม่มีสมาร์ตโฟน

ต่อสอบถามกลุ่มผู้ที่ไม่ได้มีสมาร์ตโฟน จะช่วยเหลืออย่างไร นายเอกนิติกล่าวว่าโครงการไทยช่วยไทยพลัสวันนี้ ประกอบ



▶ ปลื้มไทยฯพลัส - นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง ตรวจบรรยากาศการชื้อขายที่ตลาดธนบุรี เขตทวีวัฒนา กทม. หลังเปิดใช้จ่ายเป็นวันแรก ‘ไทยช่วยไทย พลัส’ ส่งผลให้การจับจ่ายใช้สอยคึกคักทั่วประเทศ เมื่อ 1 มิ.ย.

ด้วย 2 ส่วน คือบุคคลที่ไม่มีสมาร์ตโฟนหรือรายได้น้อย ใช้ผ่านบัตรสวัสดิการ ซึ่งวันนี้มี 13.2 ล้านคน ซึ่งกลุ่มคนไม่มีสมาร์ตโฟนน่าจะอยู่ในกลุ่มนี้ด้วย และวันที่ 2 มิ.ย. จะเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี โดยมีการเปิดให้ตรวจสอบสิทธิใหม่ โดยร่วมกับกระทรวงมหาดไทยในการตรวจสอบสิทธิ ดังนั้น ใครที่ไม่มีสมาร์ตโฟนเข้าใจว่าน่าจะเป็นคนที่มียาได้น้อยกลุ่มคนเหล่านี้ และเปิดให้ลงทะเบียนภายใน 2 เดือนโดยจะเริ่มต้นในวันที่ 1 ก.ค. ให้สามารถเข้าสู่บัตรสวัสดิการ ส่วนเงื่อนไขจะเปลี่ยนไปอย่างไรบ้างนั้น ขอให้รอเข้าสู่ที่ประชุม ครม. ก่อน

เมื่อถามย้ำว่า หากไม่มีสมาร์ตโฟน และไม่ได้เข้าข่ายอยู่ในกลุ่มที่ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จะต้องทำอย่างไร นายเอกนิตติกล่าวว่า ให้ติดต่อที่กระทรวงมหาดไทยได้เลย

### ★ 3 ข.ม.ยอดพุ่ง 170 ล้านบาท

ส่วนกรณีที่พักอาศัยตั้งกรมการตรวจสอบการใช้งบจากพร.ก.ผู้เงิน และใช้งบในโครงการต่างๆ ชัดช่องหรือไม่ นายเอกนิตติกล่าวว่า ไม่เลย โครงการนี้รวมถึงโครงการอื่นๆ ตนเน้นย้ำเรื่องความโปร่งใส และยินดีที่จะถูกตรวจสอบ และการที่เราให้โครงการไทยช่วยไทยพลัสโดยใช้เป้าตั้งและดูเงิน เม็ดเงินถูกจ่ายเข้าประชาชน 100% เพราะนำดิจิทัลมาใช้ และโครงการนี้ก็ได้คำนึงถึงการกระตุ้นเศรษฐกิจเท่าไร เพราะจุดประสงค์คือการแก้วิกฤตปากท้องของประชาชน

นายเอกนิตติกล่าวด้วยว่า ขอบคลุมประชาชนที่ให้ความสนใจโครงการและสิทธิต่างๆ เชื่อว่าเพียงพอสำหรับประชาชนพร้อมเชิญชวนร้านค้าพ่อค้าแม่ค้าต่างๆ ในตลาดโดยเฉพาะรายย่อยที่ยังไม่ได้สมัครให้ไปสมัคร และไปติดต่อธนาคารกรุงไทย ส่วนประชาชนให้ไปติดต่อกระทรวงมหาดไทย ที่ว่าการอำเภอทั่วประเทศ และยังสามารถเปิดรับคนที่ยังไม่เคยเข้าโครงการไทยช่วยไทยพลัส สามารถเข้ามาสมัครได้จนถึงวันที่ 31 ก.ค.นี้

ค่านายสมยกกล่าวถึงยอดการใช้จ่าย

โครงการไทยช่วยไทยพลัสวันแรกว่า ตั้งแต่เวลา 06.00-09.00 น. มีการใช้จ่ายไปแล้วประมาณ 170,000,000 บาท โดยมีผู้ใช้จ่ายเกือบ 900,000 คน และมียอดซื้อขายแล้ว 1.1 ล้านรายการ โดยมีจำนวนกว่า 220,000 ร้านค้า และขณะนี้ได้เปิดระบบให้มีการทำธุรกรรมสูงสุด 300,000 ครั้งต่อวินาทีเพื่อเตรียมรองรับในวันแรก

### ★ 'โคราช'รอใช้สิทธิตีสาม

ที่ตลาดพิมายเมืองใหม่ ต.ในเมือง อ.พิมาย จ.นครราชสีมา ซึ่งจำหน่ายสินค้าอุปโภค-บริโภคในราคาขอมเยาทั้งขายส่ง-ขายปลีก โดยเปิดทุกวันเวลา 04.00-18.00 น. ก็ปรากฏว่าวันแรกของการเปิดใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัสฯ มีลูกค้าแห่มาซื้อสินค้าเข้าครัวเรือนเป็นจำนวนมากตั้งแต่เวลา 06.00 น. โดยเจ๊จิม เจ้าของร้าน หจก.จกกล 1999 กล่าวว่า ที่ผ่านมาเศรษฐกิจไม่ดี น้ำมันแพง การจับจ่ายซื้อสินค้าจึงยืดยาวนาน แต่เมื่อมีโครงการนี้ บรรยากาศก็คึกคักขึ้นอีกครั้ง ลูกค้าเดินทางมาใช้สิทธิกันแต่เช้า บางคนมารอร้านเปิดตั้งแต่ตีสาม

ขณะที่ประชาชนที่มาใช้สิทธิเลือกซื้อสินค้า น.ส.สุภาพร ทองกุล อายุ 28 ปี ชาวบ้านตลาดเจียบ ม.15 ต.สัมฤทธิ์ อ.พิมาย กล่าวว่า มาเลือกสินค้าหลายอย่างไปใช้ในบ้าน ดีใจที่รัฐบาลช่วยเหลือ ประหยัดค่าใช้จ่ายลงไปได้หลายบาท ค้านางเพียร อาจสูงเนิน อายุ 63 ปี ชาวบ้านตลาดเจียบ ม.15 ต.สัมฤทธิ์ เผยว่า พาหลานมาซื้อสินค้าตั้งแต่เช้า อาทิ นมผง ผงซักฟอก แอมเพอร์ส และผงชูรส ซึ่งต้องซื้อเป็นประจำทุกเดือน ขอบคุณรัฐบาลที่มีโครงการช่วยเหลือแบบนี้ลงมา ช่วยแบ่งเบาภาระให้คนที่มียาได้น้อย อยากให้มีแบบนี้บ่อยๆ ขณะที่นายสมชาย เมฆา อายุ 58 ปี ชาวตำบลนิคม อ.พิมาย บอกว่า มาซื้ออาหารเข้าบ้าน โครงการนี้มาช่วยลดค่าใช้จ่าย อยากให้มีอีก เพราะคนรากหญ้ารายได้น้อยรอความช่วยเหลืออยู่ ซึ่งตนมาใช้สิทธิตั้งแต่ 06.00 น. ซื้อน้ำมันพืช เส้นไหมแห้ง เครื่องปรุง น้ำตาล เครื่องดื่ม ฯลฯ ไปตุนเป็นเสบียงที่บ้าน

### ★ 'ขอนแก่น'ยันกระตุ้นยอด

ที่ตลาดจอมพล อ.กสิกรทุ่งสร้าง เขตเทศบาลนครขอนแก่น ซึ่งมีร้านค้าเข้าร่วมโครงการถึงร้อยละ 95 พบว่าประชาชนยังไม่ออกมาใช้จ่ายกันมากเนื่องจากเป็นวันหยุด แต่การซื้อขายโดยรวมถือว่าดีขึ้น ขณะที่พ่อค้าแม่ค้าวอนรัฐบาลจัดโครงการแบบนี้อีก เป็นไปได้ขอปีละครั้งเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ

นางรวีวรรณ ทิทา อายุ 63 ปี แม่ค้ากล่าวว่า ลูกค้ายังไม่เยอะเพราะเป็นวันแรก บางคนเติมเงินใส่แอปฯ เป่าตังมาแล้ว บางคนยังไม่เติมเงินมา ซึ่งที่ร้านก็ช่วยแนะนำไป ส่วนเรื่องระบบยังไม่พบปัญหาติดขัด คาดหวังว่าโครงการนี้จะช่วยกระตุ้นยอดขาย เพราะเดือนที่ผ่านมาค้าขายเจียบมาก ประกอบกับเปิดเทอมใหม่ผู้ปกครองใช้เงินเยอะ ขอบคุณรัฐบาลที่ช่วยให้ร้านค้าขายดีขึ้น อยากให้มีโครงการแบบนี้สักปีละครั้ง เงินจะได้สะพัด

### ★ วอนจัดโครงการปีละหน

ขณะที่ น.ส.ชนิกานต์ สืบผาสุข อายุ 27 ปี แม่ค้ากล่าวว่า ตอนที่มีการกักขังไม่มี ยอดขายต่างกันมาก พฤติกรรมลูกค้าก็เปลี่ยนไป จากเดิมเคยซื้อข้าว 1 กล่อง พอมีโครงการก็ซื้อ 2-3 กล่อง ลูกค้าตัดสินใจซื้อง่ายขึ้น บางคนอาจเคยมองร้านเราไว้ ยังไม่มาซื้อ แต่พอมีโครงการก็เดินเข้ามาซื้อง่ายขึ้น ถือเป็นโครงการที่ดี มีแบบนี้เรื่อยๆ จะดีมาก กระตุ้นเศรษฐกิจดีกว่าเอาเงินไปแจก ซึ่งใช้วันเดียวก็หมด แต่แบบนี้ประชาชนได้ประโยชน์ ซื้อข้าวของใช้ประจำวันได้

ค้านางพรณี เกียรตินอก อายุ 60 ปี แม่ค้า กล่าวว่า ลูกค้ามาใช้บริการตั้งแต่เปิดระบบตอน 06.00 น. และมาเรื่อยๆ แต่อาจไม่คึกคักเพราะเป็นวันหยุด ส่วนระบบยังไม่พบปัญหาใช้งานได้ตามปกติ คาดหวังว่ายอดขายจะดีเหมือนตอนคนละครั้งๆ ขอบคุณรัฐบาลที่ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ ยอดขายน่าจะดีกว่าตอนที่ไม่มีโครงการ

### ★ 'ตรัง'ข้ามเกาะมาสแกน

ที่จ.ตรัง บรรยากาศการจับจ่ายในเขตเทศบาลนครตรัง พบว่าหนาแน่นไปด้วย

พ่อค้า แม่ค้า เจ้าของร้านค้า ทั้งในอำเภอเมืองศรีนครและจากต่างอำเภอที่เดินทางมาหาซื้อสินค้าต่างๆ เพื่อนำไปขายให้กับประชาชนที่ร่วมโครงการ

น.ส.สุภาพร เอ็มบุตร บอกว่า ต้องฝ่าคลื่นลมแรงมาจากเกาะลิบง อ.กันตัง เพื่อมาร่วมงานแต่งงานในตัวเมืองศรีนคร และแวะซื้อของกลับไปขายที่ร้านบนเกาะลิบง โดยซื้อเพิ่มขึ้น 1 เท่าตัวเพื่อให้เพียงพอขายให้ประชาชนที่ร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัสบนเกาะ ซึ่งมีเป็นจำนวนมาก เชื่อว่า จะขายดี เช่นเดียวกับนางอารีย์ วงศ์วิวัฒน์ เจ้าของร้านไก่ทอด บอกว่าประชาชนและแม่ค้าต่างรอคอยโครงการนี้ คาดว่าจากเดิมที่ขายได้วันละ 50-60 ก.ก. จะเพิ่มเป็น 100 ก.ก. ส่วนตัวแม่ค้าแล้วเรื่องภาษีแต่ก็ร่วมโครงการ เพราะเชื่อว่าจะทำให้เศรษฐกิจดีขึ้น และตั้งใจที่รัฐยังคงรักษาภาษีเดิมต่อไป อย่าเพิ่งปรับราคามาซ้ำเติมในช่วงนี้ ให้ประชาชนและพ่อค้าแม่ค้าได้ประกอบตัวก่อน เพราะปัจจุบันสินค้าทุกชนิดขึ้นราคากันหมดแล้ว

### ★ สินค้าไม่ตรงวัน-ไม่ร่วม

ที่ตลาดสดเมืองอุทัยธานี บรรยากาศของตลาดเช้ายามการค้าในเขตเทศบาลเมืองอุทัยธานี ประชาชนจำนวนมากออกมาซื้ออาหาร ของกิน และของใช้จำเป็นส่งผลให้ร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการได้รับความสนใจ โดยเฉพาะร้านข้าวแกง อาหารปรุงสำเร็จ ผัก และผลไม้ ซึ่งบรรดาพ่อค้าแม่ค้าต่างระบุว่า เคยร่วมโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐมาแล้ว ทั้งคนละครั้งๆ และล่าสุดไทยช่วยไทยพลัส ยอมรับว่าช่วงที่มีโครงการ ยอดขายเพิ่มขึ้นอย่างเห็นได้ชัด บางร้านเพิ่มขึ้นเท่าตัว เพราะประชาชนกล้าจับจ่ายใช้สอยมากขึ้น

อย่างไรก็ตาม ผู้ค้าบางส่วนที่ไม่ได้เข้าร่วมโครงการ ให้เหตุผลว่า ธุรกิจจำเป็นต้องใช้เงินหมุนเวียนรายวัน ขณะที่เงินจากโครงการจะโอนเข้าบัญชีในวันถัดไป ทำให้เกิดความกังวลเรื่องสภาพคล่องในการนำเงินไปซื้อสินค้ามาจำหน่ายต่อเนื่อง นอกจากนี้ ยังพบว่ามีร้านค้าบางแห่งที่ลงทะเบียนแล้ว แต่ยังไม่ได้จัดทำป้าย

สัญลักษณ์แสดงหน้าร้าน ทำให้ลูกค้าหลายคนไม่เข้าร้านในช่วงเริ่มต้นโครงการ

### ★ 'แปดริ้ว'วินอยย.คิวแน่น

ที่ตลาดสดสุวินทวงศ์ ม.1 ต.คลองอุดมชลจร อ.เมือง จ.ฉะเชิงเทรา บรรยากาศภายในตลาดกลับมาคึกคัก ประชาชนทยอยเดินทางออกมาซื้อของกินของใช้กันอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ช่วงเช้า ส่งผลให้ร้านค้าต่างๆ มีลูกค้าเข้ามาใช้บริการอย่างต่อเนื่อง ขณะที่กลุ่มวินรถจักรยานยนต์รับจ้างหน้าตลาด แม้ไม่สามารถลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการ แต่กลับได้อานิสงส์ เนื่องจากมีผู้ใช้บริการเพิ่มขึ้นจากการเดินทางมาจับจ่ายซื้อสินค้า ทำให้มีงานวิ่งต่อเนื่องทั้งวัน บางคนปกติเคยมีรายได้วันละ 300-400 บาท แต่แค่เพียงครึ่งวันก็ทำรายได้กว่า 300 บาทแล้ว

ที่ห้างสรรพสินค้าตะวันออกพลาซ่า จ.ฉะเชิงเทรา ซึ่งเข้าร่วมโครงการร้านค้าธงฟ้าประชารัฐ พบว่าประชาชนจำนวนมากเดินทางมาขึ้นรถต่อแถว ตั้งแต่ก่อนเปิดห้างในเวลา 07.30 น. เพื่อยืนยันสิทธิ์ ก่อนเข้าไปเลือกซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคที่จำเป็นต่อการดำรงชีวิต

นางสุภาพร จันทร์ทองศรี อายุ 42 ปี เผยว่า ครอบครัวตนได้รับสิทธิ์บัตรสวัสดิการแห่งรัฐรวม 3 สิทธิ์ ได้แก่ ตน ซึ่งเป็นผู้พิการแขนขาซ้ายจากโรคโปลิโอ พ่อที่ป่วยติดเตียง และแม่ซึ่งเป็นผู้มีรายได้น้อย จากเดิมได้ 300 บาท รัฐโอนให้เพิ่มอีก 700 บาท รวมเป็นรายละ 1,000 บาท ต่อเดือน ทำให้เดือนนี้มีวงเงินรวมถึง 3,000 บาท จากเดิมได้เพียง 900 บาท เท่านั้น โดยปกติก็จะมาซื้อข้าวสาร สมุนไพร ผักสด ผัก และอาหารแห้งต่างๆ ใช้ในครอบครัวต้องซื้ออย่างประหยัดและจัดสรรให้พอในแต่ละเดือน แต่ครั้งนี้ได้เงินเพิ่มขึ้นหลายเท่า ทำให้ซื้อของได้มากขึ้น รู้สึกดีใจมาก อยากให้มีโครงการแบบนี้ต่อไป

### ★ ตลาดแม่กลองเงินสะพัด

ที่ตลาดแม่กลอง และตลาดร่มหุบ จ.สมุทรสงคราม บรรยากาศการจับจ่ายใช้สอยคึกคัก โดยเฉพาะอาหารทะเลสด

อาหารแห้ง รวมถึงสินค้าท้องถิ่นพืชผักผลไม้ ส่งผลให้ร้านค้ารายย่อยและผู้ประกอบการในตลาดทั้ง 2 แห่ง มียอดจำหน่ายสินค้าเพิ่มขึ้นอย่างเห็นได้ชัด

นางกนกพร เกตุรามฤทธิ์ แม่ค้าขายกุยช่าย และหมั่นโต ตลาดแม่กลอง เผยว่า ลูกค้ามาสดแถมใช้สิทธิ์ตั้งแต่เช้า กำลังซื้อผู้บริโภคปรับตัวดีขึ้นอย่างชัดเจน หลายร้านมียอดขายเพิ่มขึ้นเฉลี่ย 20-30 % ส่งผลให้เกิดเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจท้องถิ่นมากขึ้น ขณะที่นางนพวรรณ วรรณยิ่ง แม่ค้าขายอาหารทะเล ตลาดแม่กลอง บอกว่า ลูกค้าทยอยเข้าร้านเรื่อยๆ ส่วนใหญ่มาซื้อกุ้งซื้ออาหารทะเลเอาไปทำอาหาร ในมุมมองของแม่ค้าถือว่าดี รายได้เพิ่มขึ้น รัฐบาลมีโครงการแบบนี้บ่อยๆ ยอดขายจะได้เพิ่มขึ้น

### ★ 'คลัง'ปลื้มกระแสตอบรับ

นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และโฆษกกระทรวงการคลัง เผยว่า วันแรกของโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ได้รับการตอบรับอย่างคึกคัก หลังเปิดระบบเพียง 30 นาที มีผู้ใช้สิทธิ์กว่า 62,000 ราย จากผู้ได้รับสิทธิ์ประมาณ 26 ล้านคน สร้างยอดใช้จ่ายรวมกว่า 11.12 ล้านบาท จากกว่า 70,000 รายการ ปัจจุบันมีร้านค้าเข้าร่วมโครงการกว่า 1.05 ล้านแห่ง ส่วนใหญ่เป็นร้านอาหารและเครื่องดื่ม รวมถึงร้านค้าทั่วไป และบริการ เช่น รถแท็กซี่ และรถโดยสาร ขสมก. ขณะที่ร้านเสริมสวยร้านทำเล็บ และร้านนวดสปา ไม่เข้าร่วมโครงการ เนื่องจากมาตรการมุ่งช่วยเหลือภาระค่าครองชีพจากวิกฤตราคาพลังงานและน้ำมัน

สำหรับวงเงินที่ได้รับในแต่ละเดือน หากใช้ไม่หมดจะไม่สามารถนำไปทบเดือนถัดไปได้ โดยระบบจะรีเซ็ตวงเงินใหม่ 1,000 บาท ในวันที่ 1 ของทุกเดือน ส่วนผู้ที่ไม่มีสมาร์ตโฟน รัฐบาลเตรียมเปิดลงทะเบียนบัตรสวัสดิการแห่งรัฐรอบใหม่ เพื่อให้สามารถเข้าถึงมาตรการช่วยเหลือในระยะต่อไปได้

# ไต่เร็กพีพีเอ'2พันแมกไมพอ - 'พีดีพี'ล่าช้า 4 รัฐบาลไม่จบ 'ดาต้าเซนเตอร์' คึกแรงแง่งไฟ

**แนะศึกษาเงื่อนไขต่างประเทศ  
เริ่มเข้มงวดตั้งดาต้าเซนเตอร์**

**กรุงเทพธุรกิจ** ● ยอดลงทุนดาต้าเซนเตอร์พุ่ง ไตรมาสแรก ขอ BOI ทะลุ 8 แสนล้านบาท "พลังงาน" เผย PDP ล่าช้า 4 รัฐบาลไม่ได้ข้อสรุป กระทบแผนเพิ่มไฟฟ้าสีเขียว ประเมินดาต้าเซนเตอร์ต้องการไฟกรณีล่าสุด 6,799 เมกะวัตต์ กรณีสูงสุด 1.9 หมื่นเมกะวัตต์ แนะ

ศึกษาผลกระทบต่างประเทศหวั่นประชาชน ต้องแบกภาระต้นทุนค่าไฟพุ่งหวั่น Direct PPA ไทยสู้มาเลเซีย-เวียดนามไม่ได้ นำร่องแค่ 2 พันเมกะวัตต์

การลงทุน Data Center ในไทยมีทิศทางเติบโตที่ชัดเจน โดยสถานการณ์โลกที่มีความผันผวนและกระแสโยกย้ายฐานการผลิต ซึ่งทำให้ไทยยังได้รับความสนใจจากนักลงทุนต่อเนื่อง และข้อมูลจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI)

ระบุว่าค่าขอส่งเสริมการลงทุน Data Center และ Data Hosting ตั้งแต่ปี 2564 เป็นต้นมามีจำนวนโครงการ และมูลค่าค่าขอส่งเสริมการลงทุนดังนี้

ปี 2564 มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 2 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 5,525 ล้านบาท  
ปี 2565 มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 5 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 39,773 ล้านบาท

อ่านต่อหน้า | 4

### ความต้องการไฟฟ้าของดาต้าเซนเตอร์

ปี	ต่ำ	กลาง	สูง
2569	~1,000	~2,000	~4,000
2570	~1,500	~3,000	~10,000
2571	~2,000	~4,000	~15,000
2572	~2,500	~5,000	~18,000
2573	~3,000	~6,000	~19,000
2574	~3,500	~7,000	~19,500
2575	~4,000	~8,000	~19,800
2576	6,376	8,002	19,085
2577	~6,500	~8,200	~19,500
2578	~6,600	~8,400	~19,600
2579	~6,700	~8,600	~19,700
2580	~6,750	~8,700	~19,750
2581	~6,780	~8,750	~19,780
2582	~6,790	~8,780	~19,790
2583	~6,795	~8,790	~19,800
2584	~6,798	~8,800	~19,805
2585	~6,799	~8,805	~19,807
2586	~6,799	~8,805	~19,807
2587	~6,799	~8,805	~19,807
2588	~6,799	~8,805	~19,807
2589	~6,799	~8,805	~19,807
2590	~6,799	~8,805	~19,807
2591	~6,799	~8,805	~19,807
2592	~6,799	~8,805	~19,807
2593	6,799	8,811	19,808

ที่มา: กทพ.

### ค่าขอส่งเสริมการลงทุน ดาต้าเซนเตอร์ และ Data Hosting

ปี	2564	2565	2566	2567	2568	2569 (บ.ค.-บ.ค.)
จำนวนโครงการ	2	5	2	10	37	7
มูลค่าลงทุน (ล้านบาท)	5,525	39,773	5,982	107,843	736,558	872,494

ที่มา: ปีโอ

## โลกเริ่ม 'เบรก' ดาต้าเซนเตอร์

ใช้ไฟ-ใช้น้ำมาก กระทบค่าครองชีพ

**สหรัฐ**

ค่าไฟพุ่ง พักสร้างศูนย์ข้อมูล

- ใช้ไฟมหาศาล ระบบเริ่มล้าสมัย
- ชาวบ้านแบกค่าไฟสูงขึ้น
- รัฐบาลพบการสร้าง 18 เดือน
- จำกัดลดค่าอุดหนุน
- ดาต้าเซนเตอร์
- เสนอชะลอสร้างทั่วประเทศ

**ออสเตรเลีย**

เสี่ยงไฟดับ เข้มงวดเมือง

- จัดมีงบพลังงานไฟดับ
- ปี 2035 ใช้ไฟ 25% ของเมือง
- เสนอ "ผู้ใช้เป็นผู้จ่าย"
- บังคับลงทุนพลังงานหมุนเวียน

**เดนมาร์ก**

ไฟฟ้าไม่พอ ต้องจัดคิวใช้

- รองรับต่อโครงการใหม่
- ดาต้าเซนเตอร์ต้องกริฟายกร
- เสนอให้ประชาชนใช้ไฟก่อน

**ไอร์แลนด์**

ใช้ไฟมากกว่าครึ่งเรือน

- ปี 2024 ใช้ไฟสูงมาก
- อนุญาตสร้างแบบมีเงื่อนไข
- ต้องผลิตไฟเองบางส่วน

**บราซิล**

ชุมชนพื้นเมือง ก้านหนัก

- กังวลแย่งน้ำพื้นที่แล้ง
- สูญงานจากทะเลสาบชุมชน
- จัดการสิ่งแวดล้อมโครงการ

**สเปน**

เกษตรกรสู้ภัยแล้ง

- ด้านดาต้าเซนเตอร์ขนาดใหญ่
- พื้นที่เผชิญภัยแล้งหนัก
- มองว่า 'เสียสละทรัพยากร'

**อิตาลี**

ประวัติกฎา ที่ดินเกษตร

- ด้านโครงการของไมโครซอฟท์
- กระทบพื้นที่เกษตร
- เสี่ยงทำลายระบบนิเวศทาง

**อินเดีย**

ชาวบ้าน ถูกกดค่าน้ำหนัก

- นาข้าว-สวนมะม่วง ถูกถ่วงน้ำหนัก
- ชุมชนประท้วงคัดค้าน
- ถูกวิจารณ์ว่าไม่โปร่งใส

**เยอรมนี**

คุมเข้มพลังงาน

- ออกกฎหมายใหม่ทั้งหมด
- ปี 2027 ต้องใช้พลังงานสะอาด 100%
- ต้องปรับระบบจัดการพลังงานชัดเจน

รหัสข่าว: C-260602011009 (2 มิ.ย. 69/04:32)

หน้า: 1/3

**dxt:360 essential** | Dataxet Limited | 888/178 Ploenchit Road, 17<sup>th</sup> Floor, Mahatun Plaza Building, Lumpini, Patumwan, Bangkok 10330, THAILAND  
 ☎ 02-253-5000, 02-651-4700 | 🌐 www.dataxet.co | ✉ help@dataxet.co | 🇹🇹 Dataxet Thailand

## ต่อจากหน้า 1

### ดาต้าเซ็นเตอร์

ปี 2566 มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 2 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 5,983 ล้านบาท  
ปี 2567 มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 10 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 107,843 ล้านบาท  
ปี 2568 มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 37 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 736,558 ล้านบาท  
ปี 2569 (ม.ค.-มี.ค.) มีค่าขอรับส่งเสริมการลงทุน 7 โครงการ มูลค่าลงทุนรวม 872,494 ล้านบาท

แหล่งข่าวจากกระทรวงพลังงานเปิดเผยกับ “กรุงเทพธุรกิจ” ว่า ปัจจุบันรูปแบบการลงทุน Data Center ในไทยมี 2 โมเดลหลัก ซึ่งเกี่ยวพันโดยตรงกับระบบไฟฟ้า และกำลังกลายเป็นโจทย์สำคัญที่รัฐบาลต้องเร่งกำหนดทิศทาง ดังนี้

1. โมเดลนักลงทุนต่างชาติจะมาใช้บริการบริษัทไทยในฐานะ Service Provider โดยบริษัทไทยเป็นผู้ลงทุนดาต้าเซ็นเตอร์สร้างอาคาร ระบบคลังข้อมูล หรือโครงสร้างพื้นฐานให้ผู้เช่า ซึ่งในกรณีนี้บริษัทไทยจะเป็นผู้ซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าเป็นหลัก โดยไฟจากการไฟฟ้าจะเป็นแหล่งที่มาหลัก แต่จะมีแหล่งที่มาเสริมเพื่อการันตีไฟไม่ดับ เพราะดาต้าเซ็นเตอร์หยุดไม่ได้

ทั้งนี้ Data Center จะใช้ระบบไฟฟ้าสำรองหรือเชื่อมต่อหลายแหล่ง เพื่อให้มีไฟฟ้าป้อนตลอด 24 ชั่วโมง เพราะหากเกิดไฟดับเพียงช่วงสั้นอาจสร้างความเสียหายมหาศาลต่อระบบข้อมูลและลูกค้าระดับโลก

2. โมเดลนักลงทุนสร้าง Data Center เองหมด ตั้งแต่การจัดหาไฟฟ้า การจัดการระบบพลังงานสะอาด ไปถึงการบริหารโครงสร้างพื้นฐาน โดยเชื่อมระบบไฟฟ้าแบบ 2 สายเช่นเดียวกัน เพื่อสร้างเสถียรภาพด้านพลังงาน

**ต่างประเทศเข้มนวดเงินไขตั้ง Data Center**  
แหล่งข่าว กล่าวว่า ปัจจุบันไทยยังไม่มีนโยบายเฉพาะสำหรับธุรกิจ Data Center ต่างจากหลายประเทศเริ่มกำหนดเงื่อนไขเข้มนวดขึ้น หลังพบดาต้าเซ็นเตอร์ใช้ไฟฟ้ามหาศาลจนกระทบต้นทุนพลังงานประชาชน “ต่างประเทศเริ่มบังคับแล้วว่าจะทำดาต้าเซ็นเตอร์ ต้องสร้างโรงไฟฟ้าเองหรือ

หาไฟเอง ห้ามดึงไฟจากระบบหลักเพราะไม่ต้องการให้ประชาชนแบกต้นทุนค่าไฟเพิ่ม” รวมทั้งในสหรัฐ ออสเตรเลีย และหลายประเทศในยุโรป เริ่มมีกระแสต่อต้านดาต้าเซ็นเตอร์หลังพบความต้องการใช้ไฟฟ้าของธุรกิจ AI และ Cloud Computing เพิ่มขึ้นเร็วจนสร้างแรงกดดันต่อระบบไฟฟ้า และผลกระทบต่อต้นทุนไปประชาชน

แหล่งข่าวกล่าวว่า ไทยควรศึกษาโมเดลต่างประเทศจริงจัง และควรแยกนโยบายดาต้าเซ็นเตอร์ออกจากการลงทุนอุตสาหกรรมทั่วไป เพราะเป็นกิจการที่ใช้ไฟฟ้าสูงผิดปกติ ซึ่งวันนี้ไทยยังไม่มียุทธศาสตร์แยก Data Center ออกมาเฉพาะ ทั้งที่เป็นธุรกิจใช้ไฟมหาศาล จึงเห็นด้วยว่าควรทำแบบต่างประเทศ

“กังวลต่อทิศทางนโยบายภาครัฐ โดยเฉพาะการส่งเสริมการลงทุนของ BOI ที่ถูกมองเปิดกว้างมากเกินไป และถ้าออกกติกาต้องผลิตไฟเองแล้วนักลงทุนจะยอมหรือไม่”

#### PDP ลำช้า 4 รัฐบาลไม่ได้ข้อสรุป

แหล่งข่าวกล่าวว่า หากไม่วางแผนล่วงหน้า ไทยอาจเผชิญปัญหาเดียวกับหลายประเทศ คือประชาชนต้องร่วมแบกรับต้นทุนการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานไฟฟ้า เพื่อรองรับธุรกิจเทคโนโลยียักษ์ใหญ่

ขณะเดียวกัน ต้องจับตาดำเนินการวางแผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้า (PDP) ฉบับใหม่ ซึ่งมีการเปิดรับฟังความเห็นไปแล้วหลายรอบ หลังจากรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา มีการผลักดันต่อเนื่องถึงรัฐบาลเศรษฐา ทวีสิน รวมถึงรัฐบาลแพทองธาร ชินวัตร มาถึงรัฐบาลอนุทิน ชาญวีรกูล 1

รวมแล้วนับถึงรัฐบาลอนุทิน 2 เป็นรัฐบาลที่ 5 ที่มีการผลักดัน โดยมีใจสำคัญเพิ่มสัดส่วนการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนให้ได้ 50% ส่วนหนึ่งเป็นการรองรับ Data Center และ EV

การทบทวนแผน PDP ผ่านการดำเนินงานมาทั้งนายสุพัฒนพงษ์ พันธ์มีเชาว์, นายพิระพันธ์ สาสีรัฐวิภาค (2 รัฐบาล), นายอรรถพล ฤกษ์พิบูลย์ จนมาถึงนายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานปัจจุบัน ที่ต้องการประกาศ PDP2026 ภายในเดือน ก.ค.2569

#### ดีมานด์ไฟฟ้า Data Center พุ่ง

รวมทั้งที่ผ่านมาสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน (สนพ.) กำหนดฉากทัศน์ความต้องการใช้ไฟฟ้าของ Data Center ตั้งแต่ปี 2569-2593 รวม 3 กรณี ดังนี้

1. กรณีต่ำ เฉพาะส่วนที่มีความชัดเจนแล้ว ซึ่งได้รับส่งเสริมการลงทุนหรืออยู่ระหว่างขอรับส่งเสริมการลงทุนจาก BOI โดยมีความพร้อมในการจ่ายไฟ โดยปี 2569 จะมีความต้องการ 1,065 เมกะวัตต์ และจะเพิ่มก้าวกระโดดในปี 2576 อยู่ที่ 6,376 เมกะวัตต์ และสิ้นสุดแผนในปี 2593 จะมีความต้องการ 6,799 เมกะวัตต์

2. กรณีกลาง เป็นการมองบนสมมติฐานของกรณีต่ำบวกกับส่วนที่มีศักยภาพในการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานไฟฟ้ารองรับ โดยปี 2569 จะมีความต้องการ 1,065 เมกะวัตต์ และจะเพิ่มก้าวกระโดดในปี 2576 อยู่ที่ 8,002 เมกะวัตต์ และสิ้นสุดแผนในปี 2593 จะมีความต้องการ 8,811 เมกะวัตต์

3. กรณีสูง เป็นการประเมินทั้งหมดที่ยื่นหรือติดต่อขอใช้ไฟจากการไฟฟ้านครหลวง (กฟน.) และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) โดยปี 2569 จะมีความต้องการ 4,004 เมกะวัตต์ และเพิ่มขึ้นก้าวกระโดดตั้งแต่ปี 2570 จนเริ่มนิ่งในปี 2576 ที่มีความต้องการ 19,085 เมกะวัตต์ และสิ้นสุดแผนในปี 2593 จะมีความต้องการ 19,808 เมกะวัตต์

#### BOI ตั้งเกณฑ์ประสิทธิภาพใช้ไฟ-น้ำ

นายณฤศม์ เทอดสถีรศักดิ์ เลขาธิการ BOI เปิดเผยว่า การลงทุนกิจการ Data Center และคลาวด์เซอร์วิสไตรมาส 1 ปี 2569 มูลค่ารวม 870,000 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วน 86% ของเงินลงทุนในไตรมาสดังกล่าว

ทั้งนี้ มาจากการเติบโตรวดเร็วของเศรษฐกิจดิจิทัล โดยเฉพาะ AI และการเปลี่ยนผ่านสู่ดิจิทัลของภาคธุรกิจทำให้ความต้องการจัดเก็บข้อมูล บริการคลาวด์ และการประมวลผลประสิทธิภาพสูงเพิ่มขึ้นมาก ซึ่งต้องใช้ Data Center เป็นโครงสร้างพื้นฐานสำคัญ

นอกจากนี้ BOI เห็นผลกระทบการส่งเสริมดาต้าเซ็นเตอร์ทั้งการใช้ไฟฟ้าและน้ำจำนวนมาก ซึ่งประโยชน์ที่คนไทยจะได้รับจึงปรับปรุงเงื่อนไขการส่งเสริม

Data Center ให้เหมาะสมขึ้น โดยกำหนดมาตรฐานประสิทธิภาพการใช้ไฟฟ้าและน้ำให้สอดคล้องมาตรฐานสากล

รวมทั้งกำหนดให้ผู้ขอรับการส่งเสริมต้องได้รับการรับรองความพร้อมในการจ่ายไฟฟ้าจากสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.) ก่อนขอรับการส่งเสริมเพื่อให้มั่นใจว่าการลงทุนจะสอดคล้องแผนผลิตและจำหน่ายไฟฟ้าแต่ละพื้นที่

### Direct PPA ไทยสู้เพื่อนบ้านไม่ได้

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ในฐานะกำกับดูแลกระทรวงพลังงาน กล่าวว่ารัฐบาลจะปลดล็อกสัญญาซื้อขายไฟฟ้าตรงระหว่างผู้ผลิตกับผู้ใช้ (Direct PPA) เพื่อให้เอกชนซื้อขายไฟฟ้าสีเขียวโดยไม่ผ่านคนกลาง และให้สิทธิเฉพาะ Data Center และจะปลดล็อกการเปิดให้บุคคลที่ 3 เข้าใช้สายส่งไฟฟ้าได้

ขณะที่แหล่งข่าวจากกระทรวงพลังงาน กล่าวว่า Direct PPA ของไทยนำร่องเพียง 2,000 เมกะวัตต์ ซึ่งถือว่าน้อยเมื่อเทียบกับประเทศเพื่อนบ้านที่มีนโยบายดึงดูดการลงทุน Data Center และเทคโนโลยีดิจิทัล ดังนี้

1. เวียดนาม ประกาศใช้กลไก DPPA (Direct Power Purchase Agreement) เปิดทางให้เอกชนซื้อไฟฟ้าสะอาดได้โดยตรง
2. มาเลเซีย เปิดตัวนโยบาย CRESS ที่มีความยืดหยุ่นสูงและไม่มีข้อจำกัดด้านโควตา ซึ่งแตกต่างจากไทยที่ยังจำกัดโครงการนำร่องเพียง 2,000 เมกะวัตต์

“ความเคลื่อนไหวของประเทศเพื่อนบ้านทำให้ไทยเริ่มสูญเสียความน่าสนใจในฐานะฐานการลงทุนด้านพลังงานสะอาดและ Data Center ซึ่งเป็นอุตสาหกรรมเป้าหมายสำคัญของภูมิภาค” แหล่งข่าวกล่าวกับกรุงเทพธุรกิจ

รวมทั้ง Direct PPA ของไทยยังอยู่ระหว่างการกำหนดหลักเกณฑ์การเข้าร่วมและอัตราค่าบริการโครงข่ายไฟฟ้า และอัตราค่าไฟฟ้าสีเขียวแบบเจาะจงแหล่งที่มา (Utility Green Tariff 2: UGT2) ซึ่งหลายรัฐบาลที่ผ่านมามีความต้องการเพิ่มทางเลือกด้านพลังงานสะอาดให้ภาคเอกชนแต่ยังไม่ได้ประกาศใช้



## ไทยช่วยไทยพลัสบวกกระยะสั้น

คุณอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีมหาดไทย ทำพิธีเปิดใช้งาน โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ไปเรียบร้อยแล้ว 6 โมงเช้าเมื่อวานนี้ รัฐบาลช่วยจ่ายร้อยละ 60 ประชาชนจ่ายเองร้อยละ 40 เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพประชาชน กระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก และเพิ่มสภาพคล่องให้กับร้านค้ารายย่อยทั่วประเทศ มีผู้ลงทะเบียนใช้สิทธิกว่า 26.04 ล้านคน จากเป้า 30 ล้านคน เหลือสิทธิ 3.96 ล้านสิทธิ ผู้ลงทะเบียนส่วนใหญ่เคยร่วมโครงการ “คนละครึ่งพลัส” มาแล้วกว่า 18.9 ล้านคน เป็นผู้ลงทะเบียนหน้าใหม่เพียง 7.14 ล้านคน ถือว่าประชาชนให้ความสนใจมากพอสมควร

โครงการนี้ รัฐบาลสนับสนุนเงินให้คนละไม่เกิน 200 บาท ต่อวัน สูงสุดไม่เกิน 1,000 บาทต่อเดือน ถ้าใช้เหลือไม่สามารถสะสมเงินข้ามเดือนได้ เริ่มใช้สิทธิได้ตั้งแต่ 1 มิ.ย. ถึง 30 ก.ย. เป็นเวลา 4 เดือน เท่ากับได้เงินช่วยเหลือคนละ 4,000 บาท

คุณฉัตรนงแสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า มีร้านค้าลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการสะสมแล้ว 1.04 ล้านราย เป็นร้านค้าสมัครใหม่ 69,582 ราย เป็นกลุ่มร้านค้าเดิม 977,000 ราย ข้อมูลล่าสุดพบว่า ร้านค้าเดิมทยอยยื่นเข้าร่วมโครงการสำเร็จแล้ว 698,000 ราย ยังมีอีก 340,000 ร้านค้าที่ยังไม่ได้กดยืนยันสิทธิ จากข้อมูลร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ร้านอาหารและเครื่องดื่ม 595,139 ราย ร้านค้าทั่วไป 274,334 ราย ร้านธงฟ้า 160,702 ราย รวมทั้งรถไฟฟ้า 4 สาย น้ำเงิน ม่วง ชมพู เหลือง เข้าร่วมโครงการด้วย

แม้จะจ่ายเป็นสัดส่วน 60/40 แต่ขั้นตอนการจ่ายเงินก็ไม่ยุ่งยาก เพราะ “แอปเป็ดัง” ช่วยคำนวณให้เสร็จว่าเราต้องจ่ายเท่าไร ก่อนจะกดยืนยันการจ่าย

ขั้นตอนการใช้จ่าย เริ่มต้นประชาชนผู้ใช้สิทธิต้องเติมเงิน

เข้าในกระเป๋า G-Wallet ของตัวเองก่อน เป็นจำนวนเงิน 667 บาท เพื่อสมทบกับวงเงินที่รัฐบาลสนับสนุน 1,000 บาท รวมเป็นเงิน 1,667 บาทต่อเดือน โครงการ 4 เดือน รัฐบาลให้คนละ 4,000 บาท ประชาชนต้องจ่ายเองคนละ 2,667 บาท รวมเป็นเงินทั้งสิ้น 6,667 บาท โดยมีเงื่อนไขการใช้จ่ายคือ รัฐบาลสนับสนุนวันละไม่เกิน 200 บาท ประชาชนต้องจ่ายเองอีก 133 บาทตามสัดส่วน 60/40 สรุปก็คือ ใช้จ่ายจริงได้สูงสุดวันละไม่เกิน 234 บาท ถ้าใช้จ่ายทั้ง 26 ล้านคน ก็จะมีเงินหมุนเวียนในเศรษฐกิจวันละ 6,084 ล้านบาท

แต่ในความเป็นจริงจะเป็นเช่นนั้นหรือไม่ ต้องรอดูกันต่อไป

บทวิเคราะห์จาก BBL Research ธนาคารกรุงเทพ ระบุว่า มาตรการไทยช่วยไทยพลัสมีเป้าหมายหลัก กระตุ้นอุปสงค์กระยะสั้น

(Short-term Demand Stimulus) เพื่อพยุงกิจกรรมทางเศรษฐกิจในช่วงที่ชะลอตัวที่ผ่านมาสามารถช่วยเพิ่มการใช้จ่ายของประชาชนและสร้างเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบได้จริง โดยเฉพาะช่วงที่กำลังซื้อของภาคครัวเรือนอ่อนแอ ดังนั้น ผลของมาตรการอาจเป็นเพียง “การเร่งเวลาใช้จ่าย” มากกว่าการ “สร้างกำลังซื้อใหม่” อย่างแท้จริง เพราะประชาชนอาจนำการใช้จ่ายในอนาคตมาใช้ ส่งผลให้เกิดผลเชิงบวกกระจุกตัวในระยะสั้น ขณะที่ประสิทธิผลในระยะยาวยังจำกัด

บทวิเคราะห์ระบุอีกว่า แม้มาตรการจะถูกออกแบบมาเพื่อกระตุ้นการใช้จ่ายและพยุงผู้ประกอบการรายย่อย แต่ในทางปฏิบัติ ประโยชน์ของมาตรการอาจไม่ได้กระจายอย่างเท่าเทียมอย่างที่สังคมคาดหวัง เพราะ ทำให้ผู้บริโภคมีแนวโน้มเลือกซื้อสินค้าหรือบริการที่มีมูลค่าสูงขึ้น เพื่อใช้สิทธิให้คุ้มค่า ส่งผลให้ร้านค้าที่มีสินค้าแพงกว่า ร้านขนาดใหญ่กว่า หรือร้านที่มีระบบพร้อมกว่า มีโอกาสได้รับประโยชน์มากกว่าร้านค้าย่อย

ผมเห็นด้วยกับบทวิเคราะห์ของธนาคารกรุงเทพ “รถพุ่มพวง” ในโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ที่ นายกษณอนุทิน ชาญวีรกูล และ คุณศุภกิจ สุธรรมทัศน์ รัฐมนตรีพาณิชย์ นำไปโชว์ที่ทำเนียบรัฐบาลคือตัวอย่างที่ดี มีทัศนคติอยู่ไม่ถ้อย่าง ที่เหลือเป็นสินค้าจากโรงงานเจ้าสัวทั้งนั้น จะรวยกันไม่ไหวอีกแล้วนะเนี่ย.

“ลม เปลี่ยนทิศ”

## แวดวงการเงิน

■ ■ เห็นคนในรัฐบาลหลายรายออกมา “ตีป๊อ” กรณีที่ภาคเอกชน ทั้งหอการค้าไทย สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สมาคมผู้ค้าปลีกไทย ฯลฯ...ออกมาหนุนโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส”...เพราะเห็นว่าเม็ดเงินจากโครงการกู้เงิน 4 แสนล้านบาท...จะส่งผลกระทบต่อจีดีพี อย่างน้อยก็ทำให้จีดีพีบวกได้ 0.2-0.3% และหากใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพก็อาจจะได้ถึง 0.5%...แวดวงการเงิน...ขออนุญาตกระซิบบอก...คุณเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ว่า...โศดไปเกาะกระแสเรื่อง “ป๊อจีดีพี” กับเขาด้วยนะครับ...เอาแค่นี้ เรื่องความจำเป็นที่ต้องช่วยประคองกำลังซื้อของประชาชนที่ได้รับผลกระทบราคาเชื้อเพลิงนั้นน่าจะตืออยู่แล้ว...ถ้าจะตีป๊อว่าช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้ด้วยการ “แจกเงิน” แบบนี้เดี๋ยวใครจะเอาได้ว่า “ไม่มีฝีมือ”...ทำอย่างอื่นไม่เป็นนอกจาก “แจกเงิน”...!! เม็ดเงิน 4 แสนล้านบาท คิดเป็นประมาณ 2.1% ของจีดีพี (ประมาณ 19 ล้านล้านบาท)...ลงทุนไป 2.1% ได้กลับมาเต็มที่แค่ 0.5% (ยังไม่ถึงครึ่งด้วยซ้ำ)... จะไป “ตีฟู” ว่าเป็นการใช้เงินที่คุ้มค่าและช่วยให้เศรษฐกิจโตอีกด้วยนั้น...อ้าย



เอกนิติ  
นิติทัณฑ์ประภาศ



ลวรณ แสงสนิท

เด็กปี 1 คณะเศรษฐศาสตร์...!! สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) กระทรวงการคลัง...บอกว่าภาวะเศรษฐกิจการคลังประจำเดือนเมษายน 2569 ... ได้รับปัจจัยสนับสนุนจากการส่งออกสินค้าที่ขยายตัวต่อเนื่อง...โอ้ว...นี่ขนาด สศค.ยังไม่รู้จริงหรือว่าตัวเลขส่งออกที่โป่งๆ อยู่ตอนนี้แท้จริงมันไม่ได้ช่วยให้กิจกรรมทางเศรษฐกิจของไทยดีขึ้นเลย...สินค้าที่ส่งออกได้นั้นนะมันเป็นสินค้า “รีโหลด” เสียส่วนใหญ่...เห็นตัวเลขและสินค้าที่นำเข้าก็น่าจะรู้แล้ว...ถ้ากิจกรรมทางเศรษฐกิจดีจริง...ทำไมหมวดก่อสร้างถึงลดลง...ทำไมปริมาณรถยนต์เชิงพาณิชย์จดทะเบียนใหม่ยังได้ลดลงต่อเนื่อง...ทำไมดัชนีความเชื่อมั่นผู้บริโภคในเดือนเมษายน 2569 ปรับตัวลดลงมาอยู่ที่ระดับ 50.6 จากระดับ 51.8 จากเดือนก่อนหน้า...ทำไมหนี้ครัวเรือนยังเพิ่มขึ้นซ้ำคุณภาพของหนี้ครัวเรือนก็ต่ำลง(NPL หนี้ครัวเรือนเพิ่มขึ้น)...!! เตอะบ๊อด...ลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง...ก็เคยดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการ สศค. มาก่อน...น่าจะบอกลูกน้องว่า...ในเมื่อเราเป็นหน่วยงานทางวิชาการ...เป็นหนึ่งองค์กรมันสมองที่สำคัญของประเทศ...ก็ควรมีความกล้าหาญที่ให้ข้อมูลอย่างตรงไปตรงมา...ไม่ใช่เอาแต่จะกลัวนาย (รัฐบาล) ไม่พอใจ....เมื่อรัฐบาลได้ข้อมูลที่ผิดๆ...ก็จะคิดผิดทำผิด...บริหารประเทศแบบผิดๆ เข้าไปอีก.....เดิมทีก็ทำไม่เป็นอยู่แล้วยังจะทำผิดอีก...จะช่วยกันทั้งประเทศนะ...■ ■

**อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ์**

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.62 Ad Value: 140,775

PRValue (x3): 422,325

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: สิ่งทีหวังผลได้ จากไทยช่วยไทย พลัส 60/40



## สิ่งที่หวังผลได้ จากไทยช่วยไทย พลัส 60/40



โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” 60/40 ได้รับการตอบรับดีมาก

มีผู้ลงทะเบียนกว่า 26 ล้านสิทธิ และร้านค้าเข้าร่วมกว่า 1 ล้านราย ส่วนใหญ่เป็นร้านค้ารายย่อย ซึ่งจะได้กำลังซื้อของประชาชนในโครงการนี้เข้าไปช่วยเพิ่มยอดขาย โดยรัฐบาลช่วยจ่าย 60% เพื่อบรรเทาภาระของประชาชนจากราคาพลังงานสูง โครงการเปิดให้ประชาชนใช้จ่ายได้ในวันที่ 1 มิถุนายน 2569 เป็นวันแรก

สิ่งที่คาดหวังได้จากโครงการนี้ คืออะไร ?

1. จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทย พลัส 60/40 ทั้งสิ้น 26.5 ล้านราย แคล่งทะเบียนสำเร็จทั้งสิ้น 26.04 ล้านราย

ในจำนวนนี้ เป็นผู้เคยเข้าร่วมคนละครึ่งพลัส 18.9 ล้านคน

เป็นผู้ลงทะเบียนใหม่ 7.1 ล้านคน

ส่วนผู้ที่ลงทะเบียนแล้วไม่ผ่านการตรวจสอบคุณสมบัติ ปรากฏว่า เป็นผู้ถือบัตร

สวัสดิการแห่งรัฐ 481,604 คน (ซึ่งได้รับความช่วยเหลือเดิมเงินค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมเป็นเดือนละ

1,000 บาทโดยตรงอยู่แล้ว)

2. ประชาชนผู้ได้รับสิทธิโครงการฯ สามารถเริ่มใช้จ่ายได้ตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน - 30

กันยายน 2569 (เวลา 06.00 - 23.00 น.) ผ่านแอปพลิเคชัน “เป๋าตัง”

โดยจะได้รับวงเงินสนับสนุนค่าอาหาร เครื่องดื่ม สินค้า และบริการที่กำหนด สำหรับการ

ซื้อจากร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการฯ ในอัตราร้อยละ 60

แต่ไม่เกิน 200 บาทต่อคนต่อวัน และไม่เกิน 1,000 บาทต่อคนต่อเดือน

ทั้งนี้ กรณีมีวงเงินสิทธิเหลือในเดือนใด จะไม่ทบสิทธิไปในเดือนถัดไป

3. ประชาชนสามารถเตรียมเติมเงินเข้า G-Wallet (กระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ของ

ภาครัฐ) ไว้ล่วงหน้าก่อนวันเริ่มใช้จ่าย เพื่อใช้สำหรับสแกนใช้จ่ายในโครงการฯ หรือทยอยเติม

เงินได้ตลอด 24 ชั่วโมง

ไม่จำเป็นต้องไปเติมเงินวันละ 133 บาท หรือ 600 กว่าบาท อย่างที่ป็นในโซเชียล

จะเติมเท่าไร ก็ตามอัตราสั้ย ตามแต่ว่าวันไหนจะใช้มากใช้น้อย

และเงินที่เราเติมเงินเข้า G-Wallet ไม่มีวันหายไปไหน วันนี้ไม่ใช้ พรุ่งนี้ก็มาใช้

หรือถ้าไม่ใช้ ก็โอนกลับได้

รหัสข่าว: C-260602005001 (2 มิ.ย. 69/06:04)

หน้า: 1/4

# แนวกหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.62 Ad Value: 140,775

PRValue (x3): 422,325

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนหน้าให้ใส: สิ่งทีหวังผลได้ จากไทยช่วยไทย พลัส 60/40

ส่วนเงินที่ภาครัฐช่วยจ่าย เราจะช่วยเราจ่าย 60% ของมูลค่าสินค้าและบริการ โดย  
อันความช่วยเหลือของรัฐไว้ไม่เกินวันละ 200 บาท

เพราะฉะนั้น ถ้าเราซื้อของมูลค่า 50 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า  
G-Wallet) แค่ 20 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 30 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 100 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
40 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 60 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 150 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
60 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 90 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 200 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
80 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 120 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 250 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
100 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 150 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 300 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
120 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 180 บาท

ถ้าเราซื้อของมูลค่า 333 บาท เราจ่ายเงินในส่วนของเรา(ที่เติมเงินเข้า G-Wallet) แค่  
133 บาท แต่รัฐช่วยจ่ายอีก 199 บาท

เมื่อรัฐอันความช่วยเหลือไว้ไม่เกินวันละ 200 บาท ดังนั้น ถ้าเราซื้อของมูลค่ามากกว่า  
333 บาท ในวันนั้น ส่วนที่เกินจาก 333 บาทขึ้นไป เราก็ต้องจ่ายเองทั้งหมด (เพราะรัฐช่วย  
จ่ายเต็มเพดานในวันหนึ่งวันแล้ว) สามารถดูได้ตามตารางประกอบ

วันต่อมา ก็เริ่มต้นกันใหม่

เป็นอย่างนี้ จนกว่ารัฐจะช่วยจ่ายครบ 1,000 บาทในหนึ่งเดือน

4. ร้านค้าที่ลงทะเบียนในโครงการฯ ส่วนใหญ่เป็นร้านค้ารายเล็กรายน้อย

ข้อมูลล่าสุด ณ 31 พ.ค. 2569 ร้านค้าที่ลงทะเบียนสำเร็จแล้ว 721,644 ราย

เป็นร้านค้ารายเดิม 659,913 ราย

ร้านค้ารายใหม่ 61,731 ราย

นอกจากนี้ ยังมีร้านค้าที่อยู่ระหว่างขั้นตอนการสมัคร/ยืนยันสิทธิ 329,454 ราย

รอให้ร้านค้าเข้ามากดยอมรับหลักเกณฑ์และเงื่อนไขโครงการฯ 325,844 ราย

ร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการ มีโอกาสได้รับกำลังซื้อจากประชาชนที่รัฐเพิ่มกำลังซื้อให้  
มหาศาล รวมกว่า 2 แสนล้านบาท (ยังไม่นับส่วนที่ประชาชนจะซื้อเกินกว่าส่วนที่รัฐช่วยจ่าย)

จึงขอเชิญชวนร้านค้าสมัครเข้าร่วมโครงการฯ ได้อย่างต่อเนื่อง

ผู้ประกอบการร้านค้าที่เคยเข้าร่วมโครงการคนละครั้ง พลัส สามารถยืนยันสิทธิเพื่อเข้า  
ร่วมโครงการฯ ได้ถึงวันที่ 30 กันยายน 2569

สำหรับร้านค้าที่ไม่เคยเข้าร่วมโครงการคนละครั้ง พลัส สามารถลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการฯ  
ได้ถึงวันที่ 31 กรกฎาคม 2569

นอกจากนี้ กระทรวงการคลังเตรียมเปิดใช้งาน AI “นกกระชิบ” ผู้ช่วยอัจฉริยะ  
บนแอปพลิเคชัน “ดูเงิน” เพื่อเพิ่มทักษะการค้าขายยุคดิจิทัล (Upskill) ช่วยผู้ประกอบการ  
รายย่อยวิเคราะห์ยอดขาย บริหารสต็อกสินค้า และประเมินสุขภาพทางการเงิน เพิ่มโอกาส  
เข้าถึงสินเชื่อในระบบ และต่อยอดธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพื่อเปิดโอกาสให้  
ผู้ประกอบการรายเล็กและรายย่อยสามารถนำข้อมูลไปใช้ประกอบการวางแผนและตัดสินใจทาง  
ธุรกิจได้อย่างแม่นยำมากขึ้น

5. สิ่งทีคาดหวังได้จากไทยช่วยไทย พลัส เพิ่มยอดขายร้านที่เข้าโครงการ เงินสะพัด  
ย้อนกลับไปสู่โครงการ “คนละครั้ง พลัส” ประสบความสำเร็จในการกระตุ้นเศรษฐกิจ

ฐานราก

เช่นเดียวกับ “คนละครั้ง” สมัยรัฐบาลลุงตู่ ตั้งแต่เฟส 1 - 5

คนละครั้งพลัส ช่วยเพิ่มยอดขาย กระตุ้นการใช้จ่าย และฟื้นฟูกำลังซื้อได้จริง

เงินสะพัด ยอดใช้จ่ายรวมในระบบมากถึง 84,185 ล้านบาท หลังสิ้นสุดโครงการสิ้นปี 2568

ภาพรวมร้านค้าที่เข้าโครงการคนละครั้ง พลัส ยอดขายทั่วประเทศเติบโตเฉลี่ย 4.2 เท่า

ร้านอาหาร ยอดขายไตรมาส 4 โต +5% โดยเฉพาะธุรกิจร้านอาหารเล็กขยายตัวสูงถึง  
5.9 เท่า

สำหรับการสั่งอาหารผ่านแพลตฟอร์มเดลิเวอรี่

Grab ยอดขายร้านที่เข้าร่วมเพิ่มเฉลี่ย 3 เท่า (บางร้านโตสูงสุด 18 เท่า) ภายในสัปดาห์แรก

LINE MAN Wongnai ออเดอร์รวมกว่า 8 ล้านออเดอร์ ใน 3 สัปดาห์

ช่วยให้ร้านค้าได้ฐานลูกค้าใหม่เพิ่มขึ้น +22%

มียอดใช้จ่ายต่อบิลสูงขึ้น +15%

สำหรับโครงการ “คนละครั้ง” ตั้งแต่สมัยรัฐบาลลุงตู่ ผลการศึกษาชี้ให้เห็นถึงความสำเร็จ

## คลังเบรกรถเก่าแลกใหม่ ชงครม.ร้อนตะแกรงคนจน

คลัง เบรก “โครงการรถเก่าแลกใหม่” พับแผนรูปแบบเดิม หลังพบปัญหาจัดการซากรถ-ค่ายรถต้องร่วมมือ พร้อมเร่งร่างแผนรูปแบบใหม่ทดแทน ย้ำยังมุ่งเน้นเรื่องการเปลี่ยนผ่านพลังงาน ด้าน “บัตรคนจน” จ่อออกเกณฑ์กรองสิทธิใหม่ คัดคนจนไม่จริงโอนเข้าสิทธิ 60/40

นายลวณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า กระทรวงการคลัง อาจพิจารณายกเลิกและปรับเปลี่ยนรูปแบบของโครงการ “รถเก่าแลกรถใหม่” และจะมีโครงการรูปแบบใหม่เข้ามาแทน พร้อมทั้งสามารถดำเนินการ หรือปฏิบัติได้ง่าย และได้ผลลัพธ์ตรงตามเป้าหมายมากกว่า ซึ่งโครงการใหม่จะยังเป็นการสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านพลังงาน หรือยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และปัจจุบันกรมสรรพสามิตกำลังเร่งทำการบ้านอย่างหนัก เพื่อขับเคลื่อนโครงการรูปแบบใหม่ให้เกิดโดยเร็วที่สุด

สำหรับปัญหาหลักของโครงการรถเก่าแลกใหม่ คือ ภาครัฐไม่มีศักยภาพเพียงพอที่จะไปจัดการกับ “ซากรถเก่า”

จำนวนมหาศาลได้ เนื่องจากประเทศไทยไม่มีสุสานรถ หรือโรงงานกำจัดซากรถที่ได้มาตรฐานระดับสากล และโครงการจะเกิดได้ก็ต่อเมื่อค่ายยานยนต์ให้ความร่วมมือในการรับรถเก่ากลับไปบริหารจัดการ เช่น นำไปทำลายอย่างถูกวิธี หรือส่งออกรถที่ยังมีประสิทธิภาพดีไปยังประเทศที่สาม เป็นต้น หากไม่มีการร่วมมือจะเกิดปัญหาตามมาหลายด้าน

ขณะที่ความคืบหน้าของการปรับเกณฑ์ผู้รับสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) อยู่ระหว่างการหารือลงรายละเอียด และจะมีการเพิ่มเกณฑ์ใหม่เข้ามาอีก 2-3 เงื่อนไข เพื่อใช้คัดกรองผู้ได้รับสิทธิให้มีความแม่นยำมากขึ้น และเป็นการ “ตัดสิทธิคนไม่จริงออก” เพื่อให้ผู้ที่ถือบัตรเป็นคนจนที่แท้จริง

โดยการคัดกรองบัตรคนจนจะมีการนำเทคโนโลยีเข้ามาเชื่อมโยงฐานข้อมูลทั้งหมด เพื่อช่วยตรวจสอบ และคัดกรองข้อมูล หรือผู้ที่ไม่เข้าเกณฑ์ออกทุกปี เช่น กรณีที่เคยลงทะเบียนเป็นนักศึกษาและไม่มีรายได้ แต่ปัจจุบันทำงานมีรายได้แล้วจะถูกตัดออก เป็นต้น ซึ่งประชาชนไม่จำเป็นต้องมาลงทะเบียนใหม่ทุก ๆ 2-3 ปีเหมือนอดีต

สำหรับการคัดกรองผู้มีสิทธิถือบัตรคนจนรอบนี้ คาดว่าจะทำให้จำนวนผู้มีสิทธิลดลงจากฐานเดิม 13.2 ล้านคน และผู้ที่ได้รับสิทธิในปัจจุบันจะยังคงสามารถใช้สิทธิจากฐานข้อมูลชุดเดิมต่อไปได้อีกประมาณ 2 เดือน เพื่อรอการคัดกรองการตัดสิทธิออก และผู้ที่หลุดสิทธิจะถูกโยกเข้าโครงการไทยช่วยไทยพลัสสิทธิ 60/40 ที่เหลือราว 4 ล้านสิทธิ

อย่างไรก็ตาม รายละเอียดเงื่อนไขใหม่ของสิทธิบัตรคนจนทั้งหมดจะมีการนำเสนอเข้าวาระที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ให้พิจารณาเห็นชอบก่อน เพื่อป้องกันความสับสน และความเข้าใจตรงกันที่อาจคาดเคลื่อน

สำหรับภาพรวมของโครงการไทยช่วยไทยพลัสสิทธิ 60/40 ถือว่าประสบความสำเร็จ โดยโควตา 30 ล้านสิทธิเพียงพอต่อความต้องการของประชาชน และที่สำคัญเรามีระบบตรวจสอบทุจริตและรวดเร็ว ซึ่งสามารถตรวจจับผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐที่แอบมาลงทะเบียนรับสิทธิซ้ำซ้อน และตัดสิทธิออกได้ทันทีหลายแสนราย

นอกจากนี้ ผู้ที่เคยมีประวัติทำผิดเงื่อนไขหรือทุจริตจากโครงการคนละครึ่งหรือโครงการอื่นก่อนหน้า แม้จะมีจำนวนน้อยหลักร้อยราย ก็จะถูกบล็อกไม่ให้เข้าร่วมโครงการใหม่ทันที เพื่อเป็นการยืนยันว่ารัฐบาลชุดนี้ไม่ยอมรับการโกงในทุกกรณี พร้อมทั้งมีการคุมเข้มเรื่องร้านค้าไร้ตัวตนเพื่อป้องกันการทุจริตอีกด้วย ปัจจุบันมีร้านค้าเข้าร่วมเกิน 1 ล้านร้านค้าเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ■



## ไทยช่วยไทยพลัสบวกกระยะสั้น

คุณอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีมหาดไทย ทำพิธีเปิดใช้งาน โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ไปเรียบร้อยแล้ว 6 โมงเช้าเมื่อวานนี้ รัฐบาลช่วยจ่ายร้อยละ 60 ประชาชนจ่ายเองร้อยละ 40 เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพประชาชน กระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก และเพิ่มสภาพคล่องให้กับร้านค้ารายย่อยทั่วประเทศ มีผู้ลงทะเบียนใช้สิทธิกว่า 26.04 ล้านคน จากเป้า 30 ล้านคน เหลือสิทธิ 3.96 ล้านสิทธิ ผู้ลงทะเบียนส่วนใหญ่เคยร่วมโครงการ “คนละครึ่งพลัส” มาแล้วกว่า 18.9 ล้านคนเป็นผู้ลงทะเบียนหน้าใหม่เพียง 7.14 ล้านคน ถือว่าประชาชนให้ความสนใจมากพอสมควร

โครงการนี้ รัฐบาลสนับสนุนเงินให้คนละไม่เกิน 200 บาท ต่อวัน สูงสุดไม่เกิน 1,000 บาทต่อเดือน ถ้าใช้เหลือไม่สามารถสะสมเงินข้ามเดือนได้ เริ่มใช้สิทธิได้ตั้งแต่ 1 มิ.ย. ถึง 30 ก.ย. เป็นเวลา 4 เดือน เท่ากับได้เงินช่วยเหลือคนละ 4,000 บาท

คุณฉัตรนงแสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า มีร้านค้าลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการสะสมแล้ว 1.04 ล้านราย เป็นร้านค้าสมัครใหม่ 69,582 ราย เป็นกลุ่มร้านค้าเดิม 977,000 ราย ข้อมูลล่าสุดพบว่า ร้านค้าเดิมทยอยยื่นเข้าร่วมโครงการสำเร็จแล้ว 698,000 ราย ยังมีอีก 340,000 ร้านค้าที่ยังไม่ได้กดยืนยันสิทธิ จากข้อมูลร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ร้านอาหารและเครื่องดื่ม 595,139 ราย ร้านค้าทั่วไป 274,334 ราย ร้านธงฟ้า 160,702 ราย รวมทั้งรถไฟฟ้า 4 สาย น้ำเงิน ม่วง ชมพู เหลือง เข้าร่วมโครงการด้วย

แม้จะจ่ายเป็นสัดส่วน 60/40 แต่ขั้นตอนการจ่ายเงินก็ไม่ยุ่งยาก เพราะ “แอปเป่าดัง” ช่วยคำนวณให้เสร็จว่าเราต้องจ่ายเท่าไร ก่อนจะกดยืนยันการจ่าย

ขั้นตอนการใช้จ่าย เริ่มต้นประชาชนผู้ใช้สิทธิต้องเติมเงิน

เข้าในกระเป๋า G-Wallet ของตัวเองก่อน เป็นจำนวนเงิน 667 บาท เพื่อสมทบกับวงเงินที่รัฐบาลสนับสนุน 1,000 บาท รวมเป็นเงิน 1,667 บาทต่อเดือน โครงการ 4 เดือน รัฐบาลให้คนละ 4,000 บาท ประชาชนต้องจ่ายเองคนละ 2,667 บาท รวมเป็นเงินทั้งสิ้น 6,667 บาท โดยมีเงื่อนไขการใช้จ่ายคือ รัฐบาลสนับสนุนวันละไม่เกิน 200 บาท ประชาชนต้องจ่ายเองอีก 133 บาทตามสัดส่วน 60/40 สรุปก็คือ ใช้จ่ายจริงได้สูงสุดวันละไม่เกิน 234 บาท ถ้าใช้จ่ายทั้ง 26 ล้านคน ก็จะมีเงินหมุนเวียนในเศรษฐกิจวันละ 6,084 ล้านบาท

แต่ในความเป็นจริงจะเป็นเช่นนั้นหรือไม่ ต้องรอดูกันต่อไป

บทวิเคราะห์จาก BBL Research ธนาคารกรุงเทพ ระบุว่า มาตรการไทยช่วยไทยพลัสมีเป้าหมายหลัก กระตุ้นอุปสงค์ระยะสั้น

(Short-term Demand Stimulus) เพื่อพยุงกิจกรรมทางเศรษฐกิจในช่วงที่ชะลอตัวที่ผ่านมาสามารถช่วยเพิ่มการใช้จ่ายของประชาชนและสร้างเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบได้จริง โดยเฉพาะช่วงที่กำลังซื้อของภาคครัวเรือนอ่อนแอ ดังนั้น ผลของมาตรการอาจเป็นเพียง “การเร่งเวลาใช้จ่าย” มากกว่าการ “สร้างกำลังซื้อใหม่” อย่างแท้จริง เพราะประชาชนอาจนำการใช้จ่ายในอนาคตมาใช้ ส่งผลให้เกิดผลเชิงบวกกระจุกตัวในระยะสั้น ขณะที่ประสิทธิผลในระยะยาวยังจำกัด

บทวิเคราะห์ระบุอีกว่า แม้มาตรการจะถูกออกแบบมาเพื่อกระตุ้นการใช้จ่ายและพยุงผู้ประกอบการรายย่อย แต่ในทางปฏิบัติ ประโยชน์ของมาตรการอาจไม่ได้กระจายอย่างเท่าเทียมอย่างที่สังคมคาดหวัง เพราะ ทำให้ผู้บริโภคมีแนวโน้มเลือกซื้อสินค้าหรือบริการที่มีมูลค่าสูงขึ้น เพื่อใช้สิทธิให้คุ้มค่า ส่งผลให้ร้านค้าที่มีสินค้าแพงกว่า ร้านขนาดใหญ่กว่า หรือร้านที่มีระบบพร้อมกว่า มีโอกาสได้รับประโยชน์มากกว่าร้านค้าย่อย

ผมเห็นด้วยกับบทวิเคราะห์ของธนาคารกรุงเทพ “รถพุ่มพวง” ในโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ที่ นายกษณอนุทิน ชาญวีรกูล และ คุณศุภกิจ สุธรรมทัศน์ รัฐมนตรีพาณิชย์ นำไปโชว์ที่ทำเนียบรัฐบาลคือตัวอย่างที่ดี มีทัศนคติอยู่ไม่ถ้อย่าง ที่เหลือเป็นสินค้าจากโรงงานเจ้าสัวทั้งนั้น จะรวยกันไม่ไหวอีกแล้วนะเนี่ย.

“ลม เปลี่ยนทิศ”

# สั่งเก็บภาษีหุ้นชินฯ จาก'แม่ว'1.7หมื่นล. ตามศาลพิพากษา

## สั่งเก็บภาษีหุ้นชินฯ จาก“แม่ว”1.7หมื่นล. ตามศาลพิพากษา

ผู้จัดการรายวัน360° - คลัง สั่งสรรพากรเก็บภาษีหุ้นชินฯ 1.7 หมื่นล้านจาก “ทักษิณ” ตามคำพิพากษาศาลฎีกาแล้ว “วัชระ” ลั่นจะตามทวงทุกเดือนจนกว่าจะได้เงินเข้าหลวง

อ่านต่อหน้า 4

ผู้จัดการรายวัน360° - คลัง สั่งสรรพากรเก็บภาษีหุ้นชินฯ 1.7 หมื่นล้านจาก “ทักษิณ” ตามคำพิพากษาศาลฎีกาแล้ว “วัชระ” ลั่นจะตามทวงทุกเดือนจนกว่าจะได้เงินเข้าหลวง

นายวัชระ เพชรทอง อดีต สส.พรรคประชาธิปัตย์ เปิดเผยว่า ได้รับหนังสือจากสำนักงานรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง ที่ กค 0102/1592 ลงวันที่ 22 พ.ค.69 ถึงนายวัชระ เพชรทอง มีใจความว่า “ตามที่ท่านมีหนังสือฉบับลงวันที่ 18 พ.ค.69 เรียนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เพื่อขอให้ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายติดตามภาษีที่ต้องชำระเพิ่มเติมของ นายทักษิณ ชินวัตร ตามคำพิพากษาของศาลฎีกาที่ 6890/2568 ลงวันที่ 14 ส.ค.68 ความละเอียดแจ้งแล้วนั้น

“สำนักงานรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า เรื่องดังกล่าวอยู่ในอำนาจหน้าที่ของกรมสรรพากร จึงส่งเรื่องดังกล่าวไปเพื่อกรมสรรพากรพิจารณาในส่วนที่เกี่ยวข้องตามหน้าที่และอำนาจต่อไป โดยกรมสรรพากร จะแจ้งผลการพิจารณาให้ท่านทราบโดยตรงต่อไป จึงเรียนมาเพื่อทราบ”

นายวัชระ กล่าวว่า ขอขอบคุณนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รมว.การคลัง ที่สั่งการให้สำนักงานรัฐมนตรีตอบหนังสือผมกลับมา และจะติดตามทวงถามรัฐมนตรีทุกๆ เดือน จนกว่าประเทศไทยจะได้รับเงินภาษี จำนวน 17,000 ล้านบาท จากนายทักษิณ ชินวัตร ครบตามคำพิพากษาศาลฎีกา.

# ก.คลังสั่ง 'กรมสรรพากร' เก็บภาษีหุ้นชินฯ 1.7 หมื่นล.

**กรุงเทพธุรกิจ ● กระทรวงคลัง แจ้งกรมสรรพากรเก็บภาษีหุ้นชินคอร์ปจากทักษิณ "วัชระ เพชรทอง" ลั่นจะติดตามทุกเดือน จนกว่าประเทศจะได้ คิน 17,600 ล้านบาท "กรณี" ตั้ง 5 ข้อสังเกต ความคุ้มค่าโครงการ TH-AI Passport 1,600 ล้านบาท ดีอี "ซุกักดี" เผย 189 สส. ลงชื่อเสนอร่างแก้รัฐธรรมนูญ เพื่อให้ไทยยื่นประธานรัฐสภา 4 มิ.ย.**

ความคืบหน้าการติดตามภาษีที่ต้องชำระเพิ่มเติมของนายทักษิณ ชินวัตร ตามคำพิพากษาของศาลฎีกาที่ 6890/2568 ลงวันที่ 14 ส.ค. 2568 นายวัชระ เพชรทอง อดีต สส.พรรคชาติปัตย์ เปิดเผยว่า ได้รับหนังสือจากสำนักงานรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง ที่กค 0102/1592 ลงวันที่ 22 พ.ค.2569 ถึงนายวัชระ เพชรทอง ระบุว่า ตามที่ท่านมีหนังสือฉบับลงวันที่ 18 พ.ค. 2569 เรียนรมว.คลัง เพื่อขอให้ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายติดตามภาษีที่ต้องชำระเพิ่มเติมของ

อ่านต่อหน้า 19

▶ ต่อจากหน้า 12

## ก.คลังสั่ง

นายทักษิณ ชินวัตร ตามคำพิพากษาของศาลฎีกาที่ 6890/2568 ลงวันที่ 14 ส.ค. 2568 ความละเอียดแจ้งแล้วนั้น

สำนักงานรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่าเรื่องดังกล่าวอยู่ในอำนาจหน้าที่ของกรมสรรพากร จึงส่งเรื่องดังกล่าวไปเพื่อกรมสรรพากรพิจารณา ในส่วนที่เกี่ยวข้องตามหน้าที่และอำนาจต่อไป โดยกรมสรรพากรจะแจ้งผลการพิจารณาให้ท่านทราบโดยตรงต่อไป จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ทั้งนี้ นายวัชระ กล่าว ว่า ขอขอบคุณนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รมว.คลัง ที่สั่งการให้สำนักงานรัฐมนตรีตอบหนังสือกลับมา และตนจะติดตามทางกรมรัฐมนตรีทุกเดือน จนกว่าประเทศไทยจะได้รับเงินภาษีจำนวน 17,000 ล้านบาท จากนายทักษิณ ชินวัตร

อดีตนายกรัฐมนตรีน ตามคำพิพากษาศาลฎีกา **TH-AI Passport** **คุ้มค่า-โปร่งใสหรือไม่** ขณะที่นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคชาติปัตย์ (ปชป.) โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊ก ตั้งข้อสังเกต โครงการ TH-AI Passport มูลค่ากว่า 1,600 ล้านบาท เป็นประเด็นร้อนหลัง นายภาณุพงษ์วิทย์ ภาณุ สส.พรรคประชาชน ตั้งกระทู้สถามรัฐมนตรีดีอีไชยชนก ชิดชอบ ถึงข้อพิรุณในสภา ซึ่งตนเองนั่งฟังอยู่ในสภาฯ ซึ่งเป็นเรื่องที่ ปชป.แฉรอยเช่นกัน นายกรณ์ ตั้งข้อสังเกตว่า เรื่องนี้ยัง

ติดตามก็ยิ่งพบว่าตัวโครงการมีปัญหาสมควรที่สังคมจะตั้งคำถามว่าก่อนหน้านี้ถูกใช้ไปอย่างคุ้มค่า เหมาะสม และมีทางเลือกอื่นที่ดีกว่านี้ไหม และก้าวต่อไปของฝ่ายค้าน คืออาทิที่ยื่นได้เชิญกระทรวง DE มาชี้แจงกรมการ ปปง. ที่นายพิทักษ์เดช เดชเดโช เป็นประธาน โดยจะประสานให้ นายภาณุ เข้าร่วมด้วย

พร้อมกันนี้ ยังได้ระบุว่า เรื่องนี้ได้ปรึกษาผู้ที่อยู่ในวงการหลายคน ตั้งคำถามเพื่อทำความเข้าใจ อาทิ 1.เงินเป็นพันล้านที่จ่ายไปประเทศได้อะไรองกยศขึ้นมาและได้ประโยชน์จริงก็คน 2.เรากำลังจ่ายค่าเช่าทั้งรายปีแทนการสร้างสินทรัพย์ 3. เซิร์ฟเวอร์ที่ตั้งในไทยไม่ได้แปลว่าเราเป็นเจ้าของข้อมูล 4.ความโปร่งใสใน TOR และ 5.ตนถามที่มงานว่า เรามีทางเลือกในการใช้เงินกว่า 1600 ล้านนี้ แบบที่ยั่งยืนกว่าการเช่าสิทธิแค่ 1 ปี โดยไม่ได้มีกรรมสิทธิ์ข้อมูลหรือไม่

นายกรณ์ ยังมีข้อเสนอ อาทิ เปลี่ยนเงินก้อนนี้ให้เป็นบงลงทุนเพื่อจัดซื้อกำลังการผลิตผลผลิตประสิทธิภาพสูงหรือ GPU Clusters ของตัวเอง แล้วนำไปฝากวางรวมใน Data Centre ของเอกชนที่มีอยู่แล้วในประเทศ หรือผลักดันไทยเป็น AI Builder Hub ยุทธศาสตร์ชาติเชิงรุกแบบที่ทาง ปชป. เราเสนอ ด้วยการปรับโจทย์จากการไล่ตามเทคโนโลยี มาเป็นการบุกผลิตสร้างระบบ

นิเวศนวัตกรรม นำร่องโดยใช้พื้นที่ว่างภาครัฐหรือเปลี่ยนงบแจกมาเป็นทุนสนับสนุนในรูปแบบ คุ้มครองนวัตกรรมแบบที่รัฐบาลร่วมสามารถร่วมลงทุนกับเอกชนเพื่อให้ SME นำไปจัดจ้างผู้เชี่ยวชาญหรือซื้อระบบ AI ที่ตรงความต้องการเฉพาะทางจริง

ในตอนท้าย รองหัวหน้า ปชป. ระบุว่า การให้คนไทยใช้ AI เป็นเรื่องดี แต่รัฐบาลจะต้องทบทวนว่าวงพันล้านก้อนนี้ เศรษฐกิจไทยได้ประโยชน์อะไร ใครจะได้ใช้จนเกิดมูลค่าจริง และระหว่างการเอาเงินไปถมก่าไรให้ต่างชาติผ่านสัญญาเช่าที่ใช้ไม่หมดก็ต้องทิ้งไปกับการปักเสาเข็มสร้างโครงสร้างพื้นฐาน AI ที่คนไทยเป็นเจ้าของร่วมกันอย่างแท้จริง แบบไหนจะคุ้มค่าเงินภาษีของประชาชนมากกว่ากัน **หลายพรรคหนุนร่างแก้รธน. เพื่อไทย**

สำหรับความเคลื่อนไหวการยื่นร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ นายชูศักดิ์ ศิรินิล รองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย เปิดเผยว่า พรรคเพื่อไทยจะยื่นร่างรัฐธรรมนูญต่อประธานรัฐสภาในวันที่ 4 มิ.ย. โดยสาระร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมมีผู้ร่วมลงชื่อผู้ตติ 189 คน ประกอบด้วยพรรคเพื่อไทย 72 คน พรรคความก้าวหน้า และพรรคฝ่ายค้านที่เข้าร่วมลงชื่อด้วยทั้งหมดเกินจำนวนขั้นต่ำที่รัฐธรรมนูญกำหนดไม่น้อยกว่า 1 ใน 5 ของจำนวน สส.ที่มีอยู่ในสภา

สาระสำคัญของร่างเพื่อไทย คือการกำหนดให้มี สสร. 100 คนมาจากการเลือกตั้งของประชาชน เบื้องต้นในจังหวัด 300 คน และรัฐสภาเลือกให้เหลือ 100 คน อีกส่วนหนึ่งมาจากผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งเป็นตัวแทนขององค์กรต่างๆ เช่น องค์กรสภา องค์กรรัฐบาล องค์กรศาล องค์กรและสภาท้องถิ่น องค์กรมหาวิทยาลัย ภาคประชาชนและภาคธุรกิจ สภาวิชาชีพ องค์กรด้านกฎหมายและสิทธิมนุษยชน และอื่นๆ 52 คน

นอกจากนั้น ยังเสนอให้มีกรมการ 2 คณะ คือ กมธ.การยกร่างรัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย ส.สร.และผู้ทรงคุณวุฒิทางด้านนิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ และการแก้ไขรัฐธรรมนูญ และกมธ.รับฟังความเห็นจากประชาชนซึ่งจะประกอบด้วยตัวแทนจาก ส.สร.และองค์กรด้านสื่อมวลชนและสื่อมวลชนทั้งหลาย

สำหรับร่างของเพื่อไทยนั้น เมื่อ ส.สร. ยกร่างเสร็จจะนำเสนอรัฐสภา รัฐสภาสามารถ

# กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij  
Circulation: 150,000  
Ad Rate: 833

Section: First Section/การเมือง

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13175

หน้า: 12(ซ้าย), 9

Col.Inch: 60.52

Ad Value: 50,413.16

PRValue (x3): 151,239.48

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ก.คลังสั่ง'กรมสรรพากร'เก็บภาษีหุ้นชินฯ1.7หมื่นล.

เสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้ ถ้า ส.ส.ร.ไม่แก้ไขเพิ่มเติมต้องใช้เสียง 2 ใน 3 ในที่สุดรัฐสภาจะต้องอนุมัติร่างแก้ไขเพิ่มเติมโดยใช้เสียงข้างมากของสมาชิกรัฐสภา

## ร่างแก้รธน.เข้าสู่สภาฯ 5-6 ฉบับ

นายพริษฐ์ วัชรสินธุ ส.ส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรคประชาชน กล่าวถึงกรณีที่ ประธานรัฐสภาเตรียมจะบรรจุวาระการประชุมร่วมรัฐสภาเพื่อพิจารณาเรื่องร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญช่วง วันที่ 7-8 ก.ค.นี้ คาดว่าจะมี ร่างที่ยื่นเข้าสู่สภาและเตรียมที่จะยื่นเข้าสู่สภา ประมาณ 5-6 ฉบับ และคงต้องรอดูว่าจะมีร่างอื่น จากสมาชิกรัฐสภาส่วนอื่น หรือจากการเข้าชื่อ ของภาคประชาชนมาเพิ่มด้วยหรือไม่

หากมองในภาพใหญ่จะเป็นการพิจารณา ในชั้นรับหลักการ ซึ่งตนมองว่าทุกร่างหลักการ ภาพใหญ่ตรงกันคือการเพิ่มเติมหมวด 15/1 ให้มี ส.ส.ร.หรือกระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญ ฉบับใหม่ ดังนั้นในชั้นรับหลักการตนหวังว่า สมาชิกรัฐสภาจะโหวตรับหลักการทุกร่าง แม้ว่าจะมีเนื้อหารายละเอียดเช่นที่ ส.ส.ร. ที่มีความเห็น แตกต่างกัน แต่สามารถถกในชั้น กมธ.ได้

# ส่ง'ออมพลัส'ขายคนรุ่นใหม่

## ● หวังจูงใจเก็บเงินเป็นรายเดือน

นางจินดารัตน์ วิริยะทวีกุล สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) เปิดเผยว่า ในวันที่ 5 มิ.ย.นี้ สบน.จะเปิดตัวการออกพันธบัตรออมทรัพย์ในรูปแบบใหม่แบบรายเดือน หรือ ออมพลัส ตามที่นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง มอบหมายไว้ เพื่อเป็นช่องทางการออมสำหรับประชาชนรายย่อย โดยเฉพาะกลุ่มคนรุ่นใหม่ที่จะเข้าถึงได้เพราะเปิดให้ออมได้ผ่านช่องทางออนไลน์เป็นหลัก

สำหรับวงเงินในการออกพันธบัตรออมทรัพย์รายเดือนนั้น สบน. ประเมินเบื้องต้นไว้ที่ประมาณ 1,000-2,000 ล้านบาทต่อเดือน ส่วนดอกเบี้ยยังอยู่ระหว่างการพิจารณาให้เหมาะสมกับภาวะตลาดในขณะนั้น ซึ่งการออกพันธบัตรออมทรัพย์เป็นรายเดือนจะช่วยให้รัฐบาลสามารถบริหารจัดการกระแสเงินสดได้คล่องตัวขึ้น

และสอดคล้องกับความต้องการของนักลงทุนรายย่อยที่ต้องการออมเงินอย่างต่อเนื่อง โดยวัตถุประสงค์หลักของการระดมทุนในส่วนนี้ ไม่ได้ใช้ใน พ.ร.ก.กู้เงินฯ แต่เป็นการกู้เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ ตามแผนการกู้เงินปกติของปีงบประมาณ 69

ทั้งนี้การลงทุนผ่านการออมในพันธบัตรรัฐบาล เป็นเครื่องมือการลงทุนที่มีความเสี่ยงต่ำที่สุด โดยซื้อได้ต่ำสุดที่ 1 หน่วย ในราคาหน่วยละ 1,000 บาท ซึ่งช่วยส่งเสริมนิสัยการออมของประชาชน และสร้างความคุ้นเคยกับการลงทุนในพันธบัตรของรัฐบาล โดยจะมีทั้งรุ่น 3 ปี 5 ปี และ 10 ปี ที่สำคัญจะได้รับคืนเงินต้นเต็มจำนวนเมื่อครบกำหนดอายุพันธบัตร และมีผลตอบแทนจากการจ่ายดอกเบี้ยอย่างสม่ำเสมอ จึงเป็นทางเลือกในการออมที่น่าสนใจสำหรับประชาชน และยังเป็นการสนับสนุนการพัฒนาประเทศของรัฐบาลอีกด้วย

อย่างไรก็ตามการออกพันธบัตรใหม่ในรอบนี้ คือการเปลี่ยนผ่านด้านเทคโนโลยีการจองซื้อ โดย สบน. ได้ร่วมมือกับตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) พัฒนาแพลตฟอร์มขึ้นใหม่ชื่อ Bond Connect ซึ่งจะเป็แพลตฟอร์มกลางที่ผู้ลงทุนสามารถใช้บริการได้ในแอปเดียว ซึ่งสามารถซื้อขายได้ทั้งหุ้นและตราสารหนี้ในระยะแรก จะเน้นการออกออมพลัส ผ่าน Bond Connect เป็นหลัก

“วัตถุประสงค์หลักของการออกพันธบัตรรายเดือนคือ



จินดารัตน์ วิริยะทวีกุล

เพื่อสนับสนุนการออมของนักลงทุนรายย่อย โดยมีการหารือถึง การกำหนดวงเงินของซื้อขั้นต่ำเพื่อให้คนทั่วไปเข้าถึงได้ง่าย เช่น 1,000 บาท ซึ่งตัวเลขที่แน่นอนจะมีการสรุปอีกครั้ง เพื่อให้สอดคล้องกับพฤติกรรมการออมของประชาชนในปัจจุบัน และสร้างโอกาสการเข้าถึงการออมของรัฐบาลได้ง่ายขึ้น”

ทั้งนี้ในปีงบประมาณ 69 ได้ตั้งเป้าออกพันธบัตรออมทรัพย์รวมประมาณ 30,000 ล้านบาท ในจำนวนนี้เป็น บอนด์ออมพลัส 12,000 ล้านบาท ที่จะทยอยขายทุก เดือน ซึ่งจากข้อมูลของสบน.พบว่า ในปัจจุบัน บรรดาผู้ถือพันธบัตรรัฐบาลจำนวนกว่า 95% ต่างเป็น นักลงทุนสถาบัน ขณะที่ประชาชนรายย่อยมีสัดส่วน เพียง 5% หรือประมาณ 1.7 แสนคน ซึ่งน้อยมาก และส่วนใหญ่เป็นวัยกลางคนถึงผู้สูงอายุ ดังนั้น การออกบอนด์ออมพลัสจึงถูกออกแบบมาให้ซื้อขั้นต่ำเพียง 1,000 บาท.

# การปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิตยาสูบ ให้เป็นอัตราเดียวตามหลักสากล



กรุงเทพธุรกิจ

บทความพิเศษ

● ศ.ดร.อรรถกฤต ปิจฉิมบัณฑิต

ผู้เชี่ยวชาญด้านเศรษฐศาสตร์และรัฐศาสตร์  
คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์



ใกล้ถึงเวลาที่กระทรวงการคลังและกรมสรรพสามิตจะสรุปผลการพิจารณาปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิตยาสูบ ตามที่ได้มีข่าวรายงานออกมาเป็นระยะตั้งแต่ช่วงปลายปี 2568 ว่า กรมสรรพสามิตเตรียมนำเสนอนโยบายปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิตบุหรี่จากที่ปัจจุบันแบ่งภาษีมูลค่าออกเป็น 2 อัตรา ให้เหลืออัตราเดียว

ผมในฐานะที่ได้มีโอกาสทำงานวิจัยเกี่ยวกับนโยบายภาษียาสูบ และเคยเข้าร่วมสัมมนาวิชาการในเรื่องนี้มาหลายครั้ง ขอเสนอข้อคิดเห็นเกี่ยวกับนโยบายภาษีสรรพสามิตยาสูบของไทยในช่วงที่ผ่านมาเพื่อเป็นประโยชน์ต่อภาครัฐและประชาชนที่สนใจในเรื่องดังกล่าว ดังนี้

ภาษีบุหรี่ถือเป็นหนึ่งในเครื่องมือสำคัญที่รัฐบาลใช้เพิ่มราคาของสินค้ายาสูบที่มีโทษต่อสุขภาพของประชาชน (Health Tax) และยังเป็นเครื่องมือในการสร้างรายได้ภาษีเข้ารัฐด้วย

อย่างไรก็ดีการตัดสินใจกำหนดนโยบายภาษียาสูบยังมีปัจจัยด้านสังคม การเมือง และปัจจัยด้านการปกป้องอุตสาหกรรมในประเทศเข้ามาเป็นบทบาทค่อนข้างสูงและด้วยสาเหตุนี้จึงทำให้นโยบายภาษียาสูบของไทยมีช่องโหว่ทางภาษีที่ส่งผลกระทบต่อรายได้และการควบคุมการบริโภคยาสูบ รวมทั้งการเติบโตของบุหรี่ปิดกฎหมายในช่วง 4 ปีที่ผ่านมา

ปัญหาที่เด่นชัดและเป็นที่ถกเถียงกันมานานคือ การกำหนดภาษียุหรี่มูลค่าแบบ 2 อัตรา ที่ร้อยละ 25 สำหรับบุหรี่ปริมาณ



72 บาท และร้อยละ 42 สำหรับบุหรี่ปริมาณเกิน 72 บาท เพราะรัฐต้องการปกป้องผู้ประกอบการ

ในประเทศที่ส่วนใหญ่ขายบุหรี่ปริมาณต่ำกว่า 72 บาท แต่โครงสร้างภาษี 2 อัตรา กลับไปสร้างแรงจูงใจให้ผู้ประกอบการต่างชาติหันมาจำหน่ายบุหรี่ปริมาณเกิน 72 บาทต่อซอง เพื่อเสียภาษีในอัตราที่ถูกกว่า

จนส่งผลให้เกิดการแข่งขันราคากระหว่างบุหรี่ปริมาณไทยและบุหรี่ปริมาณกรุนแรงขึ้น และเกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมผู้บริโภคจากการสูบบุหรี่ปริมาณแพงมาสูบบุหรี่ปริมาณถูกที่เสียภาษีในอัตราถูกกว่าเพิ่มขึ้น การใช้โครงสร้างภาษีแบบ 2 อัตรา ทำให้เกิดปัญหาด้านการบิดเบือนตลาด และลดประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้รัฐอย่างมีนัยสำคัญ

ด้วยโอกาสที่รัฐบาลไทยตั้งเป้าหมายในการเข้าร่วมเป็นสมาชิกกลุ่ม OECD ให้เร็วขึ้นกว่าเดิมเป็นโอกาสที่ดีที่กระทรวงการคลังจะดำเนินการปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิตบุหรี่เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษีให้ดีขึ้นและอุดช่องโหว่ให้ได้มากที่สุด และแสดงเจตจำนงในการปรับปรุงกฎระเบียบที่เกี่ยวกับภาษี ยุกระดับโครงสร้างภาษีของไทยให้เป็นสากลตามตัวอย่างที่ดีในต่างประเทศ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่ม OECD ทั้งหมด

ดังนั้น ผมจึงขอยกตัวอย่างรายงานขององค์การอนามัยโลก WHO Technical Manual on Tobacco Tax Policy and Administration (2021) ที่เห็นว่าภาษีบุหรี่แบบอัตราเดียวเป็นรูปแบบที่มีประสิทธิภาพ

มากกว่า เนื่องจากช่วยยกระดับราคาสินค้าให้สูงขึ้นอย่างสม่ำเสมอ ลดความแตกต่างของราคาบุหรี่ในแต่ละระดับ และจำกัดแรงจูงใจของผู้บริโภคในการเปลี่ยนไปซื้อสินค้าราคาถูกกว่า

ผลลัพธ์คือทำให้มาตรการภาษีสามารถลดการบริโภคได้จริงมากขึ้น เพราะผู้บริโภคไม่สามารถหลีกเลี่ยงภาษีที่เพิ่มสูงขึ้นได้ด้วยการเปลี่ยนไปใช้แบรนด์ที่ถูกกว่าได้ง่ายเหมือนในระบบหลายอัตรา นอกจากนี้ ระบบอัตราเดียวยังมิใช่ได้เปรียบด้านการบริหารและรายได้ภาครัฐ โดยมีความเรียบง่าย โปร่งใส และลดช่องโหว่ในการหลีกเลี่ยงภาษี ทำให้การคาดการณ์รายได้การจัดเก็บภาษีมั่นคงแม่นยำขึ้น

ในขณะที่รายงาน Economics of Tobacco Taxation Toolkit (2018) โดยธนาคารโลก แนะนำว่า ระบบภาษียาสูบแบบอัตราเดียวช่วยให้โครงสร้างภาษีเรียบง่ายและเป็นมาตรฐานเดียว ลดความซับซ้อนของระบบภาษีลดปัญหาการหลีกเลี่ยงภาษีและทำให้รัฐสามารถจัดเก็บภาษีได้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

โดยหลักสำคัญของโครงสร้างภาษีที่มีประสิทธิภาพคือ การลดหรือยกเลิกโครงสร้างหลายอัตรา (Tiered System) เพื่อไม่ให้เกิดช่องว่างราคาที่เปิดโอกาสให้ผู้บริโภคเปลี่ยนไปซื้อสินค้าราคาถูกกว่า และทำให้ผลของนโยบายภาษีต่อการลดการบริโภคอ่อนลง ทั้งนี้ ธนาคารโลกระบุว่าหลายประเทศได้ค่อย ๆ ปรับจากหลายอัตราไปสู่อัตรา

เดียวแล้ว เช่น ฟิลิปปินส์ ซึ่งเริ่มจากระบบหลายชั้น (Tiered) แล้วลดเหลือ 2 อัตรา และสุดท้ายเปลี่ยนเป็นอัตราเดียวในปี 2017 เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพทั้งด้านรายได้และสาธารณสุข นอกจากนี้ยังมีประเทศอื่น ๆ เช่น รัสเซีย คาซัคสถาน และอุซเบกิสถาน ที่มีแนวทางการเปลี่ยนผ่านให้ยกเลิกระบบหลายอัตรา เพื่อไปสู่ระบบที่เรียบง่ายมากขึ้น

สรุปได้ว่าข้อเสนอแนะตามหลักสากลข้างต้นคือให้ใช้โครงสร้างภาษีแบบเรียบง่ายอัตราเดียวในการกำหนดนโยบายภาษีบุหรี่ โดยนโยบายภาษีบุหรี่ของไทยจำเป็นต้องสร้างสมดุลระหว่างวัตถุประสงค์หลัก ได้แก่ ด้านสุขภาพและรายได้รัฐ และวัตถุประสงค์รอง ได้แก่ สังคม การเมือง และผลกระทบต่ออุตสาหกรรมยาสูบ เพื่อให้สามารถสามารถลดแรงต้านจากอุตสาหกรรมยาสูบ

ทางออกที่ดีที่สุด คือ การกำหนดโครงสร้างภาษีสรรพสามิตบุหรี่อัตราเดียวควบคู่ไปกับการกำหนดอัตราภาษีที่เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจ และมีการปรับขึ้นอัตราภาษีอย่างสม่ำเสมอตามการเพิ่มขึ้นของกำลังซื้อของผู้บริโภค เพื่อไม่ส่งเสริมพฤติกรรมผู้บริโภคให้หันไปหาสินค้าทดแทนทั้งยาเส้นและบุหรี่เถื่อน โดยจะส่งผลดีต่อการดำเนินงานของผู้ประกอบการทั้งในและต่างประเทศ

เนื่องจากช่วยลดการแข่งขันด้านราคาที่เกิดจากการกระจุกตัวของบุหรี่เกือบทั้งหมดที่ไปตั้งราคาแข่งขันที่ช่องละ 70-72 บาท และยังช่วยลดภาระภาษีต่อซองที่สูงลิ่วจนเกินไปได้จากการที่ผู้ประกอบการสามารถกำหนดราคานูหรือให้หลากหลายยิ่งขึ้นได้ ถือเป็น การบรรเทาผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการที่ตลาดบุหรี่ถูกกฎหมายหดตัวลงในภาวะที่บุหรี่ผิดกฎหมายเพิ่มขึ้นได้ในระดับหนึ่ง

# เรียงคน มาเป็นข่าว



**ถวายพระพร** - ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) หรือ SME D Bank โดย พิชิต มีทรวงศ์ กก.ผจก. พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร ร่วมพิธีถวายพระพรชัยมงคล พร้อมลงนามถวายพระพร สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี เพื่อแสดงความจงรักภักดี เนื่องในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษา 3 มิถุนายน 2569 ณ อาคารสำนักงานใหญ่ SME D Bank เมื่อเร็ว ๆ นี้

# เศรษฐีใหม่รวย หวายดิจิทัล180ล.

## ผู้ผูกคนเดียว 20ใบ120ล. สลากเอ็น3 แจกโชคอื้อ

หวายดิจิทัลรางวัล  
ที่ 1 แดกโพละ 180  
ล้านบาท เกิดมหาเศรษฐี  
หน้าใหม่ ถูกสลากดิจิทัล  
คนเดียว ♦ อ่านต่อหน้า 7

หวาย □ ต่อจากหน้า 1  
20 ใบ รวยและรับเงิน 120 ล้านบาท อีก  
10 คนถูกรางวัลที่ 1 รับเงินคนละ 6 ล้าน  
บาท ขณะที่ เลข 7 แรกอีกแล้ว นักเสี่ยง  
โชคแห่ซื้อเลขเหตุการณ์รถไฟชนรถเมล์  
206 ขายใบละ 150 บาท ชุด 5 ใบ 700  
บาท รองลงมาเป็น 05 เลขชาวลาว 5 คน  
ติดถ้ำและรอดชีวิตออกมาได้

เมื่อวันที่ 1 มิ.ย. 69 ผู้สื่อข่าว  
รายงาน บรรยากาศการออกรางวัลสลาก  
กินแบ่งรัฐบาลที่สำนักงานสลากกินแบ่ง  
รัฐบาล สนามบินน้ำ จ.นนทบุรี โดยงวดนี้  
มี พล.ต.ต.เดชฤทธิ์ คงดี ผบก.จว.นนทบุรี  
เป็นประธานการออกรางวัล สำหรับเลขที่

ได้รับความนิยมนงวดนี้มีหลายเลขมาแรง  
อันดับหนึ่งเลขมาแรงช่วงต้นงวด เหตุ  
การณ์รถไฟชนรถเมล์ 206 ขายใบละ 150  
บาท ชุด 5 ใบ 800 บาท จากนั้นเป็นเลข  
กระแสนี้ว่าๆ กทม. เบอร์ 09 ซัชชาติ  
พีแอร์ ขายใบละ 120 บาท ชุด 5 ใบ 700  
บาท รองลงมาเป็น 05 เลขชาวลาว 5 คน  
ติดถ้ำและรอดชีวิตออกมาได้

นอกจากนี้ ยังมีเลขที่ได้รับความนิยม  
ได้แก่ เลขมงคล ทะเบียนรถ  
พระที่นั่ง 1ค-2569 และ 1ค-1991 รวม  
ถึงเลข 569, 596, 19, 91, 96, 69, 65, 56  
เลขอาลัยตลกดัง สังข์ดอกสะเดา เสียชีวิต  
อายุ 63 ปี เลขฝาโลง 101 เลขเหตุการณ์  
รถไฟชนรถเมล์ 4531, 06, 31 เลขตาม  
ติดกระแสนี้ 5 ชาวลาวติดถ้ำ 05, 07, 08  
เลขปฏิทินจีน 358, 589, 35, 89, 58 และ  
เลขรูปเรียงเบอร์: 049 (6 กลับ)

ส่วนผลรางวัลสำคัญ เลขหน้า 3 ตัว  
ได้แก่ 848 และ 415 รางวัลเลขท้าย 3 ตัว  
ได้แก่ 410 และ 938 รางวัลเลขท้าย 2 ตัว  
ออก 95 และรางวัลที่ 1 ออก 173770 ส่วน  
งวดหน้าวันที่ 18 มิ.ย. 69 ออกรางวัลที่  
สนามบินน้ำ จ.นนทบุรี

สำหรับการจำหน่ายสลากดิจิทัล  
งวด 1 มิ.ย. 69 มีผู้ถูกรางวัลที่ 1 จำนวน  
11 คน รวม 30 ใบ เงินรางวัลรวม 180

ล้านบาท โดยมีผู้ถูกรางวัลที่ 1 สูงสุด  
20 ใบ 1 คน รับเงินรางวัล 120 ล้านบาท  
ที่เหลือถูก 1 ใบ 10 คน รับคนละ 6  
ล้านบาท ส่วนงวดหน้าเปิดขายผ่าน  
แอปเปิ้ลตั้งแต่ 6 โมงเช้าของวันที่ 2  
มิ.ย. 69 โดยผู้ซื้อมีโอกาสลุ้นถูกรางวัล  
ที่ 1 สูงสุด 30 ใบ เงินรางวัลรวมกว่า 180  
ล้านบาท

ด้านสลากเอ็น 3 งวดนี้ โดยเลข  
รางวัลสามตรง: 770 รางวัลละ 7,056 บาท  
เลขรางวัลสามหลัก: 077 707 รางวัล  
ละ 2,985 บาท เลขรางวัลสองตรง:  
95 รางวัลละ 313 บาท เลขรางวัล  
พิเศษ: 77000002443 รางวัลละ 746,020  
บาท.

**มติชน**  
กรอบบ่าย

Matichon (Mid-Day)  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,650

Section: First Section/สังคม

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 49

ฉบับที่: 17614

Col.Inch: 21.81

Ad Value: 35,986.50

หน้า: 6(บนซ้าย)

PRValue (x3): 107,959.50

คลิป: สีสี่

# เรียงคน มาเป็นข่าว



**สืบสานประเพณี** - ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) หรือ SME D Bank โดยผู้บริหารธนาคาร เป็นตัวแทนร่วมส่งมอบโคมตราติดสัญลักษณ์ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย ถวายเป็นพุทธบูชา โดยเสด็จพระราชกุศล เนื่องในพระราชพิธีทรงบำเพ็ญพระราชกุศลวิสาขบูชา พุทธศักราช 2569 เพื่อสืบสานประเพณีและทำนุบำรุงพระพุทธศาสนา ณ วัดพระศรีรัตนศาสดาราม ในพระบรมมหาราชวัง เมื่อเร็ว ๆ นี้

# กรุงเทพฯเกิดพลิกโฉมอิงท้องถิ่น

ภูเก็ต - นายนิรัตน์ พงษ์สิทธิถาวร ผวจ.ภูเก็ต เป็นประธานพิธีเปิดที่ทำการธนาคารกรุงไทย สาขาดอนรัชฎาอย่างเป็นทางการ คณะผู้บริหารระดับสูงของธนาคารกรุงไทย นำโดยนาย พงษ์สิทธิ์ ชัยฉัตรพรสุข ประธานผู้บริหาร Legal Compliance & Financial Crime และ นายสุริพงษ์ ตันติยานนท์ ประธานผู้บริหาร Retail Banking ร่วมให้การต้อนรับ พร้อมด้วย พล.ต.ต.สินเลิศ สุขุม ผบก.ภ.จว.ภูเก็ต นายเรวัต อารีรอบ นายก อบจ.ภูเก็ต นายศุภโชค ละอองเพชร นายกเทศมนตรีนครภูเก็ต พันธมิตรภาครัฐ และภาคเอกชนเข้าร่วมแสดงความยินดีกับ

ธนาคารกรุงไทย สาขาดอนรัชฎา เปิดให้บริการ คู่เมืองภูเก็ตมายาวนานมากกว่า 4 ทศวรรษ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2530 บนถนนสายเศรษฐกิจสำคัญ ใจกลางเมือง การปรับโฉมใหม่ครั้งสำคัญ ทั้งภายในและภายนอกอาคาร สอดรับกับ

สถาปัตยกรรมสไตล์ชิโนยูโรเปียนและชิโนโปรตุกีสอย่างกลมกลืน สะท้อนอัตลักษณ์อันทรงคุณค่าของท้องถิ่นเด่นชัด

นายสุริพงษ์เผยว่า อาคารสาขาแห่งนี้มีเอกลักษณ์โดดเด่นเป็นที่รู้จักไปทั่วโลก การปรับโฉมสะท้อนความตั้งใจของธนาคารในการร่วมส่งเสริมภาพลักษณ์การท่องเที่ยว ยกระดับการให้บริการเต็มรูปแบบในลักษณะ ไฮบริด บรันช์ แห่งแรกในส่วนภูมิภาค เป็นศูนย์กลางสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ การลงทุน และการเติบโตของภูเก็ตอย่างยั่งยืน

ขณะที่ นายนิรัตน์กล่าวชื่นชมว่าธนาคารกรุงไทย สาขานี้เป็นธนาคารสวยที่สุดในประเทศไทย สะท้อนอัตลักษณ์เด่นชัดของภูเก็ต ทั้งเรื่องอาหาร อาคาร และอารมณ์ เมืองภูเก็ตร่วมวัฒนธรรมและมีกำลังซื้อสูง คาดกลายเป็นจุดเช็กอินสำคัญแห่งใหม่ของนักท่องเที่ยวชาวไทยและต่างชาติ รวมถึงเป็นกลไกหลักขับเคลื่อนเศรษฐกิจในพื้นที่



โฉมใหม่ - นายนิรัตน์ พงษ์สิทธิถาวร ผวจ.ภูเก็ต เป็นประธานพิธีเปิดที่ทำการธนาคารกรุงไทย สาขาดอนรัชฎา อ.เมืองภูเก็ต ที่ปรับโฉมใหม่ สะท้อนอัตลักษณ์อันทรงคุณค่าของท้องถิ่น

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/เศรษฐกิจ

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16465

Col.Inch: 23.47

Ad Value: 29,337.50

ภาพข่าว: บริหารเงิน

หน้า: 7(บน)

PRValue (x3): 88,012.50

คลิป: ชาว-ดำ



บริหารเงิน : ธนาคารกรุงไทย ผนึกกำลัง  
องค์กรสุรา กรมสรรพสามิต ยกระดับ  
การบริหารจัดการทางการเงินและภาษีผ่าน  
แพลตฟอร์ม “Krungthai BUSINESS”  
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ และความถูกต้อง  
แม่นยำในการดำเนินงาน เสริมสร้าง  
มาตรฐานการทำงานที่โปร่งใส ตรวจสอบได้  
ตอกย้ำความมุ่งมั่นในการขับเคลื่อนองค์กร  
สู่ดิจิทัล พร้อมอำนวยความสะดวกแก่ลูกค้า  
ตลอดห่วงโซ่ธุรกิจ โดยมี นางสาวอัญชดี  
จรัสศวุฒิชัย ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการใหญ่  
ธนาคารกรุงไทย และนายสุริยา วงทะนี  
รองผู้อำนวยการองค์กรสุราฝ่ายบริหาร  
รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการองค์กร  
สุรา ร่วมประกาศความร่วมมือ ณ อาคาร  
ฝ่ายบริหาร องค์กรสุราฯ

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/บทความ

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7919

หน้า: 2(บน)

Col.Inch: 49.31 Ad Value: 41,519.02

PRValue (x3): 124,557.06

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: ฐานการตลาดทุน: 'CLICX' อีกอัพไซด์ของ KTB

การเปิดตัวของ “เบงก์คลิกซ์” ธนาคารไร้สาขา หรือ เวย์รชวลแบงก์ กำลังอยู่ในความสนใจของตลาด

เบงก์คลิกซ์ เกิดจากการร่วมทุนระหว่าง ธนาคารกรุงไทย บมจ.แอดวานซ์ (ADVANC) และ ปตท. น้ำมันและการค้าปลีก หรือ “OR” ครับ

การเติมเกมเรื่องเบงก์ไร้สาขาได้ตามกำหนดครั้งนี้ของกรุงไทย

ทำให้หุ้นกรุงไทย ถูกดันขึ้นมาติดวอลุ่มซื้อขายเป็นอันดับต้น ๆ ของกระดานหุ้นไทย

กรุงไทย อาจจะไม่ใช้ธนาคารที่เดินหรือวิ่งเร็วสุด หรือ หิวหาแบบเบงก์เอกชนอีกหลายแห่ง

ทว่าเป็นธนาคารที่มี “ของ” อยู่ในมือเยอะที่สุด และมีในสิ่งที่เบงก์แห่งอื่นไม่มีนั่นคือ “ฐานข้อมูล” ที่ทรงพลังจากแอป “เป๋าตัง” ที่มีผู้ใช้บริการมากกว่า 40 ล้านคน

กรุงไทย ยังเกี่ยวข้องกับทั้งเงินเดือนข้าราชการ

สวัสดิการรัฐ

คนค้าขายรายเล็ก

ไปจนถึงร้านขายของชำ ร้านก๋วยเตี๋ยวหน้าปากซอย

ทั้งหมดนี้ คือ **Data Ecosystem** ที่ใหญ่มหาศาล

ของเบงก์กรุงไทย

หากย้อนกลับไปในอดีต มิติการแข่งขันของธุรกิจธนาคารคือ “แข่งกันเปิดสาขา” และต้องเป็นสาขาที่มีทำเลดี แข่งกันมีทำเลดี

ผ่านมาถึงยุคปัจจุบัน คนที่ชนะอาจไม่ใช่คนมีสาขามากสุด แต่อาจเป็นคนที่ “รู้จักลูกค้า” มากที่สุด

ฐานลูกค้าเหล่านี้ ทางเบงก์คลิกซ์ จะมีการใช้



## 'CLICX' อีกอัพไซด์ของ KTB

ข้อมูลมาปล่อยสินเชื่อให้แน่นขึ้น คิดดอกเบี้ยได้เหมาะสม และเข้าถึงคนที่ระบบเดิมมองไม่เห็น หรือมองข้ามไป ทั้งคนขายของออนไลน์ ไรเดอร์ แมคคาตาสดนัด และกลุ่มคนที่รายได้ไม่แน่นอน

ในอดีต คนกลุ่มนี้มักจะถูกเงินเบงก์ไม่ค่อยผ่านครับ หรือเป็นเรื่องที่ยากมาก ๆ

แต่ถ้าระบบเห็นพฤติกรรมการเงินทุกวัน

นั่นทำให้ธนาคารจะเริ่ม “มองเห็น” กลุ่มคนเหล่านี้มากขึ้น

ประเด็นที่น่าสนใจ คือ เวย์รชวลแบงก์นี้ ทางกรุงไทย

ไม่ได้เดินเกมคนเดียว แต่เป็นความร่วมมือกับ เอไอเอส ที่มีข้อมูลด้านการสื่อสาร และ OR ที่มีเครือข่ายร้านค้าและผู้บริโภคจำนวนมาก

เมื่อนำทั้งหมดมารวมกัน

ทั้งหมดนี้จึงไม่ใช่แค่ธนาคาร แต่มันคือ “แพลตฟอร์มชีวิตประจำวัน”

แม้ว่าในช่วงเริ่มต้น 2-3 ปีแรก นักวิเคราะห์หลายคนมองว่า เวย์รชวลแบงก์จะมีความเสี่ยงเรื่องหนี้เสีย และยังไม่ได้มีกำไรมากนัก

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/บทความ

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7919

หน้า: 2(บน)

Col.Inch: 49.31

Ad Value: 41,519.02

PRValue (x3): 124,557.06

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: ลูบคมตลาดทุน: 'CLICX' อีกอัจไซต์ของ KTB

เพราะต้องใช้เงินลงทุนด้านระบบเยอะมาก  
แต่หากมองระยะยาว นี่คือการซื้อ "อนาคต" และ  
ตลาดหุ้นมักจะชอบเรื่องแบบนี้แหละครับ

กรุงเทพฯ ในอดีตเคยถูกมองเป็นหุ้นธนาคารรัฐ มีการ  
เติบโตช้า ไม่หวือหวา แถมราคาหุ้นนิ่ง ๆ ใครถืออยู่จะ  
เบื่อหน่ายได้

ผ่านมาถึงวันนี้ ภาพหุ้นกรุงเทพฯ เริ่มเปลี่ยนแปลง  
เพราะนักลงทุนเริ่มมองว่า กรุงเทพฯ กำลังขยับจาก  
"ธนาคารดั้งเดิม" ไปสู่ "Technology-driven Bank"

แม้อาจจะมีการมองว่า เวอร์ชวลแบงก์ของกรุงเทพฯ  
ไม่ง่าย เพราะยังมีคู่แข่งด้วยอย่าง SCBX และกลุ่ม  
ซีพี ที่เตรียมนับหนึ่งเวอร์ชวลแบงก์เช่นกัน

แต่ข้อได้เปรียบของกรุงเทพฯ คือ การเริ่มต้นจาก  
"ฐานลูกค้า" ที่ใหญ่มากขนาดมทิวา

ทั้งฐานลูกค้าตัวเอง และกลุ่มพันธมิตรคือ เอไอเอส  
และ OR

กรุงเทพฯ ย้ำชัดเจนว่า กลุ่มเป้าหมายของแบงก์คลิกซ์  
จะไม่ซ้ำกับฐานลูกค้า (รายย่อย) เดิมของธนาคาร ที่ส่วน  
ใหญ่เป็นข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ กลุ่มมนุษย์-  
เงินเดือนที่มีเงินเดือนเข้าบัญชีกรุงเทพฯ

หากกรุงเทพฯ เริ่มเจาะฐานลูกค้ากลุ่มนี้ได้  
เชื่อว่าจะสร้างการเติบโตใหญ่ในด้านของกำไรให้กับ  
ธนาคารได้

และจะเป็นอีกอัจไซต์ของหุ้นกรุงเทพฯ ในช่วง 2-3 ปี  
นับจากนี้ ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7919

หน้า: 1 (กลาง), 21

Col.Inch: 52.59

Ad Value: 57,060.15

PRValue (x3): 171,180.45

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: KTB ย้ำนโยบายปันผลสูง โบนัสปีนี้พุ่ง 6.4-7%

## KTB ย้ำนโยบายปันผลสูง โบนัสปีนี้พุ่ง 6.4-7%

“ผยง ศรีวณิช” เอ็มดีแบงก์กรุงไทย (KTB) ย้ำ เดินหน้ากลยุทธ์ระมัดระวังท่ามกลางเศรษฐกิจโลก-ไทยผันผวน เน้นการบริหารความเสี่ยงควบคู่การต่อยอดธุรกิจ Wealth Management พร้อมสร้างผลตอบแทนผู้ถือหุ้นต่อเนื่อง โบนัส ต่างแนว “ซื้อ” ชูฐานทุนแกร่ง หนุน Dividend Yield สูง 6.4-7% และมีหุ้นปันผลพิเศษ ราคาเป้าหมาย 38.00-38.50 บาท ชู ROE ทรงตัวระดับสองหลัก คุณภาพสินทรัพย์ แข็งแกร่งกว่ากลุ่ม



### KTB

นายผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) หรือ KTB เปิดเผยกับ “ข่าวหุ้นธุรกิจ” ว่า ทิศทางการดำเนินงานในช่วงครึ่งหลังของปี 2569 ยังคงเผชิญความไม่แน่นอนสูงจากปัจจัยเศรษฐกิจทั้งในและต่างประเทศที่มีความผันผวนต่อเนื่อง ส่งผลให้ธนาคารต้องดำเนินธุรกิจด้วยความรอบคอบ และเพิ่มความระมัดระวังในการวางแผนมากขึ้น

อย่างไรก็ตาม ธนาคารยังคงยึดแนวทางและยุทธศาสตร์หลักที่วางไว้ โดยไม่มีการปรับเปลี่ยนโครงสร้างธุรกิจครั้งใหญ่ในระยะสั้น แต่จะติดตามสถานการณ์อย่างใกล้ชิด พร้อมปรับตัวให้สอดคล้องกับสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว

ทั้งนี้ ภายใต้ภาวะเศรษฐกิจที่ยากต่อการคาดการณ์ ธนาคารเลือกใช้แนวทางบริหารแบบระมัดระวัง เน้นการประเมินสถานการณ์

และรอจังหวะที่เหมาะสม มากกว่าการเร่งปรับกลยุทธ์ครั้งใหญ่ เพื่อให้สามารถบริหารความเสี่ยงได้อย่างรอบด้าน ขณะเดียวกัน ยังคำนึงถึงความคาดหวังของผู้ถือหุ้นในเรื่องผลตอบแทนและเงินปันผล ควบคู่ไปกับการสร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนในระยะยาว

สำหรับมุมมองต่อเศรษฐกิจและนโยบายภาครัฐ นายผยง มองว่า ทิศทางนโยบายของรัฐบาลมีความชัดเจนและสอดคล้องกับบริบทเศรษฐกิจโลกที่เปลี่ยนแปลงรวดเร็ว แต่ปัจจัยสำคัญในเวลานี้คือ การนำไปปฏิบัติจริง (Execution) หากสามารถขับเคลื่อนนโยบายได้อย่างมีประสิทธิภาพ จะเป็นแรงสนับสนุนสำคัญต่อการฟื้นตัวของเศรษฐกิจไทย

นอกจากนี้ เริ่มเห็นผลจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐ ที่ส่งผลให้กิจกรรมทางธุรกิจในบางภาคส่วนเริ่มฟื้นตัว และมีความเคลื่อนไหวมากขึ้น

ในด้านการบริหารความเสี่ยง ธนาคารมองว่าทั้งเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจไทย

กำลังเผชิญกับภาวะ Disruption ที่รุนแรงและรวดเร็วมากขึ้น ส่งผลให้การฟื้นตัวทางเศรษฐกิจมีลักษณะ K-Shaped อย่างชัดเจน หรือฟื้นตัวไม่เท่าเทียมกันในแต่ละกลุ่มธุรกิจและภาคเศรษฐกิจ

ด้วยเหตุนี้ KTB จึงเพิ่มความเข้มข้นในการติดตามคุณภาพสินทรัพย์ และการบริหารหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) อย่างใกล้ชิด เพื่อรองรับความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต และรักษาเสถียรภาพของพอร์ตสินเชื่อ

ขณะเดียวกัน ธนาคารยังเดินหน้าขยายธุรกิจบริหารความมั่งคั่ง (Wealth Management) ผ่านกลยุทธ์ Investment-led Strategy โดยมุ่งเน้น 3 ด้านหลัก ได้แก่ การสร้างผลตอบแทนที่เหมาะสมและยั่งยืนให้แก่ลูกค้า การวางแผนส่งต่อความมั่งคั่งระหว่างรุ่น และการบริหารความเสี่ยงเชิงรุก

“ธนาคารได้เตรียมพอร์ตการลงทุนให้สามารถรับมือกับความไม่แน่นอน รวมถึงรองรับสถานการณ์เลวร้ายที่สุด (Worst Case Scenario) เพื่อเพิ่มความยืดหยุ่นและรักษาเสถียรภาพการลงทุนท่ามกลางความผันผวนของตลาด” นายผยง กล่าว

ด้านนักวิเคราะห์ บริษัทหลักทรัพย์ ฟาย จำกัด แนะนำ “ซื้อ” หุ้น KTB ให้มูลค่าพื้นฐาน 38.50 บาท โดยคาดหวังกำไรสุทธิปี 2569 เติบโต 1% และสามารถรักษา ROE ระดับสองหลักที่ 10.2% ได้ต่อเนื่อง ขณะที่เงินกองทุนแข็งแกร่งอยู่ที่ 21% ณ ไตรมาส 1/2569 สนับสนุนการจ่ายเงินปันผลในระดับสูง โดยคาดหวังอัตราผลตอบแทนเงินปันผล (Dividend Yield) ที่ 6.4% และยังมีโอกาสจ่ายปันผลพิเศษเช่นเดียวกับปีที่ผ่านมา

ส่วนบริษัทหลักทรัพย์ ดีบีเอส วิคเคอร์ส

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

**Section:** First Section/หน้าแรก

**วันที่:** อังคาร 2 มิถุนายน 2569

**ปีที่:** 32

**ฉบับที่:** 7919

**หน้า:** 1 (กลาง), 21

**Col.Inch:** 52.59

**Ad Value:** 57,060.15

**PRValue (x3):** 171,180.45

**คลิป:** สีสี่

**หัวข้อข่าว:** KTB ย้ำนโยบายปันผลสูง โบรกชี่ลด์ปีนี้พุ่ง 6.4-7%

(ประเทศไทย) จำกัด ปรับคำแนะนำหุ้น KTB ขึ้นเป็น "ซื้อ" จากเดิม "ถือ" พร้อมปรับราคาเป้าหมายเป็น 38.50 บาท โดยมองว่าธนาคารยังมี Upside จากการขยายตัวของส่วนต่างรายได้ดอกเบี้ยสุทธิ (NIM) และรายได้ที่ไม่ใช่ดอกเบี้ย (Non-NII) ที่เติบโตแข็งแกร่ง ขณะที่การตั้งสำรอง ECL เชิงรุกในไตรมาสแรก จะช่วยลดแรงกดดันด้านต้นทุนเครดิตในระยะต่อไป

สำหรับเป้าหมายการเติบโตของสินเชื่อปีนี้ KTB ตั้งเป้าไว้ที่ 0-2% โดยเน้นสินเชื่อรายย่อยและสินเชื่อ SME แบบคัดเลือกผ่านโครงการ SME Credit Boost ขณะที่สินเชื่อภาครัฐจะถูกใช้เป็นเครื่องมือบริหารสภาพคล่องเป็นหลัก

ด้านบริษัทหลักทรัพย์ กรุงศรี จำกัด (มหาชน) แนะนำ "ซื้อ" หุ้น KTB ราคาเป้าหมาย 38 บาท โดยมองว่าธนาคารยังสามารถรักษาระดับ Dividend Yield ได้ราว 7% พร้อมมีโอกาสเพิ่มอัตราจ่ายเงินปันผลในระยะยาว อีกทั้งยังคงรักษา ROE ระดับ 10% ได้อย่างต่อเนื่อง และมีความเสี่ยงด้านคุณภาพสินทรัพย์ต่ำกว่าธนาคารหลายแห่ง เนื่องจากฐานลูกหนี้ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มที่มีความเสี่ยงต่ำ และมีคุณภาพเครดิตที่แข็งแกร่ง ■

# เปิด5ทำเลที่ดินอื้อชีราคาพุ่งสูงสุด

## ‘อ.เมืองระยอง’ขึ้นหนึ่ง-รองมา‘บางละมุง ชลบุรี’

ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์เปิดเผยราคาที่ดินเปล่าในอื้อชีในไตรมาสแรกเพิ่มขึ้น 10.6%

อ.เมืองระยองเป็นทำเลราคาที่ดินเพิ่มสูงสุด

ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ระบุถึงดัชนีราคาที่ดินเปล่าก่อนการพัฒนาในพื้นที่อื้อชี (EEC) ไตรมาส 1 ปี 2569 ว่า มีค่าดัชนีเท่ากับ 435.2 เพิ่มขึ้น 31.0% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีค่าดัชนีอยู่ที่ 332.2 และเพิ่มขึ้น 10.6% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อนซึ่งมีค่าดัชนีอยู่ที่ 393.4

ดัชนีราคาที่ดินเปล่าก่อนการพัฒนาในพื้นที่ EEC ในไตรมาส 1 ปี 2569 พบว่าราคาที่ดินเปล่าในพื้นที่ จ.จระเข้เพิ่มสูงสุด โดยมีค่าดัชนีเท่ากับ 263.7 จุด เพิ่มขึ้น 63.8% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน แต่ลดลง 2.5% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

รองลงมาได้แก่ จ.ชลบุรี มีค่าดัชนีเท่ากับ 628.6 จุด เพิ่มขึ้น 34.2% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 27.2% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ส่วนพื้นที่ จ.ระยองมีค่าดัชนีเท่ากับ 242.2 จุด ลดลง 6.5% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 7.2%

เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

หากพิจารณาเป็นรายทำเลพบว่า ทำเลที่มีอัตราการขยายตัวของราคาที่ดินเพิ่มสูงสุด 5 อันดับแรกมีดังนี้ อันดับ 1 ได้แก่ ที่ดิน อ.เมือง จ.ระยอง ราคาที่ดินเพิ่มขึ้น 52.1% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน อันดับ 2 ได้แก่ ที่ดิน อ.บางละมุง จ.ชลบุรี ราคาที่ดินเพิ่มขึ้น 42.2%

อันดับ 3 ได้แก่ ที่ดิน อ.บ้านค่าย จ.ระยอง ราคาที่ดินเพิ่มขึ้น 10.9% อันดับ 4 ได้แก่ ที่ดิน อ.พานทอง จ.ชลบุรี ราคาที่ดินเพิ่มขึ้น 7.5% และอันดับ 5 ได้แก่ ที่ดิน อ.ศรีราชา จ.ชลบุรี ราคาที่ดินเพิ่มขึ้น 1.7%

ส่วนดัชนีราคาค่าก่อสร้างบ้านมาตรฐานไตรมาส 1 ปี 2569 (REIC Home Construction Cost Index : HCCI) ดัชนีราคาค่าก่อสร้างบ้านมาตรฐานไตรมาสที่ 1 ปี 2569 พบว่ามีค่าดัชนีเท่ากับ 141.9 ลดลง 0.1% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อนหน้า แต่เพิ่มขึ้น 1.2% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน สะท้อนภาพรวมราคาค่าก่อสร้างบ้านมาตรฐานยังคงมีแนวโน้มปรับตัวเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง

# ออมสินลดดอกเบี้ยลูกค้ำผ่อนดี

## ● เสริมภูมิคุ้มกัน-สร้างวินัยการเงินอย่างยั่งยืน

“ออมสิน” เตรียมเอาใจลูกค้ำดี ออกแคมเปญ “ลดดอกเบี้ยลูกค้ำผ่อนดี” ลุยสุดตัวชอฟต์โลนแสนล้าน สนองนโยบายรัฐติดตั้งโซลาร์เซลล์ เปลี่ยนใช้พลังงาน ภาคปีนี้ใช้ทะเล 6 หมื่นล้าน ขณะที่ศูนย์วิจัยกสิกรไทยมองแบงก์ยังระมัดระวังปล่อยสินเชื่อใหม่ท่ามกลางเศรษฐกิจไม่ดี

นายทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสินเปิดเผยว่า ธนาคารเตรียมทำโครงการช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีวินัยการผ่อนชำระที่ดี โดยจะลดอัตราดอกเบี้ยให้ต่ำกว่าปกติ เพื่อช่วยให้ปลดภาระหนี้ได้เร็วขึ้น เนื่องจากสถานการณ์เศรษฐกิจไทยช่วง 7 ปีที่ผ่านมา ถือว่าประชาชนเผชิญวิกฤติอย่างต่อเนื่อง ตั้งแต่วิกฤติโควิดในปี 2563 หลังจากนั้นเผชิญกับผลกระทบจากสงครามรัสเซีย-ยูเครน สงครามการค้า และล่าสุดวิกฤติพลังงานที่เกิดจากสงครามสหรัฐฯ อิหร่าน

“ดังนั้นการแก้ไขปัญหานี้ของประชาชนด้วยการปรับโครงสร้างหนี้หรือยืดหนี้ออกไปเพียงอย่างเดียว ไม่เพียงพอที่จะแก้ไขปัญหาลูกหนี้ จึงต้องช่วยลดภาระหนี้ ด้วยการลดดอกเบี้ยให้กับลูกค้ำที่ผ่อนชำระหนี้ดีต่อเนื่อง รวมถึงหากต้องการสภาพคล่องก็ให้สินเชื่อบริษัทเพิ่มเติมได้ โดยโครงการดังกล่าวจะช่วยเสริมสร้างวินัยทางการเงินให้กับลูกหนี้ ซึ่งถือว่าเป็นรางวัลสำหรับลูกหนี้ที่ดี เช่น หากผ่อนชำระหนี้ดี 3 เดือนหรือ 6 เดือน ก็จะได้รับส่วนลดดอกเบี้ยให้ ซึ่งจะทำให้ลูกหนี้สามารถผ่อนชำระหนี้หมดได้เร็วขึ้นแต่หากผิดนัดการผ่อนชำระ อัตราดอกเบี้ยก็จะกลับมาที่เดิม”

นายทรงพล กล่าวว่า ที่ผ่านมาธนาคารได้ออกมาตรการนำร่องช่วยเหลือลูกหนี้ “ผ่อนบ้านดี จีเอสบีลดให้” ด้วยการดูประวัติการผ่อนชำระหนี้ย้อนหลัง 3 ปีที่ผ่อนชำระดีต่อเนื่อง ไม่มีการค้างชำระในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมาและไม่เคยเข้าร่วมมาตรการช่วยเหลืออื่นของธนาคาร จะได้รับส่วนลดอัตราดอกเบี้ย 0.50% ต่อปี นานสูงสุด 8 เดือน และต่อไปมีแผนขยายลูกหนี้ไปยังกลุ่มอื่น เช่น ลูกหนี้สินเชื่อบุคคล ลูกหนี้บัตรเครดิต เป็นต้น

สำหรับความคืบหน้าการปล่อยสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำหรือชอฟต์โลน วงเงิน 100,000 ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือ

ประชาชนและภาคธุรกิจให้สามารถรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจและวิกฤติพลังงานตามนโยบายรัฐบาลล่าสุดธนาคารได้ปล่อยไปแล้วกว่า 10,000 ล้านบาท ในการช่วยเหลือระดับประคองภาคธุรกิจ โดยเป็นการปล่อยให้สถาบันการเงินไปปล่อยกู้ต่อให้ประชาชนในอัตราดอกเบี้ยต่ำ และหลังจากนี้จะมีการพิจารณาปล่อยชอฟต์โลนต่อเนื่อง โดยตั้งเป้าหมายว่าปีนี้จะปล่อยได้ถึง 60,000 ล้านบาท และปล่อยครบ 100,000 ล้านบาทได้ในปี 2570

“เงื่อนไขชอฟต์โลนคือออมสินจะให้สินเชื่อนี้ผ่านธนาคารพาณิชย์ อัตราดอกเบี้ย 0.01% แล้วธนาคารพาณิชย์นำไปปล่อยกู้ต่ออัตราดอกเบี้ยไม่เกิน 2.99% โดยสินเชื่อบริษัทได้รับความสนใจยื่นขอชอฟต์โลนมาก ได้แก่ กู้เพื่อซื้อรถยนต์หรือมอเตอร์ไซค์ไฟฟ้า ที่มีความสนใจมาแล้วกว่า 80,000 ล้านบาทแต่ธนาคารจะทยอยให้แต่ละละ 500 ล้านบาท หากหมดก็มาขอใหม่ ขณะเดียวกันก็พร้อมสนับสนุนสินเชื่อการเปลี่ยนผ่านพลังงาน เช่น โซลาร์รูฟท็อป”

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บริษัทศูนย์วิจัยกสิกรไทย ธนาคารกสิกรไทย จำกัด (มหาชน) สรุปสถานการณ์สินเชื่อและเงินฝากของธนาคารพาณิชย์ไทย 17 แห่ง ณ เดือนเม.ย. 2569 พบว่า เงินให้สินเชื่อและดอกเบี้ยค้างรับสุทธิ อยู่ที่ระดับ 18.82 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.04% จากระยะเดียวกันของปีก่อน ซึ่งนับเป็นการกลับมาเติบโตในแดนบวกได้ครั้งแรกหลังจากที่หดตัวติดต่อกัน 22 เดือน นับตั้งแต่เดือนมิ.ย. 2567 ด้านเงินรับฝาก อยู่ที่ระดับ 16.88 ล้านล้านบาท ขยายตัว 3.76% จากระยะเดียวกันปีก่อน

อย่างไรก็ดี สถาบันการเงินยังคงดำเนินนโยบายการปล่อยสินเชื่อใหม่ด้วยความระมัดระวัง โดยมีปัจจัยสำคัญจากความไม่แน่นอนด้านภูมิรัฐศาสตร์ โดยเฉพาะสถานการณ์ความตึงเครียดในตะวันออกกลาง ซึ่งมีแนวโน้มส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยที่มีความเปราะบางอยู่เดิมภายใต้บริบทดังกล่าว สถาบันการเงินจึงให้ความสำคัญกับการรักษาคุณภาพสินทรัพย์ควบคู่กับการดูแลและช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีความเปราะบางอย่างใกล้ชิด.

# ทับทูน

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5453

หน้า: 1 (เต็มหน้า), 9

Col.Inch: 116.36 Ad Value: 131,254.08

PRValue (x3): 393,762.24

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ออมสิน' เล็งช่วยลูกค้าชั้นดี จ่อลดดบ.หวังปลดหนี้เร็ว



# 'ออมสิน' เล็งช่วยลูกค้าชั้นดี จ่อลดดบ.หวังปลดหนี้เร็ว

**ออมสิน** จ่อผูกโครงการช่วยลูกหนี้ที่มีวินัย

**'รางวัลสำหรับลูกหนี้ที่ดี'**

- หากผ่อนชำระหนี้ดี **3 เดือนหรือ 6 เดือน**
- ก็จะได้รับการลดดอกเบี้ยให้
- ซึ่งจะทำให้ลูกหนี้สามารถผ่อนชำระหนี้หมดได้เร็วขึ้น
- แต่หากผิดนัดการผ่อนชำระ อัตราดอกเบี้ยก็จะกลับมาที่เดิม

**'เป้าหมายออมสินเพื่อสังคม'**

- ออมสิน **ไม่ได้มุ่งเป้าหมายเพื่อกำไรสูงสุด**
- แต่ต้องการช่วยเหลือคนทุกกลุ่มในสังคม
- ดังนั้น จะเห็นได้ว่า **NIM ของธนาคารออมสิน อยู่ที่ระดับต่ำเพียง 1.7%**

#ออมสิน #ทับทูน - ออมสินเตรียมลดดอกเบี้ยลูกหนี้ชั้นดี หวังช่วยปลดหนี้เร็วขึ้น ย้ำเดินนโยบายดูแลลูกค้าทุกช่วงอายุ ไม่เน้นทำผลกำไร เผยส่วนดอกเบี้ยต่ำของธนาคารเพียง 1.7% พร้อมหนุนนโยบายรัฐ ป้อนซอฟต์แวร์โลนแบงก์พาณิชย์ปล่อยต่อลูกค้ารับมือวิกฤติพลังงานแห่งละ 500 ล้านบาท

นายทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการ ธนาคาร

ออมสินคนใหม่ กล่าวว่า ธนาคารเตรียมทำโครงการช่วยลูกหนี้ที่มีวินัยการผ่อนชำระหนี้ดี โดยจะลดอัตราดอกเบี้ยเพื่อช่วยให้สามารถปลดภาระหนี้ได้เร็วขึ้น โดยสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในช่วง 7 ปีที่ผ่านมา ถือเป็นช่วงที่เลวร้ายมาก เพราะเราได้รับผลกระทบตั้งแต่โควิดระบอบในปี 2563 หลังจากนั้นเผชิญกับผลกระทบจากสงครามรัสเซีย-ยูเครน สงครามการค้า

รหัสข่าว: C-260602016000 (2 มิ.ย. 69/05:29)

หน้า: 1/3

# ทับทูน

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 2 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5453

หน้า: 1 (เต็มหน้า), 9

Col.Inch: 116.36 Ad Value: 131,254.08

PRValue (x3): 393,762.24

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ออมสิน' เล็งช่วยลูกค้าชั้นดี จ่อลดตบ.หวังปลดหนี้เร็ว



## แก้ปัญหานี้

โดยล่าสุดวิกฤติพลังงานที่เกิดจากสงครามสหรัฐ-อิหร่านเอล-อิหร่าน ดังนั้น การแก้ไขปัญหานี้ของประชาชนด้วยการปรับโครงสร้างหนี้หรือยืดหนี้ออกไปเพียงอย่างเดียว ไม่เพียงพอที่จะแก้ไขปัญหาระยะนี้ แต่ออมสินต้องช่วยลดภาระหนี้ด้วยการลดดอกเบี้ยให้กับลูกค้าที่ผ่อนชำระหนี้ติดต่อเนื่อง รวมถึงหากต้องการสภาพคล่องก็สามารถให้สินเชื่อเพิ่มเติมได้

สำหรับโครงการดังกล่าว จะช่วยส่งเสริมการสร้างวินัยทางการเงินให้กับลูกหนี้ ซึ่งถือว่าเป็นรางวัลสำหรับลูกหนี้ที่ดี เช่น หากผ่อนชำระหนี้ดี 3 เดือนหรือ 6 เดือน ก็จะได้รับส่วนลดดอกเบี้ยให้ ซึ่งจะทำให้ลูกหนี้สามารถผ่อนชำระหนี้หมดได้เร็วขึ้น แต่หากผิดนัดการผ่อนชำระ อัตราดอกเบี้ยก็จะกลับมาที่เดิม

ทั้งนี้ธนาคารออมสิน ซึ่งเป็นธนาคารของรัฐ ไม่ได้มุ่งเป้าหมายเพื่อกำไรสูงสุด แต่ต้องการช่วยเหลือคนทุกกลุ่มในสังคม ดังนั้นจะเห็นได้ว่า NIM ของธนาคารออมสิน อยู่ในระดับต่ำเพียง 1.7% เท่านั้น ขณะที่ค่าเฉลี่ยของระบบธนาคารพาณิชย์ อยู่ที่ 3%



กรงพล ชัยะปัญญาโรจน์

## ดูแลลูกค้าทุกกลุ่ม

นายทรงพล กล่าวว่า ส่วนตัวมีนโยบายในการบริหารธนาคารออมสิน คือ การดูแลคนทุกกลุ่มในสังคม ตั้งแต่ลูกค้าเด็ก ที่เราจะส่งเสริมการออมสร้างวินัยการเงินให้เด็ก, จนถึงคนจบใหม่ที่ต้องการสร้างเนื้อสร้างตัว ไปจนถึงพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่แผงลอย SMEs จนถึงคนที่เกษียณแล้ว เช่น ล่าสุดธนาคารได้ออกสินเชื่อเปิดเทอม เพื่อช่วยผู้ประกอบการที่มีภาระค่าใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม โดยสามารถกู้ได้ สูงสุด 1 หมื่นบาท ดอกเบี้ย Flat Rate ที่ 0.60% ต่อเดือน ผ่อนชำระนาน 12 เดือน และเป็น Clean Loan คือ ไม่ต้องใช้หลักทรัพย์ค้ำประกัน

สำหรับสินเชื่อ Soft Loan ตามนโยบายของกระทรวงการคลัง ที่ต้องการช่วยเหลือประชาชน ให้สามารถปรับตัวรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจและวิกฤติพลังงานนั้น นายทรงพล กล่าวว่า ธนาคารตั้งวงเงินสินเชื่อ Soft Loan ไว้ 1 แสนล้านบาท โดยออมสินจะให้สินเชื่อผ่านธนาคารพาณิชย์ แห่งละไม่เกิน 500 ล้านบาท ในอัตราดอกเบี้ย 0.01% แล้วธนาคารพาณิชย์ไปปล่อยกู้ต่อในอัตราดอกเบี้ยไม่เกินเพดานที่กำหนด เช่น หากปล่อยกู้เพื่อซื้อรถยนต์หรือมอเตอร์ไซค์ ไฟฟ้า อัตราดอกเบี้ย Effective Rate จะอยู่ที่ไม่เกิน 5% และ 10% ตามลำดับ

ทั้งนี้ โครงการ Soft Loan ดังกล่าว ธนาคารจะดำเนินการลือต แรกไปแล้วในวงเงิน 5 พันล้านบาท และจะทยอยปล่อยเรื่อยๆ ตามความต้องการ ซึ่งโครงการนี้จะอยู่จนถึงปี 2570 โดยปัจจุบันจากการสำรวจความต้องการสินเชื่อ Soft Loan เพื่อซื้อรถ EV ปรากฏว่ามีความต้องการเข้ามาเป็นวงเงินรวม 3 หมื่นล้านบาท 🌱

# เพื่อไทยลุยยื่นแก้รธน.4มิ.ย.

## ชงสูตรที่มา100สสร.ใหม่ เลือกตั้งแล้วให้สภาจี้ กรวิรปิดฉบับภท.กินรวบ ปชช.ลุ้นผ่านวาระ1ทุกร่าง ดักครอบ.เบรกกมธ.กู้เงิน

พท.ชงร่างแก้ รธน.เข้าสภา 4 มิ.ย. ชูสูตร 100 ส.ส.ร.ใหม่ ปชช.เลือก-สภาคัด วิป รบ. เชื้อถก รธน. 2 วันเพียงพอ ปิด ภท.กินรวบ ปชช.หวังผ่านวาระแรกทุกฉบับ ดักคอเบรกตั้ง กมธ.กู้เงิน 4 แสนล้าน (อ่านต่อหน้า 13)

### ต่อจากหน้า 1

### ยื่นแก้รธน.

#### วิปรบ.เชื้อถกรธน.2วันเพียงพอ

เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน นายกรวิร ปริศนานันท์กุล ส.ส.อ่างทอง พรรคภูมิใจไทย (ภท.) ในฐานะประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล (วิปรัฐบาล) ให้สัมภาษณ์ผ่านรายการเจาะลึกทั่วไทย อินไซด์ไทยแลนด์ เกี่ยวกับการเตรียมพิจารณาร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ในที่ประชุมรัฐสภา วันที่ 7-8 กรกฎาคม วาระแรก ระยะเวลา 2 วันเพียงพอหรือไม่สำหรับการพิจารณา 6 ร่างว่า หลักการเป็นหลักการเดียวกันคือการแก้มาตรา 256 เพื่อเดินทางไปสู่การได้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ (ส.ส.ร.) เพราะฉะนั้นเวลาพิจารณาไม่ได้พิจารณาทีละฉบับ แต่พิจารณาร่างที่มีหลักการเดียวกัน พิจารณาคราวเดียว สมาชิกสภาจะอภิปรายรวมไปเลยทุกฉบับ แต่ลงมติแยกรายฉบับ คิดว่าด้วยเนื้อหาสาระของการแก้ไขมีเพียงประเด็น

หลักประเด็นเดียวคือการแก้รัฐธรรมนูญทั้งฉบับ เพื่อเดินทางไปสู่การได้มาซึ่ง ส.ส.ร.และเขียนกติการัฐธรรมนูญใหม่ เพราะฉะนั้น 2 วันตามกรอบปกติเพียงพอ ผู้ดำเนินรายการถามว่า สาระของมาตรา 256 คืออะไร นายกรวิรกล่าวว่า การแก้ไขเพื่อเปิดทางไปสู่การแก้รัฐธรรมนูญทั้งฉบับได้ ซึ่งทุกฉบับที่เสนอเข้ามาคือจะให้มีการตั้ง ส.ส.ร. โดย ส.ส.ร. มีหน้าที่หลักไปยกร่างเขียนกติการัฐธรรมนูญฉบับใหม่ทั้งฉบับขึ้นมา ซึ่งได้มีการทำประชามติครั้งที่ 1 เรียบร้อยแล้ว ว่าประชาชนเห็นชอบให้มีการทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่หรือไม่ ซึ่งผ่านแล้วแสดงว่าเสียงส่วนใหญ่ของประชาชนอยากให้มีการเดินทางไป

#### ย้ำเหตุผลสูตรสสร.ร่างฉบับภท.

นายกรวิรกล่าวว่า ความต่างของการให้ได้มาซึ่ง ส.ส.ร.แต่ละฉบับจะมีความต่างกันอยู่ ยกตัวอย่างของพรรค ภท.เรามองว่าการที่จะไปทำอะไรก็ตามที่เป็นการล้มล้างต่อการขัดคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญเราก็ไม่ควรทำ ดังนั้น ห้ามไม่ให้มีการเลือก ส.ส.ร.โดยตรงจากประชาชน บางพรรคบอกว่าไม่ได้เลือก

โดยตรง แต่เราเป็นฝ่ายการเมืองเราไม่ใช่ศาลจะไปบอกว่าแบบนี้โดยตรงแบบนี้โดยอ้อมพรรค ภท.เราจึงคิดว่าตัดประเด็นที่เสี่ยงออกไปเพื่อไม่ให้ทุกคนเสียเวลา สมมุติมีคนไปยื่นศาลแล้วศาลบอกว่าแบบนี้เข้าข่ายการเลือกเหมือนกันและยกเลิกไป ใครเสียเวลาใครรับผิดชอบ ฉะนั้น หลักคิดของเราคือทำอะไรเพื่อให้เดินทางไปได้ ได้รับการยอมรับและไม่เสี่ยงต่อการขัดคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ดำเนินการรายการถามว่า ร่างฉบับของพรรค ภท.โครงสร้าง ส.ส.ร.เป็นอย่างไร นายกรวิรกล่าวว่า ส.ส.ร. 100 คน โครงสร้างแบ่งเป็น 2 ส่วน โดยส่วนแรก ตัวแทนจากจังหวัด 77 จังหวัด 77 คน ส่วนอีก 23 คน มาจากกลุ่มผู้เชี่ยวชาญด้านต่างๆ และผู้มีประสบการณ์ด้านการร่างรัฐธรรมนูญ ทั้งนี้ ตัวแทนจังหวัด 77 คน มาจากการสมัครเข้ามาและให้รัฐสภาเป็นผู้เลือก ส่วนผู้เชี่ยวชาญก็สมัครเข้ามาเช่นเดียวกันตามกลุ่มและสาขาต่างๆ มีขั้นตอนกลั่นกรองตรวจสอบคุณสมบัติและให้รัฐสภาเลือก ถามย้ำว่า โครงสร้างนี้เท่ากับว่าฝ่ายรัฐบาลสามารถรีโมด ส.ส.ร.ได้เลย นายกรวิรกล่าวว่า ถ้าวันนี้พรรค ภท.มี ส.ส. 500 คน ก็ใช้ แต่ความเป็นจริงเรามีอยู่ 200 คน มีพรรคฝ่ายค้านและพรรคอื่นๆ ที่อยู่ในสภาอีก ดังนั้นเสียงทุกเสียงมีความหมาย ทุกคนทุกพรรคมีสิทธิที่จะเลือกในสัดส่วนของตัวเองเข้ามาเหมือนกัน ดังนั้น การที่บอกว่าพรรค ภท.เสนอแบบนี้กินรวบ คือไม่จริง เพราะมีสัดส่วนของพรรคอื่นด้วย

#### พท.ชงร่างแก้รธน.เข้าสภา4มิ.ย.

นายชูศักดิ์ ศิรินิล ส.ส.บัญชีรายชื่อและรองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย (พท.) ในฐานะผู้นำเสนอร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา 256 ต่อรัฐสภาเพื่อนำไปสู่การจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ กล่าวว่า พรรค พท.จะยื่นร่างรัฐธรรมนูญต่อประธานรัฐสภาในวันที่ 4 มิถุนายน สาระร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม มีผู้ร่วมลงชื่อผู้ติดตามจำนวน 189 คน ประกอบด้วย พรรคเพื่อไทย 72 คน พรรคร่วมรัฐบาลและพรรคฝ่ายค้านที่เข้าร่วมลงชื่อด้วย มีรายละเอียดว่าพรรคภูมิใจ

ไทย 30 คน พรรคประชาชน 36 คน พรรคกล้า ธรรม 26 คน พรรคประชาธิปัตย์ 18 คน พรรค ประชาชาติ 5 คน และพรรคไทยรวมพลัง 2 คน ทั้งหมดเกินจำนวนขั้นต่ำที่รัฐธรรมนูญกำหนดว่าไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้าของจำนวน ส.ส.ที่มีอยู่ในสภา ผู้ติดตั้งกล่าวจึงสมบูรณ์ตามกฎหมาย ส่วนสาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม คือการกำหนดให้มี ส.ส.ร. 100 คนมาจากการเลือกตั้งของประชาชน เบื้องต้นในจังหวัด จำนวน 300 คน และรัฐสภาเลือกให้เหลือ 100 คน อีกส่วนหนึ่งมาจากผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งเป็นตัวแทนขององค์กรต่างๆ เช่น องค์กรสภาองค์กรรัฐบาล องค์กรศาล องค์กรและสภาท้องถิ่น องค์กรมหาวิทยาลัย ภาคประชาชนและภาคธุรกิจ สภาวิชาชีพ องค์กรด้านกฎหมาย และสิทธิมนุษยชน และอื่นๆ จำนวน 52 คน นอกจากนี้ ยังเสนอให้มีกรรมการ 2 คณะ คือ คณะกรรมการการยกย่องรัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย ส.ส.ร.และผู้ทรงคุณวุฒิทางด้าน นิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ และการแก้ไขรัฐธรรมนูญ และกรรมการรับฟังความเห็นจากประชาชน ประกอบด้วยตัวแทนจาก ส.ส.ร.และองค์กร ด้านสื่อสารมวลชนและสื่อมวลชนทั้งหลาย

### ชูเป็นวาระแห่งชาติทุกฝ่ายร่วมมือ

นายชูศักดิ์กล่าวอีกว่า สำหรับร่างของพรรค พท.เมื่อ ส.ส.ร.ยกร่างเสร็จจะนำเสนอ รัฐสภา รัฐสภาสามารถเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้ ถ้า ส.ส.ร.ไม่แก้ไขเพิ่มเติมต้องใช้เสียง 2 ใน 3 ในที่สุดรัฐสภาจะต้องอนุมัติร่างแก้ไขเพิ่มเติมโดยใช้เสียงข้างมากของสมาชิกรัฐสภา นอกจากนี้ สาระสำคัญตามร่างของพรรค พท.คือการกำหนดกรอบสาระสำคัญบางประการให้ ส.ส.ร.จะต้องพิจารณา เช่น จะต้องยังคงรูปแบบประเทศไทยเป็นรัฐเดี่ยว จะแบ่งแยกมิได้ ปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข จะต้อง มีสาระสำคัญเรื่องหลักนิติรัฐ หลักนิติธรรม ความเสมอภาค การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ การถ่วงดุลอำนาจขององค์กรทั้งหลาย ตามรัฐธรรมนูญ รวมไปถึงการกระจายอำนาจสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เชื่อว่าร่างของพรรคเพื่อไทยคงได้รับการพิจารณาเพื่อได้รับความเห็นชอบจากสมาชิกรัฐสภาเช่นเดียวกับร่างอื่นๆ เพื่อนำไปสู่การตั้งกรรมการ สำหรับรายละเอียดที่ยังเห็นแตกต่างกันบ้างในการเสนอร่างในครั้งก่อน เข้าใจว่ายังสามารถพูดคุยทำความเข้าใจกันได้ อยากจะเห็นว่า

จัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่เป็นวาระแห่งชาติ ที่ทุกฝ่ายจะต้องร่วมมือกัน เพื่อตอบสนอง ต่อความต้องการของประชาชนกว่า 21 ล้าน เสียงในการลงประชามติเมื่อวันที่ 8 กุมภาพันธ์ ที่ผ่านมา

### เผยรบ.-ฝ่ายค้านลงชื่อหนุน

นางมนพร เจริญศรี ส.ส.นครพนม และรองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย (พท.) ให้สัมภาษณ์ถึงความคิดเห็นการยื่นร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญของพรรค พท.ว่า ขณะนี้พรรค พท.มีความพร้อมยื่นร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญแล้ว เพราะมี ส.ส.จากพรรคการเมืองต่างๆ ทั้งจากพรรค ภูมิใจไทย พรรคประชาชน พรรคกล้าธรรม พรรคประชาธิปัตย์ พรรค ประชาชาติ รวมถึงพรรคการเมืองต่างๆ แทบทุกพรรค ร่วมลงชื่อในการเสนอร่างของพรรค พท.กว่า 180 รายชื่อ จากนั้นจะนัดหมายกับพรรคการเมืองต่างๆ เพื่อยื่นร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญต่อประธานรัฐสภาภายใน สัปดาห์นี้ ขั้นตอนจากนั้นจะเป็นการตรวจสอบรายชื่อของประธานสภาแล้วบรรจุเป็นระเบียบวาระต่อไป ผู้สื่อข่าวถามว่า ร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญของพรรคภูมิใจไทยและเพื่อไทย จะรวมกันได้หรือไม่ นางมนพรกล่าวว่า ต้องดูแต่ละมาตราว่าไปด้วยกันได้หรือไม่ ที่สุดแล้วต้องขึ้นกับที่ประชุมรัฐสภาว่าจะดำเนินการอย่างไร โดยเป้าหมายของพรรค พท.คือตั้งใจให้ประชาชนมีส่วนร่วมกับการแก้ไขรัฐธรรมนูญมากที่สุดโดยไม่ขัดกับคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อให้การแก้ไขรัฐธรรมนูญครั้งนี้สำเร็จไปได้

### 'ไอติม'เผยร่างพท.สอดคล้องปชช.

นายพริษฐ์ วัชรสินธุ ส.ส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชช.) ให้สัมภาษณ์กรณีที่น่าายโสภณ ชาร์มย์ ประธานรัฐสภา เตรียมจะบรรจุวาระการประชุมร่วมรัฐสภา เพื่อพิจารณาเรื่องร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ประมาณวันที่ 7-8 กรกฎาคม มองโมเดลสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ (ส.ส.ร.) ของแต่ละพรรคอย่างไร ว่า ขณะนี้คาดว่า จะมีร่างที่ยื่นเข้าสู่สภาและเตรียมที่จะยื่นเข้าสู่สภาแล้วประมาณ 5-6 ฉบับ คงต้องรอดูว่า จะมีร่างอื่นจากสมาชิกรัฐสภาส่วนอื่นหรือจากการเข้าชื่อของภาคประชาชนมาเพิ่มด้วยหรือไม่ สำหรับในเชิงรายละเอียดของเนื้อหา นั้น พรรคประชาชนยึด 3 หลักการที่เคยประกาศไว้ ได้แก่ 1.ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน

ในการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 2.การวางกติกาไม่ให้กระบวนการถูกผูกขาดหรือกินรวบจากฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง และ 3.ไม่เพิ่มอำนาจหรือเงื่อนไขพิเศษให้กับสมาชิกวุฒิสภาหรือสมาชิกรัฐสภากลุ่มใดในการชี้ขาดเรื่องเนื้อหา รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ทั้งนี้ จากการดูร่างของพรรคการเมืองอื่นๆ แล้ว เห็นว่าร่างของพรรคเพื่อไทยสอดคล้องกับหลักการทั้ง 3 ข้อของเรา พรรค ปชช.จึงจัดสรร ส.ส.ให้ไปร่วมลงชื่อเพื่อให้พรรคเพื่อไทยสามารถยื่นเข้าสู่สภาได้ ส่วนร่างของพรรคประชาธิปัตย์ ขณะนี้อยู่ระหว่างการพิจารณารายละเอียด ขณะที่ร่างของพรรค ภูมิใจไทย ไม่สอดคล้องกับ 3 หลักการของเรา คือไม่มีคุณภาพประชาชนมีส่วนร่วมในการเลือกตั้ง ส.ส.ร. และเพิ่มอำนาจพิเศษให้กับ ส.ว.

### หวังรัฐสภาโหวตรับหลักการทุกร่าง

นายพริษฐ์กล่าวต่อว่า หากถอยกลับไปมองในภาพใหญ่ การพิจารณาในวันที่ 7-8 กรกฎาคม จะเป็นการพิจารณาในขั้นรับหลักการ มองว่าทุกร่างหลักการภาพใหญ่ตรงกัน คือการเพิ่มเติมหมวด 15/1 ให้มี ส.ส.ร.หรือกระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ดังนั้น ในขั้นรับหลักการหวังว่าสมาชิกรัฐสภาจะโหวตรับหลักการทุกร่าง แม้ว่าจะมีเนื้อหา รายละเอียด เช่นที่มา ส.ส.ร. ที่มีความเห็นแตกต่างกัน แต่ก็สามารถนำไปถกกันในชั้น คณะกรรมการ (กมธ.) ได้ และเมื่อวันที่ 8 กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา ประชาชนมีความประสงค์ให้จัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ สมาชิกรัฐสภาทุกคนควรตอบสนองหรือรับผิดชอบต่อผลดังกล่าว โดยโหวตรับหลักการทุกร่าง เมื่อถามว่าตอนนี้มีเรื่องใดที่เป็นห่วงหรือกังวลหรือไม่ นายพริษฐ์กล่าวว่า ยังไม่มี เพราะอีกมุมเราก็ต้องยืนยันว่ารายละเอียดของแต่ละร่างยังมีความแตกต่างกันอยู่ แต่ในขั้นรับหลักการก็คาดหวังในทุกคนรับทุกร่าง ส่วนรายละเอียดค่อยไปถกกันในชั้น กมธ. แต่เมื่อถึงขั้น กมธ.แล้วคิดว่าประเด็นที่เราให้ความสำคัญเช่นการเปิดให้มีคูหาเพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการเลือกตั้งหรือการยืนยันว่าไม่ควรเพิ่มอำนาจพิเศษให้กับ ส.ว.นั้น ต่างเป็นประเด็นที่เราต้องไปผลักดันให้เต็มที่ในชั้น กมธ.ต่อไป

### ตั้งกรอบ.อย่าปิดกั้นตั้งกมธ.กู้เงิน

นายพริษฐ์กล่าวกรณีการประชุมสภาผู้แทนราษฎรในวันที่ 4 มิถุนายนนี้ ว่า ผู้ติดที่จะเข้าสู่การพิจารณาของสภาคือผู้ติดตัวขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้ง กมธ.วิสามัญติดตามการใช้จ่าย

งบประมาณตามพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ซึ่งพรรคประชาชนและพรรคร่วมฝ่ายค้านเราเห็นตรงกันว่าควรที่จะมีการตั้ง กมธ.วิสามัญขึ้นมาเพื่อดำเนินการตรวจสอบใช้เงินดังกล่าว แม้ว่าเรื่องจะอยู่ที่ศาลรัฐธรรมนูญ ทำให้การลงมติอนุมัติ พ.ร.ก.กู้เงินต้องชะงักออกไป แต่การใช้เงินของรัฐบาลได้ดำเนินการไปแล้ว ฉะนั้น คิดว่าจำเป็นที่จะต้องมีการมา ซึ่งเป็นการกลไกที่เคยมีการดำเนินการมาแล้ว สำหรับ พ.ร.ก.กู้เงินในอดีตในช่วงโควิด เป็นต้น ซึ่งหวังว่าทางรัฐบาลจะเห็นด้วยกับการตั้ง กมธ. และหวังว่า ส.ส.ซึ่งรัฐบาลจะไม่ใช้เสียงข้างมากในสภาปิดกั้นการตั้ง กมธ.วิสามัญดังกล่าว เหมือนกับที่ปิดกั้นการตั้ง กมธ.วิสามัญศึกษาโครงการแลนด์บริดจ์เมื่อสัปดาห์ที่แล้ว เมื่อถามว่า จะต้องมีการไปพูดคุยเพื่อทำความเข้าใจกับทาง ส.ส.ฝ่ายรัฐบาลหรือไม่ นายพรชัยกล่าวว่า มีการทำความเข้าใจมาโดยตลอด โดยในการอภิปรายวันที่ 4 มิถุนายนนี้ จะมีการอภิปรายถึงหลักการและเหตุผลเพิ่มเติม ทั้งนี้ หากไม่มีการดำเนินการที่ไม่โปร่งใสหรือไม่ตรงไปตรงมา ส.ส.รัฐบาลคงจะไม่เห็นเหตุผลที่จะไม่เปิดพื้นที่ให้มีการตรวจสอบ ฉะนั้น หวังว่า ส.ส.ของรัฐบาลจะเห็นตรงกับเราแล้วตั้งคณะกรรมการขึ้นมาเพื่อให้สภามีพื้นที่ในการตรวจสอบการใช้เงินของรัฐบาล

### ปชท.เดินหน้าตั้งกมธ.ติดตามกู้เงิน

น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล ส.ส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคพรรคประชาชน (ปชท.) ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีการเตรียมผลักดันญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตามพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ซึ่งเมื่อวันที่ 31 พฤษภาคม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ส.ส.บัญชีรายชื่อและหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) เตรียมที่จะผลักดันเรื่องดังกล่าวด้วยเช่นกัน ว่า มองว่าการทำงานไปในทิศทางเดียวกัน โดยเราได้ยื่นญัตติดังกล่าวไปเมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม แต่นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร มอบหมายให้ น.ส.มลลิกา จิระพันธุ์วานิช รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่ 1 วินิจฉัยว่าไม่ได้เป็นญัตติด่วน ซึ่งถือว่าผิดพลาดไปมาจากข้อมูลข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้น ฉะนั้น จึงต้องมีการประสานงานกับคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล

(วิปรัฐบาล) ว่าจะทำอย่างไรให้ญัตตินี้ถูกเลื่อนขึ้นมาพิจารณาโดยเร็ว ซึ่งเป็นสิ่งที่นายโสภณได้แนะนำด้วย เพราะเห็นว่าควรที่จะเป็นญัตติด่วน จึงได้วันที่จะพิจารณาญัตติดังกล่าวคือวันที่ 4 มิถุนายนนี้ แต่ยังไม่ได้มีการตกลงกับวิปรัฐบาลอย่างแน่ชัดว่าตกลงจะได้เวลาเท่าไรกันแน่ เพราะเป็นวันที่ปกติจะต้องมีการปรึกษาหารือ มีการถามกระทรวง ฉะนั้นเวลาที่เหลือก็จะค่อนข้างน้อย

### หวังได้รับความร่วมมือจากรบ.

“เราคิดว่าปัญหาเร่งด่วนคือทางรัฐบาลมีการอนุมัติโครงการต่อเนื่องมาเรื่อยๆ จากคณะกรรมการกลั่นกรอง โดยยังอยู่ในรูปแบบของการที่กระทรวงการคลังเป็นคนขงเรื่อง และเป็นคนอนุมัติโครงการหรือเป็นเจ้าของโครงการเอง ซึ่งไม่ได้มีการตรวจสอบถ่วงดุลอะไรเลย ทำให้ทางฝั่งสภาต้องตั้ง กมธ.วิสามัญชุดนี้ให้ได้เร็วที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ เพื่อที่จะได้เป็นอีกชุดหนึ่งที่จะคัดกรอง แต่ต้องบอกว่าการรอบนี้ไม่ทันแล้ว เพราะเงินก็ได้ถึงมือประชาชนผ่านโครงการไทยช่วยไทยพลัส รวมถึงได้มีการเติมเงินเข้าบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเรียบร้อยแล้ว ไม่อยากให้เกิดเหตุการณ์เช่นนี้ขึ้นอีกในอนาคต” น.ส.ศิริกัญญา กล่าว เมื่อถามว่า มองว่าจะได้รับความร่วมมือจากฝ่ายรัฐบาลหรือไม่ เนื่องจากที่ผ่านมากการที่ฝ่ายค้านยื่นญัตติขอให้สภาตั้ง กมธ.วิสามัญติดตามโครงการแลนด์บริดจ์ ก็ไม่ได้รับความร่วมมือจากฝ่ายรัฐบาล น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ยังหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความร่วมมือ หากเรามองย้อนกลับไปตอนสมัยเงินกู้ 1 ล้านล้านบาทของโควิด หรือเงินกู้ 5 แสนล้านบาทของโควิด ส.ส.พรรคภูมิใจไทยในขณะนั้นที่เป็นพรรคร่วมรัฐบาล ก็เสนอญัตติด่วนประเภทเดียวกันและเข้าไปนั่งเป็นกรรมาธิการวิสามัญกัน ไม่ว่าจะเป็นนายกรัฐมนตรี ปริศนานั้นทุกพรรคร่วมตั้งรัฐบาล หรือ นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ฉะนั้น จึงไม่มีเหตุผลอะไรว่าเมื่อถึงเวลาที่พรรคภูมิใจไทยเป็นแกนนำรัฐบาลแล้วจะไม่มีการตั้งคณะกรรมการวิสามัญชุดนี้ เมื่อถามว่า จะต้องมีการพูดคุยกับฝั่งรัฐบาลเพื่อทำความเข้าใจจนรอบหรือไม่ น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ให้เป็นหน้าที่ของประธานวิปฝ่ายค้าน

### ลุ้นศาลถกคำร้องพรก.กู้เงิน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สืบเนื่องจากศาล

รัฐธรรมนูญมีมติรับคำร้องกรณีที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 133 คน เข้าชื่อเสนอความเห็นต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะผู้ร้อง เพื่อขอให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา วินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญมาตรา 173 วรรคหนึ่งว่าพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญมาตรา 172 วรรคหนึ่ง โดยศาลรัฐธรรมนูญได้พิจารณาข้อเท็จจริงตามคำร้องและเอกสารประกอบคำร้องและเห็นว่า เป็นไปตามรัฐธรรมนูญมาตรา 173 วรรคหนึ่ง ประกอบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ.2561 มาตรา 7 (1) จึงมีคำสั่งรับคำร้องไว้พิจารณา วินิจฉัยและแจ้งให้ผู้ร้องทราบและเพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณาให้คณะรัฐมนตรีจัดทำคำชี้แจงตามประเด็นที่ศาลรัฐธรรมนูญกำหนดและจัดส่งสำเนาเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 7 วันนับแต่วันที่รับหนังสือ

ซึ่งรัฐบาลหรือคณะรัฐมนตรีได้ดำเนินการรวบรวมรายละเอียดและยื่นคำชี้แจงตอบกลับไปยังศาลรัฐธรรมนูญตั้งแต่วันที่ 26 พฤษภาคม อย่างไรก็ตาม ต้องจับตาดูว่าการประชุมสัปดาห์นี้จะมีวาระดังกล่าวเข้าสู่ที่ประชุมหรือไม่ ทั้งนี้เมื่อศาลรัฐธรรมนูญได้รับเอกสาร พยานหลักฐานครบถ้วนแล้ว เมื่อเข้าสู่กระบวนการ ถกพิจารณาแล้วเห็นว่าพยานหลักฐานยังไม่ครบถ้วนอาจจะเรียกขอข้อมูลเพิ่มเติมจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อนำมาประกอบการพิจารณา แต่หากเห็นว่าพยานหลักฐานเพียงพอที่จะพิจารณาวินิจฉัยได้ อาจจะยุติการไต่สวนตาม พ.ร.บ.ว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ.2561 และสามารถกำหนดนัดแถลงด้วยวาจา ปรีษาหรือลงมติ และอ่านคำวินิจฉัยให้คู่กรณีฟังได้

### ปชท.ยันไม่มีโอโอทีคนเห็นต่าง

ที่ตลาดวงศกร เขตสายไหม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิสส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชท.) ให้สัมภาษณ์ถึงกรณี น.ส.ธิษะณา ชูณหะวัณ อดีต ส.ส.กทม. พรรคประชาชน ระบุนถึงโมเดลที่มาของ ส.ส.ร.ของพรรคประชาชนเคยคิดจะใช้โมเดลเหมือนกับที่พรรคภูมิใจไทยเสนอ ข้อเท็จจริงเป็นอย่างไร

ว่า สิ่งที่สำคัญมากที่สุดตอนนี้คือ การวางกระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ให้สอดคล้องกับ 3 หลักการที่พรรคเคยเสนอไป คิดว่าร่างของพรรคการเมืองใดก็ตามที่สอดคล้องกับ 3 หลักการ ควรเป็นร่างที่ได้รับความเห็นชอบในวาระที่ 1 ซึ่งพรรค ปชช. ได้ร่วมลงชื่อกับร่างของพรรคอื่นที่มีเนื้อหาสาระสอดคล้องกับทั้ง 3 หลักการนี้ และคิดว่าร่างรัฐธรรมนูญที่จะเข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภาในช่วงต้นเดือนกรกฎาคม อย่างน้อยก็อยากให้ทุกฝ่าย ทุกพรรคการเมือง ได้รับหลักการทุกร่าง แล้วนำไปพิจารณาต่อในวาระที่ 2 ด้วยกัน เมื่อถามถึง เรื่องไอโอของพรรค ปชช. ที่ให้ผู้ช่วย ส.ส.สร้างแอคหลุมตอบโต้ผู้เห็นต่างทางการเมือง นายณัฐพงษ์กล่าวว่า เป็นความคิดเห็นของ น.ส.ธิษะณา แต่ตอนยืนยันว่าพรรค ปชช.ไม่เคยที่จะมีระบบปฏิบัติการข้อมูลข่าวสาร หรือทำไอโอเช่นนั้น คิดว่าข้อแตกต่างที่สำคัญคือไอโอถูกจ้างมา และคนที่ถูกจ้างมาก็มีเจตนาที่ไม่บริสุทธิ์ในการที่จะผลิตข่าวปลอม ผลิตข่าวบิดเบือนเพื่อที่จะโจมตีฝั่งตรงข้าม ย้ำว่าพรรค ปชช.ไม่เคยมีเช่นนั้นแน่นอน ส่วนกรณีสมาชิกพรรคทยอยลาออกเพื่อไปร่วมคณะทำงานกับฝั่งรัฐบาล เราดูที่จุดหมายปลายทางเป็นหลักว่า เข้ามาทำงานการเมืองเพราะอะไร สิ่งที่เราแตกต่างจากพรรคการเมืองอื่นคือ เราไม่ได้มีระบบผลประโยชน์ต่างตอบแทน ไม่ได้มีอำนาจอื่น ไม่มีเปacockให้ใคร ไม่มีอำนาจรัฐ วิธีการควบคุมคนไม่เคยใช้อำนาจเงินหรือรัฐควบคุมคนให้อยู่กับเรา แต่ใช้เรื่องอุดมการณ์และเป้าหมายว่ามาทำงานการเมืองเพราะอะไร

## 'กรมขนส่งทางบก' ชวน ผู้ให้บริการรถสาธารณะ เข้าร่วมไทยช่วยไทยพลัส

"กรมการขนส่งทางบก" เชิญชวนผู้ประกอบการรถสาธารณะทั่วประเทศเข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทย พลัส ร่วมลดภาระค่าครองชีพประชาชน

นายสรพงศ์ ไพฑูริย์พงษ์ อธิบดีกรมการขนส่งทางบก (ขบ.) เปิดเผยว่า ขบ. ขอเชิญชวนผู้ประกอบการรถโดยสารสาธารณะทั่วประเทศ เข้าร่วมโครงการ "ไทยช่วยไทย พลัส" (60/40) โดยผู้ประกอบการรายเดิม ที่เคยร่วมโครงการคนละครึ่ง พลัส สามารถกดยืนยันสิทธิผ่านแอปพลิเคชัน "ถุงเงิน" ได้ทันทีจนถึงวันที่ 30 ก.ย. 2569 ขณะที่ผู้ประกอบการรายใหม่สามารถติดต่อลงทะเบียนได้ที่ธนาคารกรุงไทยทุกสาขาตั้งแต่วันที่ 1 จนถึงวันที่ 31 ก.ค. 2569

สำหรับกลุ่มผู้ประกอบการขนส่งที่สามารถลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทย พลัส (60/40) ได้แก่ 1. ผู้ประกอบการด้านขนส่งสาธารณะ ที่มีสัญชาติไทยและไม่ใช่นิติบุคคล (ผู้ประกอบการด้านขนส่งสาธารณะ) ที่มีรถประเภทดังต่อไปนี้ รถยนต์รับจ้างบรรทุกคนโดยสารไม่เกินเจ็ดคน (TAXI-METER), รถตู้โดยสารประจำทางที่จดทะเบียนถูกต้องตามกฎหมาย, รถยนต์สามล้อสาธารณะ, รถสองแถวรับจ้าง, รถจักรยานยนต์สาธารณะ ทั้งนี้ ผู้ขับขี่ต้องมีใบขับขี่รถสาธารณะที่ถูกต้องตาม

กฎหมาย กรณีรถตู้และรถสองแถว เจ้าของรถต้องมีใบอนุญาตขับรถ ท.1-ท.4 ในส่วนของรถแท็กซี่ต้องมีบัตรประจำตัวผู้ขับรถ

2. ผู้ประกอบการด้านขนส่งมวลชนสาธารณะ ได้แก่ ผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการขนส่งประจำทาง และรถร่วมบริการที่เข้าร่วมเดินรถกับผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการขนส่งด้วยรถโดยสารประจำทาง 3. ผู้ให้บริการขนส่งสาธารณะ (ไม่ประจำทาง) ประเภทนิติบุคคลขนาดเล็ก เฉพาะที่เป็นบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามมาตรา 68 และงบการเงินตามมาตรา 69 แห่งประมวลรัษฎากร (ภ.ง.ด. 50) สำหรับรอบระยะเวลาบัญชี 2567 โดยมีรายได้ไม่เกิน 1.8 ล้านบาท ตามฐานข้อมูลของกรมสรรพากร ณ วันที่ 30 เม.ย. 2569 โดยผู้ให้บริการขนส่งสาธารณะต้องได้รับใบอนุญาตถูกต้องตามกฎหมาย

ทั้งนี้ กรมการขนส่งทางบกได้ประสานสำนักงานขนส่งจังหวัดทั่วประเทศ ให้จัดเจ้าหน้าที่คอยให้คำแนะนำและอำนวยความสะดวกให้ผู้ประกอบการที่สมัครเข้าร่วมโครงการฯ เพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์จากโครงการนี้อย่างทั่วถึง โดยประชาชนและผู้ประกอบการสามารถสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่สำนักงานขนส่งกรุงเทพมหานครพื้นที่ 1-5 และสำนักงานขนส่งจังหวัดทั่วประเทศ หรือโทรสายด่วน 1584 ■



หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ...ยอดจำหน่าย  
มากที่สุดของประเทศ....ฉบับประจำ  
วันอังคารที่ 2 มิถุนายน พ.ศ.2569  
.....● ไทยช่วยไทย พลัส จาก  
ผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการกว่า 26 ล้าน  
สิทธิ...ยังคงเหลืออีก 3,958,805 สิทธิ

...แบ่งเป็นกลุ่มเปราะบาง ผ่านกลไกของ บัณฑิตสวัสดิการแห่งรัฐ หรือ บัณฑิตคนจน  
จำนวน 13.18 ล้านคน และ ประชาชนทั่วไป 30 ล้านสิทธิ...รัฐบาลอ้างว่าโครงการนี้  
เป็นการช่วยเหลือและบรรเทาผลกระทบให้กับประชาชน รวมแล้วกว่า  
43 ล้านคน....สามารถใช้สิทธิ 60-40 ได้กับร้านค้าที่ร่วมโครงการประเภท  
ร้านอาหาร ร้านเครื่องดื่ม รถเข็น Food Delivery ร้าน OTOP สินค้าทั่วไป  
และบริการขนส่งสาธารณะ...ร้านค้าที่ไม่ร่วมโครงการนี้ ทำเล็บ ทำम्म  
สตากกินแบ่ง เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ยาสูบ บัตรกำนัล บัตรเงินสด หรือบริการ  
อื่นที่เป็นการชำระสินค้าหรือบริการล่วงหน้า และสามารถใชสิทธิได้ตั้งแต่  
06.00-23.00 น. ....ปัญหาคือการวินิจฉัยของ ศาลรัฐธรรมนูญ ว่า พ.ร.ก.กู้เงิน  
4 แสนด้าน ของ กระทรวงการคลัง จะขัดกับรัฐธรรมนูญ  
หรือไม่.....● เศรษฐกิจโลกภาคบังคับ ให้มีการ  
ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจของแต่ละประเทศเป็นไปตาม สภาพ  
ภูมิรัฐศาสตร์.....จาก มาตรการกีดกันทางการค้าผู้  
มาตรการภาษีนำเข้า และ ผลกระทบจากสงครามใน  
ภูมิภาคตะวันออกกลาง....ภายใต้เงื่อนไขที่กำหนดโดย  
ประเทศมหาอำนาจ สหรัฐฯ-จีน-รัสเซีย.....นโยบาย  
ระหว่างประเทศ ที่ สามารถสร้างการต่อรองและขีด  
ความสามารถในการแข่งขัน.....จะเป็นการพิสูจน์ถึง  
สถานะผู้นำและประสิทธิภาพของรัฐบาล....ต่อ วิสัยทัศน์  
ในการปฏิรูปโครงสร้างประเทศ.....โดยใช้เศรษฐกิจ  
นำ การเมือง.....มากกว่าจะเอา การเมืองไปครอบงำ  
เศรษฐกิจ.....การสร้างความสัมพันธ์การค้าโลก สร้างอำนาจ  
การแข่งขันจากภายในสู่ภายนอก....มีความสำคัญมาก

กว่าการทำตัว เป็นนอมินี ตัวอย่างที่ โชติมา เอี่ยมสวัสดิกุล อธิบดีกรมเจรจา การค้าระหว่างประเทศ ยืนยันความคืบหน้าการเจรจา การค้าเสรีไทย-สหภาพ ยุโรป หรือ FTA ไทย-อียู ได้บทสรุป มาตรการเยียวยาทางการค้า เปิดทาง ให้ใช้มาตรการลดผลกระทบหากมีสินค้านำเข้าทะลักจากการลดหรือยกเลิก ภาษี ข้อยกเว้นเพื่อปกป้องสุขภาพของประชาชน สิ่งแวดล้อม และความ มั่นคง...แนะนำให้จับตาการเจรจา FTA ไทย-อียูในรอบที่ 9 ที่จะจัดขึ้น ณ กรุงบรัสเซลส์ ประเทศเบลเยียม ระหว่าง 22-30 มิ.ย.นี้....จะต้องเร่งปิด จีอบภายในปี 2569 เนื่องจาก EU เป็นตลาดที่ใหญ่เป็นอันดับสองของโลก รองจากสหรัฐฯ มี GDP กว่า 21 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือร้อยละ 18 ของ GDP โลก มีประชากรถึง 450 ล้านคน...การลงนามข้อตกลง FTA กับ EU จะช่วยเพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันและเปิดโอกาสใหม่ทางการค้าและ การลงทุน....ที่ประเทศเพื่อนบ้านอย่าง เวียดนาม ได้ประโยชน์จากการทำ ข้อตกลงทางการค้า...ทำให้เศรษฐกิจเวียดนาม โตแบบก้าวกระโดด กลายเป็น ประเทศคู่แข่งที่น่ากลัวที่สุดในอาเซียน....การมีเสถียรภาพทางการเมือง เช่น เวียดนาม สิงคโปร์ อินโดนีเซีย มาเลเซีย...เป็นปัจจัยสำคัญของนโยบาย เศรษฐกิจนำการเมือง ใช่ไม่ใช่.....● เพราะฉะนั้นความสัมพันธ์ และ ความสำคัญระหว่าง ภาครัฐและเอกชน จะเป็นการนำร่องไปสู่ นโยบาย เศรษฐกิจ นำการเมือง....รัฐต้องฟังภาคเอกชนมากกว่านี้ เช่น การทุจริตคอร์รัปชันใน หน่วยราชการ หรือกรณีที่ การบินพลเรือน ปรับขึ้นค่าบริการผู้โดยสารขาออก ระหว่างประเทศ จากครั้งละไม่เกิน 730 บาท เป็น 1,120 บาท.... มีความเห็นจาก โทนี เฟอ์นันเดส ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มแคปปิตอลเอ หรือ แอร์เอเชีย ออกมาเสนอให้ บริษัททำอากาศยานไทย หรือ ทอท. ทบทวนการปรับอัตรา ค่าบริการผู้โดยสารขาออกระหว่างประเทศใหม่ เพราะอุตสาหกรรมการบิน อยู่ในช่วงเวลาที่ยากลำบากมากที่สุด...ขนาด การบินไทย เองยังต้องปรับลดเที่ยวบิน เพื่อลดผลกระทบจากวิกฤติพลังงาน....การปรับขึ้นค่าบริการ ควรขอให้อุตสาหกรรม การบินฟื้นตัวมากกว่านี้....สุดท้ายรัฐบาลเอาเหตุวนลมขึ้นค่าบริการจนได้ พับผ่า

.....● ในขณะที่การเจรจายุติ สงครามระหว่าง สหรัรัฐกับอิหร่าน ไม่ต่างจากเด็กเล่นขายของ...วันนี้มีข้อเสนอขยายเวลาการหยุดยิงชั่วคราวไป อีก 60 วัน... เงื่อนไขการปิดเปิดช่องแคบฮอร์มุซยังไม่มี ความชัดเจนได้วาทิกันไป วันๆ...เป้าหมายสำคัญของสหรัรัฐฯ อยู่ที่ โรงงานเสริมสมรรถนะยูเรเนียม ของอิหร่าน ที่เชื่อว่ายูเรเนียมสมรรถนะระดับ 60% ยังซุกซ่อนอยู่ใต้ดิน...ซึ่งจะมีศักยภาพ ผลิตภัณฑ์นิวเคลียร์ ได้ถึง 10 ลูก...ว่าเหว่.....ชาวประชาสัมพันธ จตุรงค์ วรวิทย์สุรวัฒนา รองกรรมการผู้จัดการใหญ่หน่วยธุรกิจการค้าระหว่าง ประเทศ ปตท. ไวยายงค์ กุลละวณิชย์ ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการใหญ่การค้าระหว่าง ประเทศกลุ่มผลิตปิโตรเลียมขั้นต้นและกิจการต่างประเทศ และ Mr.Niels Dijkman CEO Brunei LNG Sendirian Berhad ร่วมลงนามสัญญาซื้อขายก๊าซธรรมชาติเหลวระยะยาว เป็นก้าวสำคัญในการร่วมมือด้านพลังงานของอาเซียน... ผู้บริหารกลุ่ม ปตท. พงษ์พันธุ์ ออมรวีวัฒน์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและกรรมการผู้จัดการใหญ่ไทยออยล์ เทอดเกียรติ พร้อมมูล ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและ กรรมการผู้จัดการใหญ่ไออาร์พีซี และ พรศักดิ์ มงคลตรีรัตน์ ประธานเจ้าหน้าที่ปฏิบัติการกลุ่มธุรกิจเพื่อความ เป็นเลิศ พีทีที โกลบอล เคมิคอล ร่วมลงนาม ประกาศเจตนารมณ์กลุ่ม โรงกลั่นด้านธรรมาภิบาลเพื่อความ โปร่งใสภาคพลังงานไทย มี พิรุณ กริมวงษ์รัตน์ รองกรรมการผู้จัดการใหญ่บริหารกลยุทธ์กลุ่มธุรกิจชั้นปลาย ปตท. เป็นประธานในพิธี ยืนยันดำเนินธุรกิจภายใต้หลักธรรมาภิบาลโปร่งใส และต่อต้านการทุจริตทุกรูปแบบ.....ทั้งนี้ ดร.กงกระพั้น อินทรแจ้ง ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและกรรมการผู้จัดการใหญ่ ปตท. ในฐานะประธานร่วมฝ่ายไทย สภาธุรกิจฝรั่งเศส-ไทย ได้หารือร่วมกับ H.E. Jean-Claude Poimboeuf เอกอัครราชทูตฝรั่งเศสประจำประเทศไทย เพื่อเตรียมความพร้อมรวมถึงการกำหนดทิศทางประเด็น ขับเคลื่อนในการจัดประชุม สภาธุรกิจฝรั่งเศส-ไทย ครั้งที่ 4 ในวันที่ 5 มิ.ย.นี้ สอดรับกับการเดินทางไปเยือนฝรั่งเศสอย่างเป็นทางการของรัฐบาลไทย ครอบคลุม 3 สาขายุทธศาสตร์ใหม่ พลังงาน ดิจิทัลเทคโนโลยี และการขนส่ง.....●

“อินทรีเหล็ก”

# เปิดเบื้องหลังวังวน'แก๊งไนจีเรีย' AIแต่งโลกสีชมพู-สุบเงิน'สูงวัย'

ความรักไม่เกี่ยวกับอายุก็จริง แต่ไม่ว่าจะผ่านประสบการณ์ ความรักจนเติบโตแค่ไหน ก็ยังมีโอกาสถูกหลอก โดยเฉพาะรักออนไลน์ในคราบมิชจาซีฟ...ข้ามชาติ

ปฏิบัติการบุกคอนโดมิเนียมเจ้าพระยา ย่านสะพานพระนั่งเกล้า ต.บางกระสอ อ.เมือง จ.นนทบุรี ของ ศูนย์อำนวยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ศอ.ปส.บข.น.) ซึ่งปรากฏผู้ต้องหาค่าชาติแก๊งสแกมเมอร์ชาวไนจีเรีย พักอาศัยรวม 6 คน พร้อมของกลางอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ทั้งคอมพิวเตอร์ โทรศัพท์มือถือ สมุดบัญชี สะท้อนภาพอาชญากรรมดั้งเดิมที่ไม่เคยหายไป ซ้ำยังปรับตัว "แนบเนียน" ขึ้น เพราะการพัฒนาของเทคโนโลยี AI ยกตัวอย่าง

ขั้นตอนการหลอกจะเริ่มจากการเป็นเพื่อน และยอมใช้เวลาพูดคุยกับเหยื่อนาน ๆ คุยทุกวัน เมื่อพัฒนาความสัมพันธ์จนเริ่มสนิทมากขึ้น ก็จะใช้วิธี "อินบ็อกซ์" คุยส่วนตัว จากนั้นจะแฉ "ไลน์" จนความสัมพันธ์พัฒนามากขึ้น ภาษาสับสนเรียกว่า "ฟีดแบค" ให้รู้สึกถึงความจริงใจ

## อุบาย "สวัสดิภาพฉัน" วัตถุประสงค์

จากอดีตที่ใช้วิธีหลอกว่ามีสิ่งของมีค่าติดอยู่กรมศุลกากร แต่ปัจจุบันใช้อุบายถูกจับ ไม่สามารถออกจากสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองเพื่อมาหาได้ และอ้างว่าต้องเสียเงินค่าปรับ เพื่อใช้สวัสดิภาพแลกกับความรู้สึกของผู้หญิง



เบื้องต้นเหยื่อสแกมเมอร์แก๊งนี้มักมีอายุ 50 ปีขึ้นไป และไม่เพียงผู้หญิงที่ถูกหลอก แต่ยังหลอกผู้ชายด้วยกัน โดยใช้เทคโนโลยี AI พูดคุย ปลอมเสียง และภาพ

เคสที่จับกุมล่าสุดมีเหยื่อเป็นหญิง 2 ราย อยู่ จ.นนทบุรี 1 ราย ถูกกลุ่มผู้ต้องหาหลอกโอนเงินไปจำนวนกว่า 1.4 แสนบาท และอีกรายเป็นชาวจ.ราชบุรี ความเสียหาย 80,000 บาท นอกจากนี้ ยังมีผู้เสียหายเป็นชายส่งเบาะแสเข้ามาให้ข้อมูลกับชุดสืบสวน ซึ่งอยู่ระหว่างการขยายผล

## สแกมเมอร์โผล่โยงแก๊งค้ายาข้ามชาติ

จากการสืบสวนกลุ่มไนจีเรียเหล่านี้เข้ามาพักในประเทศไทยตั้งแต่ปี 68 ส่วนใหญ่เข้ามาเกี่ยวข้องกับเรื่องยาเสพติด ประเภทโคเคน แต่เมื่อตรวจสอบกลับพบเป็นสแกมเมอร์ ทำให้พบความเชื่อมโยงว่า

แก๊งดังกล่าวที่ใช้ระบบ AI ปลอมเป็นชาวต่างชาติหน้าตาดี โปรไฟล์เจิด เป็นนักบิน ทหารอเมริกัน แพทย์ ไปจนถึงวิศวกร ทักแชตหลอกหลวงหญิงสูงวัย ในลักษณะหลอกให้รัก หรือ โรแมนซ์สแกม

"ทีมข่าวอาชญากรรม" สอบถามเบื้องหลังเปิดโปงขบวนการหลอกรักข้ามชาติ แต่แท้จริงอยู่แค่ไทย กับ พล.ต.ต.ธีรเดช ธรรมสุธีร์ รอง ผบ.ช.น. ระบุว่า เป้าหมายสแกมเมอร์ไนจีเรียแก๊งนี้ เน้นหญิงไทยที่ค่อนข้างมีอายุ โดยจะหาเหยื่อจากโซเชียลเฟชบุ๊ก มักเลือกกลุ่มค่อนข้างมีฐานะและสถานะโสด

ส่วนเหตุผลที่แก๊งเหล่านี้มักเป็นคนผิวสี เพราะหญิงไทยมักนิยมชายยุโรป อเมริกา หรือผิวขาว แต่คนเอเชียอาจไม่สัดักตักภาษา อังกฤษ ขณะที่ชาวไนจีเรียคล่องแคล่วกว่าชาติอื่น

## พัฒนาการหรือหว่า 18+

นับแต่อดีตรูปแบบการหลอกของสแกมเมอร์ปรับเปลี่ยนอยู่ตลอด เช่น จากเดิมหลอกให้รักอย่างเดียว ปัจจุบันมีการทำ "สคริปต์" เพื่อหว่านล้อมชวนคุย เรื่อง 18+ เพิ่มเข้าไปด้วย ซึ่งในอดีตยังไม่เคยเจอ และมีการใช้เทคโนโลยี AI ทำคลิปวิดีโอ จากคนผิวสีดำเมื่อมีการพูดคุยกับเหยื่อจะกลายเป็นคนผิวขาว

ขบวนการเหล่านี้เป็นเครือข่ายเดียวกัน ซึ่งข้อมูลพยานละแวกใกล้เคียงพบกลุ่มเหล่านี้มีการสับเปลี่ยน เดินทางเข้ามาพักไม่ซ้ำหน้า มักจะเข้ามาเป็นกลุ่ม นอกจากนี้พบเส้นทางการเงินมียอดหมุนเวียนมหาศาล

## มีตัวอย่าง เดือนบ่อย ทำไม(ยัง)ตกเป็นเหยื่อ

พล.ต.ต.ธีรเดช ยอมรับว่า ทุกวันนี้คนร้ายมีพัฒนาการเปลี่ยนแปลง ประกอบกับผู้เสียหายที่เป็นคนไทยเป็นคน "ลึกลับ" และ "ใจดี" รวมถึงเรื่องความรัก ความโลภ ความหลง เป็นเรื่องธรรมดาของผู้สูงวัยอยู่บ้านตามลำพัง โดยไม่มีเพื่อนหรือลูกหลาน ก็จะหันไปหาเพื่อนคุยทางโลกออนไลน์แทน กลายเป็นจุดอ่อนที่มิชจาซีฟเข้ามาพูดคุยได้ง่าย

จุดสังเกตผู้สูงวัยเพื่อไม่ให้ตกเป็นเหยื่อคือ ต้องคอยพูดคุยเปิดใจยอมรับ เพราะหากไม่เปิดใจรับฟังก็จะปิดกั้น ทำให้รู้สึกว่ามีที่ปรึกษา ทั้งนี้ต้องเฝ้าระวัง หากเห็นความเคลื่อนไหวทางการเงิน และไม่ควรให้ผู้สูงวัยมีเงินในบัญชีในแอปพลิเคชัน ซึ่งจะเป็นการป้องกันที่ดีที่สุด.

## ทีมข่าวอาชญากรรม รายงาน



ประกาศศาลล้มละลายกลาง  
เรื่อง ให้จำเลยทราบกำหนดวันนัดพิจารณา  
และคัดสำเนาคำฟ้องคดีล้มละลาย

คดีหมายเลขดำที่ ลต๖๐๐/๒๕๖๙

ด้วย ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) โจทก์ ได้ยื่นฟ้อง นางสาวอุษา ภูมรินทร์ ที่ ๑ นางสาววิษฎา พยุงกิจ ที่ ๒ จำเลย ว่าจำเลยเป็นหนี้โจทก์ในมูลหนี้ตามคำพิพากษา รวมจำนวน ๑,๐๑๘,๙๗๕.๓๖ บาท และจำเลยมีหนี้สินล้นพ้นตัวโดยมีสินทรัพย์ไม่พอกับหนี้สินและต้องตามข้อสันนิษฐานของพระราชบัญญัติล้มละลายพุทธศักราช ๒๕๔๓ มาตรา ๘ (๕) ขอให้ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ของจำเลยทั้งสองเด็ดขาดและพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย แต่การส่งหมายเรียกและสำเนาคำฟ้องให้จำเลยที่ ๒ ไม่สามารถกระทำได้

จึงประกาศให้ นางสาววิษฎา พยุงกิจ จำเลยที่ ๒ ทราบแทนการส่งหมายเรียกว่า ศาลได้นัดพิจารณา ในวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๖๙ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ให้จำเลยที่ ๒ ไปศาลตามกำหนดนัดดังกล่าวและขอคัดสำเนาคำฟ้องเรื่องนี้ได้ที่งานเก็บสำนวนศาลล้มละลายกลาง

ประกาศ ณ วันที่ ๒ เดือน มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

(นางสาวสาริตา ห่านประเสริฐ)

เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมชำนาญการพิเศษ ปฏิบัติราชการแทน  
ผู้อำนวยการสำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

สำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

ส่วนช่วยอำนวยการ งานสารบรรณคดี

โทร ๐ ๒๑๔๑ ๑๕๕๘-๙

โทรสาร ๐ ๒๑๔๓ ๘๗๐๑

E-mail : bkcc@coj.go.th



ประกาศศาลล้มละลายกลาง  
เรื่อง ให้จำเลยทราบกำหนดวันนัดพิจารณา  
และคัดสำเนาคำฟ้องคดีล้มละลาย

คดีหมายเลขดำที่ ล๑๔๔๙/๒๕๖๙

ด้วย ธนาคารอาคารสงเคราะห์ โจทก์ ได้ยื่นฟ้อง นางสาวจุฑารัตน์ สมสุข จำเลย ว่าจำเลยเป็นหนี้โจทก์ในมูลหนี้ตามคำพิพากษา  
รวมจำนวน ๒,๐๔๘,๔๒๑.๓๖ บาท และจำเลยมีหนี้สินล้นพ้นตัวโดยมีสินทรัพย์ไม่พอกับหนี้สินและต้องตามข้อสันนิษฐานของพระราชบัญญัติ  
ล้มละลายพุทธศักราช ๒๕๔๓ มาตรา ๘ (๕) ขอให้ศาลมีคำสั่งถึงที่ทรัพย์ของจำเลยเด็ดขาดและพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย แต่การส่งหมาย  
เรียกและสำเนาคำฟ้องให้จำเลยไม่สามารถกระทำได้

จึงประกาศให้ นางสาวจุฑารัตน์ สมสุข จำเลย ทราบแทนการส่งหมายเรียกว่า ศาลได้นัดพิจารณา ในวันที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๙  
เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ให้จำเลยไปศาลตามกำหนดดังกล่าวและขอคัดสำเนาคำฟ้องเรื่องนี้ได้ที่งานเก็บสำนวนศาลล้มละลายกลาง

ประกาศ ณ วันที่ ๒ เดือน มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

(นางสาวสาริตา ทานประเสริฐ)

เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมชำนาญการพิเศษ ปฏิบัติราชการแทน  
ผู้อำนวยการสำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

สำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง  
ส่วนช่วยอำนวยการ งานสารบรรณคดี  
โทร ๐ ๒๑๔๑ ๑๕๕๘-๙  
โทรสาร ๐ ๒๑๔๓ ๘๗๐๑  
E-mail : bkcc@coj.go.th



ประกาศศาลล้มละลายกลาง  
เรื่อง ให้จำเลยทราบกำหนดวันนัดพิจารณา  
และคัดสำเนาคำฟ้องคดีล้มละลาย

คดีหมายเลขดำที่ ลอ๕๓๓/๒๕๖๙

ด้วย ธนาคารออมสิน โจทก์ ได้ยื่นฟ้อง นางสาวกิตติยา ทีปานนท์หรือห่วยขุนทด ที่ ๑ นายอภิชาติ แวนกลาง ที่ ๒ นางสาวฐานะมนตร์ พุดมิกุลเศรษฐ์หรือฟ้าบัง ที่ ๓ จำเลย ว่าจำเลยเป็นหนี้โจทก์ในมูลหนี้ตามคำพิพากษารวมจำนวน ๒,๓๒๗,๐๙๐.๙๓ บาท และจำเลยมีหนี้สินล้นพ้นตัวโดยมีสินทรัพย์ไม่พอกับหนี้สินและต้องตามข้อสันนิษฐานของพระราชบัญญัติล้มละลายพุทธศักราช ๒๕๔๓ มาตรา ๘ (๕) ขอให้ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ของจำเลยทั้งสามเด็ดขาดและพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย แต่การส่งหมายเรียกและสำเนาคำฟ้องให้จำเลยที่ ๒ ไม่สามารถกระทำได้

จึงประกาศให้ นายอภิชาติ แวนกลาง จำเลยที่ ๒ ทราบแทนการส่งหมายเรียกว่า ศาลให้เลื่อนไปนัดพิจารณา ในวันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๙ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ให้จำเลยที่ ๒ ไปศาลตามกำหนดนัดดังกล่าวและขอคัดสำเนาคำฟ้องเรื่องนี้ได้ทำงานเก็บสำนวนศาลล้มละลายกลาง

ประกาศ ณ วันที่ ๒ เดือน มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

(นางสาวสาริศา ห่านประเสริฐ)

เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมชำนาญการพิเศษ ปฏิบัติราชการแทน  
ผู้อำนวยการสำนักอำนาจการประจำศาลล้มละลายกลาง

สำนักอำนาจการประจำศาลล้มละลายกลาง  
ส่วนช่วยอำนาจการ งานสารบรรณคดี  
โทร ๐ ๒๐๔๐ ๑๕๕๔-๙ โทรสาร ๐ ๒๐๔๓ ๘๗๐๐  
E-mail : bkcc@coj.go.th



ประกาศศาลล้มละลายกลาง  
เรื่อง ให้จำเลยทราบกำหนดวันนัดพิจารณา  
และคัดสำเนาคำฟ้องคดีล้มละลาย

คดีหมายเลขดำที่ ลตจ๙๑/๒๕๖๙

ด้วย ธนาคารออมสิน โจทก์ ได้ยื่นฟ้อง นายหนึ แสงสว่าง ที่ ๑ นางหรือนางสาวยุภาพร แสงสว่าง หรือจันทะมุต ที่ ๒ จำเลย ว่าจำเลยเป็นหนี้โจทก์ในมูลหนี้ตามคำพิพากษา รวมจำนวน ๑,๒๐๐,๐๐๐.๗๖ บาท และจำเลยมีหนี้สินล้นพ้นตัวโดยมีสินทรัพย์ไม่พอกับหนี้สินและต้องตามข้อสันนิษฐานของพระราชบัญญัติล้มละลาย พุทธศักราช ๒๕๔๓ มาตรา ๘ (๕) ขอให้ศาลมีคำสั่งให้ทรัพย์สินของจำเลยทั้งสองเด็ดขาดและพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย แต่การส่งหมายเรียกและสำเนาคำฟ้องให้จำเลยที่ ๑ ไม่สามารถกระทำได้

จึงประกาศให้ นายหนึ แสงสว่าง จำเลยที่ ๑ ทราบแทนการส่งหมายเรียกว่า ศาลได้นัดพิจารณา ในวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๖๙ เวลา ๑๙.๐๐ นาฬิกา ให้จำเลยที่ ๑ ไปศาลตามกำหนดนัดดังกล่าวและขอคัดสำเนาคำฟ้องเรื่องนี้ได้ที่งานเก็บสำนวนศาลล้มละลายกลาง

ประกาศ ณ วันที่ ๒ เดือน มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

(นางสาวสาริศา ห่านประเสริฐ)

เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมชำนาญการพิเศษ ปฏิบัติราชการแทน  
ผู้อำนวยการสำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

สำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

ส่วนช่วยอำนวยการ งานสารบรรณคดี

โทร ๐ ๒๑๔๑ ๑๕๕๔-๙ โทรสาร ๐ ๒๑๔๓ ๘๗๐๐

E-mail : bkcc@coj.go.th

ประกาศศาลล้มละลายกลาง  
เรื่อง ให้จำเลยทราบกำหนดวันนัดพิจารณา  
และคัดค้านคำฟ้องคดีล้มละลาย

คดีหมายเลขดำที่ ล๑๔๔๕/๒๕๖๙

ด้วย ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) โจทก์ ได้ยื่นฟ้อง นางสาวภาวดีหรือเกวลิน มงคลศรี จำเลย ว่า จำเลยเป็นหนี้โจทก์ในมูลหนี้ตามคำพิพากษา รวมจำนวน ๒,๔๕๓,๖๔๓.๐๗ บาท และจำเลยมีหนี้สินล้นพ้นตัวโดย มีสินทรัพย์ไม่พอกับหนี้สินและต้องตามข้อสันนิษฐานของพระราชบัญญัติล้มละลายพุทธศักราช ๒๕๔๓ มาตรา ๘ (๕) ขอให้ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ของจำเลยเด็ดขาดและพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย แต่การส่งหมายเรียกและ สำเนาคำฟ้องให้จำเลยไม่สามารถกระทำได้

จึงประกาศให้ นางสาวภาวดีหรือเกวลิน มงคลศรี จำเลย ทราบแทนการส่งหมายเรียกว่า ศาลให้เลื่อน ไปนัดพิจารณา ในวันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๙ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ให้จำเลยไปศาลตามกำหนดนัดดังกล่าวและขอ คัดค้านคำฟ้องเรื่องนี้ได้ที่งานเก็บสำนวนศาลล้มละลายกลาง

ประกาศ ณ วันที่ ๒ เดือน มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

(นางสาวสาริศา ทานประเสริฐ)  
เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมชำนาญการพิเศษ ปฏิบัติราชการแทน  
ผู้อำนวยการสำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง

สำนักอำนวยการประจำศาลล้มละลายกลาง  
ส่วนช่วยอำนวยการ งานสารบรรณคดี  
โทร ๐ ๒๑๔๑ ๐๕๕๔-๙ โทรสาร ๐ ๒๑๔๓ ๘๗๐๐  
E-mail : bkcc@coj.go.th